

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. KLMUGR 2007	Place of Publication কলিকতা বিশ্ববিদ্যালয়
Collection KLMUGR	Publisher: বঙ্গবন্ধু কেন্দ্র
Title বিদ্য	Size 5.5" x 9" 13.97 x 22.86 c.m.
Vol. & Number: ৪/১ ১/১ ১/১	Year of Publication ১৯৬৮, ১৯৬৮ ১৯৬৮, ১৯৬৮ ১৯৬৮, ১৯৬৮
Editor অক্ষয় কুমার বিদ্য	Condition: <input checked="" type="checkbox"/> Brittle <input type="checkbox"/> Good Remarks:

CD Roll No. KLMUGR

একটি করিয়া দ্বীপকুল জাগৃত হইয়া উহার সেই ক্রমোচ্ছল বিভার মুখ দেখিয়া স্ত্রীত ও প্রমুগ্ন হয়। বঙ্গীয় সাহিত্য-সংসারে এই নবোদিত বিভাও তেমনিই বিনা আড়থরে উদিত হইয়া ধীরে ধীরে লোকের মন ও স্ত্রীতি আকর্ষণ করিয়া লইতেছেন। ইহার লেখা সাধারণতঃ সরল, মধুর ও ভাবুকতার পরিচায়ক। প্রবন্ধগুলি প্রায়শই সারগর্ভ ও উপাদেয়। আমরা আশা করি, বিতারমির পর রশ্মিসংযোগে ক্রমশঃও উচ্ছলতম অথচ চম্ভ-মার ন্যায় স্পর্শ হইয়া বাঙ্গালীর আগরের সমগ্ররূপে প্রতিষ্ঠিত হইবেন।

সারস্বত পত্র। ১৫ মাঘ।

মূল্য প্রাপ্তি।

নাম	ঠিকানা	টাকা
শ্রীযুক্ত আশুতোষচট্টোপাধ্যায় ...	বেরেলি ...	২৫০
.. প্রিয়নাথ দাস ...	পারবালী পোঃ গোপীপাঞ্জ ...	১
শ্রীশ্রীদিহিঙ্গ ছত্রাবিপতি		
.. বিনন্দচন্দ্র গোস্বামী ...	নগুয়া, আসাম ...	২৫০
.. শাহীন রাশ্মা স্বধল বেব বাহাজুর	রামরা, মুম্বলপুর ...	২৫০
.. রাজা শ্রীবিবেশ্বর রায়	তাহেরপুর ...	২৫০
.. শ্রীযুক্তদ্বন্দ্বকরকুমারবসু ...	রালিবাদাস অফিস কলিকাতা ...	২৪০
.. " অক্ষয়চন্দ্র ঘোষ ...	দরল্লিপাড়া ঐ ...	২৪০
.. " মদননাথ দে ...	বাগবাজার ঐ ...	২২
.. " পাঁচকড়ি বিশ্বাস ...	মহেশ্বর বস্তুর লেন ঐ ...	২৪০
.. " অন্নদাপ্রসাদ দে ...	নবীন সরকার লেন ঐ ...	২৪০
.. " পূর্ণচন্দ্র রায় ...	আহিরাটোলা ঐ ...	২৪০
.. " যোগেন্দ্রনাথ পালিত ...	তালতলা ঐ ...	২৪০
.. " কৃষ্ণচন্দ্র বসু ...	শ্যামবাজার ঐ ...	২৪০

কলিকাতা,

১৮ নং আনহাট স্ট্রীট নিউ বুটানিয়া প্রেসে,
শ্রীনেগেন্দ্রনাথ চক্রবর্তী দ্বারা মুদ্রিত।

১ম ভাগ।

১২৯৪ কাল্কিন

৬ষ্ঠ সংখ্যা।

কলিকাতা পিটল ম্যাগাজিন লাইব্রেরি

ও
গবেষণা কেন্দ্র
১৮/এম, ট্যামার লেন, কলকাতা-৭০০০০৯

বিভা।

শ্রীচারুচন্দ্র ঘোষ কর্তৃক

কলিকাতা ৬১ নং বাহির শ্যামবাজার হইতে প্রকাশিত।

বিষয়	লেখকের নাম	পৃষ্ঠা
অবরোধ প্রথা ...	শ্রীযুক্ত সত্যানন্দ শর্মা ...	২৪১
বসন্তে (কবিতা) ...	শ্রীযুক্ত পূর্ণচন্দ্র বসু ...	২৪২
কলিকাতা নামের উৎপত্তি ...	শ্রীযুক্ত অঘোরনাথ দত্ত ...	২৪৩
বাল্য-বিবাহ ...	শ্রীযুক্ত অন্ততলাল বসু ...	২৪৪
বিদায় (কবিতা) ...	শ্রীযুক্ত যোগেন্দ্রচন্দ্র দাস ...	২৪৫
সুস্বকটিক ...	পণ্ডিত শ্রীযুক্ত স্ববীকেশ শাস্ত্রী ...	২৪৬
লক্ষ্মী ও ইহার ভগ্নাংশেব ...	শ্রীযুক্ত রাজেন্দ্রচন্দ্র গোস্বামী ...	২৪৭
মুসলমানী বাগনা ...	পণ্ডিত শ্রীযুক্ত হরপ্রসাদ শাস্ত্রী এম, এ, ...	২৪৮
পুস্তক ...	শ্রীযুক্ত জানকীনাথ ভট্টাচার্য এম, এ, ...	২৪৯
অনাহত (কবিতা) ...	শ্রীমতী গিরীন্দ্রমোহিনী দাসী ...	২৫০

বিভা সংক্রান্ত কয়েকটি বিশেষ নিয়ম।

১। বিভার বার্ষিক মূল্য কলিকাতার ২৪০ টাকা ও মফঃস্বলে ডাকমাওল সহিত ২৮০ টাকা বার আনা। প্রতি খণ্ডের মূল্য ১০ ছয় আনা ও ডাকমাওল ১০ আধ আনা।
২। বিভার মফঃস্বলের গ্রাহকগণকে মূল্য বাবদ স্বতন্ত্র রসিদ দেওয়া বাইবে না বিভাতেই মূল্য-প্রার্থিস্বীকার করা যাইবে।

৩। মনি অর্ডার, নোট, নগদ টাকা, ও অর্ড আনার ডাকের টিকিট ব্যতীত অন্য উপায়ে বিভার মূল্য লওয়া যাইবে না। ডাকের টিকিট পাঠাইলে প্রতি টাকায় ১/০ এক আনা হিসাবে কমিশন দিতে হইবে। মনিঅর্ডার পাঠাইলে নামের নম্বর স্থাপনে লিখিয়া পাঠাইতে হইবে।

৪। গ্রাহকদিগকে বিভার অগ্রিম মূল্য পাঠাইতে হইবে।

৫। কোন গ্রাহক স্থান পরিবর্তন করিলে তাঁহার নূতন ঠিকানা তিনিপত্র দ্বারায় আমাকে বত দিন না জানাইবেন ততদিন পূর্বে ঠিকানাতেই তাঁহার পত্রিকা পাঠান যাইবে ইহাতে পত্রিকা পাওয়া সম্বন্ধে কোন গোলযোগ হইলে তচ্ছন্ন আমরা দায়ী হইব না।

৬। বিভার সমস্ত পত্র, প্রবন্ধ, পুস্তক ও মূল্যাদি নিম্নলিখিত ঠিকানায় আমার কাছে পাঠান আবশ্যক। ব্যারি বা ইনস্টিটিউট পত্র গৃহীত হইবে না। কেহ কোন প্রবন্ধ বিভার আঙ্গিন হইতে ফেরত বইতে অথবা পত্রের প্রত্যুত্তর পাওয়ার ইচ্ছা করিলে তাঁহাকে ডাকমাওল পাঠাইতে হইবে।

৭। বিভা প্রতিমাসে নিম্নমিত প্রকাশিত হইবে। কোন গ্রাহক পত্রিকা না পাইলে তাঁহার পর মাসের ১ম সপ্তাহের মধ্যে আমাকে না জানাইলে তচ্ছন্ন আমরা দায়ী হইব না।

৮। মফঃস্বলের গ্রাহক মহাশয়গণ পত্র লিখিবার সময় অস্বগ্রহ করিয়া তাঁহাদিগের আপন আপন নামের নম্বর উল্লেখ করিবেন নতুবা তাঁহাদিগের চিঠির উত্তর দেওয়া বন্ধ সহজ হইবে না। টাকা পাঠাইবার সময় ও ধর্মরূপ নম্বর উল্লেখ করা আবশ্যক। পত্রিকার মোড়কের উপর আপন আপন নামের নম্বর দেখিতে পাইবেন।

বিভার বিজ্ঞাপন দিলে প্রত্যেক লাইনে ১০ চারি আনা দিতে হইবে। অধিক দিনের জন্য হইলে স্বতন্ত্র বন্দোবস্ত করা যাইবে।

৬১নংবাহিরে শ্রামবাজার }
কলিকাতা। }

শ্রীপ্রবন্ধনাথ দি।

বিভার কার্যাব্যাহক।

বিভা।

[৬ষ্ঠ সংখ্যা]

সন ১২৯৪ সাল

১ম খণ্ড]

অবরোধ প্রথা।

শিক্ষিত স্বাধু।—আমি অবরোধ প্রথা সম্বন্ধে আপনাকে দুই একটা কথা বলিতে ইচ্ছা করি। আমার প্রথম জিজ্ঞাসা—এ কলঙ্ক আমাদের দেশে ইমানীত্বন উদ্ধৃত হইয়াছে, না প্রথম হইতে চলিয়া আসিতেছে। এ সম্বন্ধে আপনাদের পূর্ণাঙ্গ রামায়ণ মহাভারতে কি দেখিতে পান ?

শিক্ষিত হিন্দু।—আজকাল ইউরোপে মতটা জীবাধীনতা দেখিতে পাওয়া যায়, পূর্বকালে ভারতবর্ষে ততটা ছিল কি না, আমি নিশ্চয় কিছু বলিতে পারি না। ভাব গতিক দেখিয়া বোধ হয়, অপেক্ষাকৃত কম মাত্রায় ছিল। কিন্তু শুধু রামায়ণ মহাভারত কেন আমাদের সেক্ষেত্রে পৃথি মাঝেই ছুরি ছুরি প্রমাণ পাওয়া যায়, যে তখন জীবাধীনতার বিশেষ অভাব ছিল না।

আ। তবে কোন সময়ে এবং কি কারণে এ প্রথার প্রথম উৎপত্তি ?

হি। মুসলমান শাসনের সময়ে যে ইহা প্রথম দেখা দিয়াছে, সে বিষয়ে কোন সন্দেহ নাই। যে সময়ে তাহারা প্রথম ভারতবর্ষ আক্রমণ করে, অবরোধ প্রথার গোড়াপত্তন সেই সময়ে। মুসলমানদের অরিজুরির সময়ে জীলোকদের সাবধানে রাখিবার জন্য আমাদের পূর্বে পুরুষেরা এই প্রথার কৃষ্টি করেন। মুসলমানদের মধ্যে পূর্বে হইতেই পদ্ধতির প্রচলন ছিল; স্বতঃপ্রব ইহাও বড় অন্তর্ভবন নহে যে তাহাদের দেখাদেখি আমরা তাহাদের ব্যবহার অঙ্কুরণ করিয়াছি। আমার বোধ হয় এই দুই কারণের যোগে এই ব্যাপারটা ঘটিয়াছে। যে সকল দেশে মুসলমানেরা ভাল রূপ লম্বল করে নাই, সে সকল দেশে আজিও দেখিতে পাওয়া যায়, জীলোকদের সম্বন্ধে অতটা আদর কামড়া নাই।

আ। মুসলমানদের শাসন কালে অশেষ

প্রকার উপভ্রম ছিল, যে বিষয়ে সন্দেহ নাই। এই কারণে জীলোকদের আড়ালে রাখিবার যাবনিকটা প্রয়োজন ছিল তাহাও আমি স্বীকার করি। প্রবল ও নিষ্ঠুর মুসলমানদের হস্তে হিন্দুদের ন্যায় দুর্ভল জাতির এক্ষণ ভিন্ন আর কি উপায় আছে? এখনত মুসলমানের রাজত্ব নাই, এখন ত কোন রূপ ঘোরাত্মের সম্ভাবনা নাই, এখন তবে আপনাদের এই প্রকার একটা স্পৃহাভিত্তিক সমাবেশ স্থান রিতেছেন কেন? উহা একেবারে উঠাইয়া দেওয়াই সর্বতোভাবে কর্তব্য।

ছি। আপনি যাহাকে কর্তব্য মনে করেন, তাহা বাস্তবিক কর্তব্য হইতেও পারে, না ও হইতে পারে। বেশতরু বোকে অবশ্যবশ্য প্রথা উঠাইয়া দেওয়া উচিত মনে করে না, সেই জন্য আজিও উহার প্রাধিকার্য। আসল কথা একটা পুরাতন নিয়ম সমাজ হইতে উঠাইয়া দেওয়া কিবা একটা নতুন নিয়ম সমাজে স্থাপন করা বড় সহজ ব্যাপার নহে। আপনারা বোধ হয় এ কথাটির ধর্ষেই সার্থকতা দেখিতে পাইতেছেন। আমাদের সমাজে আর কিছু থাক আর না থাক, একটা ভাল জিনিস আছে। লোকে সমাজে একটা বাঁদুনি (ভালই হউক আর নন্দই হউক) হঠাৎ ছিড়িয়া ফেলিতে চাহে না। আজ এক রকম, কাল আর এক রকম—আমাদের সমাজে এক্ষণ পৰ্যন্ত নহে। আমি ইহাকে একটা বিশেষ স্থলস্বর্ণ বলিয়া মনে করি। এ বৌকটা আমাদের দেশে কিছু বাড়াবাড়ির দিকে যায়—এই টুকুই হ্রস্বের বিষয়। আসলে জিনিসটা ভাল। আর একটা কথা। মুসলমান রাজত্ব গিয়াছে

সত্য, কিন্তু তাহার পরিবর্তে কি রামরাজ্য উপস্থিত হইয়াছে? আমরা এখনও পরের হাতে আছি—একথা সর্বদা মনে রাখা উচিত। আমাদের কর্তারা যাবনিক ন্যায়পরায়ণ, একথা স্বীকার করি। কিন্তু তাঁহাদের স্বধর্মপথে, ন্যায় পথে রাখিতে পারি, আমাদের কি এতটা ক্ষমতা জন্মিয়াছে? আমরা তাহাদের হাতে, তাহাদের আশ্রমে হাতে? আমরা রুতুটুই নড়িয়া চড়িয়া বেড়াইতে পাই, সবই তাঁহাদের কল্যাণে—নিম্নের স্রোতে কি? এইত সত্য! ইঙ্গরেজ রাজত্ব,—কত উন্নতি, কত আইন, কত পুলিশ কত কি,—আজিও দিনের বেলায় বাঙ্গালী ভাড়াবের মাঠে, ঘাটে, রেলের, জাহাজের সর্বদাই কত লাঞ্ছিত খুঁসি খাইয়া চুপ করিয়া থাকিতে হয়। আমার মতে জীলোকেরা ত আছে ভাল; আর বরং একটা নিয়ম করা উচিত, যে পিলেযোগী বা ক্ষীণজীবী বাঙ্গালি পুরুষেরাও যেন পর্দার ভিতরে থাকেন—তুলিয়াও যেন সাহেবেরা তাহাদের মুখ দেখিতে না পার। আজ যেন আমি বুজ্জনে আমার জীর হাত ধরিয়া সন্ধ্যার সময় একবার ইডেন গার্ডেনে পদ-সঞ্চারণ করিয়া আসিলাম। কাল যেন—সুসময় ইতের দিন—গ্রেটইষ্টারনে ভীড় টেলিয়া ভরিগণকে লইয়া কেক কিনিতে যাইলাম। চিরকাল কি আমার এইরূপ চলিবে? এই কি আমাদের চিরস্থায়ী কামোমী অবস্থা? কাল যদি এখানে চীমের রাজত্ব হয় কিবা ইংরাজরাই যদি হঠাৎ বিপুড়াইয়া দাঁড়ায় ও মুসলমানদের মত উৎপাৎ আরম্ভ করে, তাহা হইলে পরও কি আমাদের সপরিবারে

যারাকপূর পার্কে পিকনিক করিতে যাওয়া পোষাইবে? আমরা ইংরেজ রাজত্বে কেমন একটা সুখের স্বপ্নে ভোর হইয়া আছি। যেন আমাদেরই রাজত্ব, ইঙ্গরেজেরা আমাদের আপনাদের, ও আমাদের হইয়া রাজত্ব চালান ইতেছে। পরশাসনে এত মুখ পুথিবীতে আর কত্য়পি কোন জাতিকে দেখা যায় নাই। জাতীয়নীচত্বের পরিচয়, ইহার অপেক্ষা আর কি অধিক হইতে পারে? এ জাতির কি কখন উন্নতি আছে? করানীরা যখন বলপূর্বক ইতালী অধিকার করে, তখন শত শত ইতালীয় পরিবার অনন্যতমস্বত্বকে পদেখ তাগণ করিয়া দেশদেশান্তরে চলিয়া যায়। গারিবন্ডীর বাহুবলে যখন ইতালী পুনরায় স্বাধীনতা প্রাপ্ত হয়, তখন তাহার প্রকৃত বরনে প্রবাস হইতে পদেশে ফিরিয়া আইসে—ইংরাজই প্রকৃত মায়া। এনিকে আমরা ইংরাজ শাসনে কেবল আমাদের প্রয়োজন ভোগবিলাস ছাড়া আর কিছু জানি না। ধবনের কাগজে ইংরাজদের ছুটা গালি দিয়া আমাদের মূরাইয়া যায়। রাজপুত্র রবীন্দ্রা পাছে মুসলমানদের স্পর্শে কনুহিত হয়, এই কাশস্বায় জলন্ত অগ্নিকূণ্ডে প্রবেশ করিয়া ছিল। আজিও সে ভাব সম্পূর্ণ লুপ্ত হয় নাই। আমাদের বাঙ্গালার পূর্বে কি ছিল জানি না, আজকাল দেখিতে পাউ যদি আমরা নেভি এ্যাডমিরেল পিট চাণ্ডাড়াইয়া ভাইস্ চ্যান্সেলার সাহেব বলেন—“You have my best congratulations, and you so and so,” তাহা হইলে তিনি যেন হাতে হাতে

একটা জাতীয় নিয়ম হঠাৎ বললিয়া

ফেলা কিছু বৃদ্ধির কাঙ্ক্ষা নহে। প্রথমে দেখা উচিত, বর্তমান প্রথাটা কতদূর দুর্ভাগ্য। দেখাটা কি এতই ভয়ানক যে আজই তাহার একটা প্রতিকার না করিলেই নহে?—ইহাও একটা মীমাংসনীয় বিষয়। আর এই একটা মন্তব্য কৰা, যে পরিবর্তন কাঁচ ভাবিয়া চিন্তিয়া বুদ্ধিয়া সৃষ্টিয়া করাই ভাল, তাড়াতাড়িতা কিছু নহে।

ত্রা। আপনি অনেক কথা বলিয়া ফেলিলেন, আমি তাহার মাথা মুও কিছুই বুদ্ধিয়া উঠিতে পারিলাম না। আপনি কি বলিতে চাহেন যে আমাদের জাতীয় স্ববস্থার কোন পরিবর্তন হয় নাই? আল-উদ্দিনের সময়ে যেখানে ছিলাম আজিও সেইখানে আজি? উৎকৃষ্ট শাসন প্রণালীতে বিদ্যাশিক্ষার প্রভাবে এদেশের কি কিছুই পরিবর্তন হয় নাই, কিছুই উন্নতি হয় নাই? যদি হইয়া থাকে (এ কথা কে স্বীকার করিবে?) তবে এই উন্নতির সঙ্গে সঙ্গে আমাদের সমাজ উন্নতির চেষ্টা করা কি উচিত নহে? অবরোধ প্রথা উঠাইয়া দিবার কি আজিও সময় হয় নাই? অবশ্যই হইয়াছে। ভবিষ্যতে কি হইবে, না হইবে সে কথা আমাদের প্রয়োজন কি? যাহা ভাল তাহা আজিই করা উচিত। আপনি বলিয়াছেন একটা কিছু পরিবর্তন করিবার পূর্বে সে কার্যের প্রয়োজনীয়তা দেখা উচিত। ঠিক কথা। দেখুন বাঙ্গালী জীর অবস্থা পিঞ্জরবদ্ধ পাখীর অপেক্ষাও শোচনীয়। তাহার যেন কেবল সাংসারের তই নিকৃষ্ট কাঁচ করিতে জন্মিয়াছে। যুগের তরে তাহাদের দীর্ঘবনে স্বপ্ন নাই। তাহার

পৃথিবীর কিছুই দেখিতে পায় না। রজন-শালা হইতে মিড্‌ক্লিফ ররক্ষা পর্যন্ত তাহাদের কুলিমার সীমানা।

ইহার বাহিরে সমস্ত পৃথিবী তাহাদের পক্ষে মধ্য আফ্রিকার অনাবিষ্কৃত অরণ্য। অথোরায়ে খোরভর পরিভ্রম করিয়া সীমাবাহু সকলের মন যোগাইয়া চলিতে হয়, ইহাতেও পরিভ্রম নাই। সন্ধ্যার সমস্ত ক্ষুণ্ণ তাহাদের উপর। পুরুষদের নিকট কোন রকম সাহায্য পাওয়া ত দূরে কথা, বায়ু। বাজী কিরিয়া সময়ে অসময়ে আহারি প্ৰস্তুত না পাইলে তাহাদের রাগের আর সীমা থাকে না। যে দিন আর বাজীর মেয়েদের রক্ষা নাই। এইরূপ কদাকার পদ্ধতিকে মূল্যে ধ্বংস করা উচিত নচেৎ, মনয়ে উড়াই সমাজকে ধ্বংস করিয়ে নন্দেহ নাই। গৃহমধ্যে বন্ধ থাকিতে জীলোকদের মন কি প্রকার সজীব হইয়া যায় একবার ভাবিয়া দেখুন। ইহাতে সম্ভবন সস্ত-তির স্থশিক্ষার পক্ষে কতদূর ব্যাঘাত ঘটে তাহাও একবার ঠাওরাইয়া দেখুন। এ প্রকার একটা কু প্রথাকে আপনি কি বলিয়া পোষকতা করিতেছেন?

হি। প্রথাটা "কু" বলিতে পারেন কিন্তু আপনি যতটা "কু" মনে করিতেছেন, ততটা মনে। আপনিত বলিলেন, জীলোকদের মরহা পিল্লারবন্ধপাথী অম্পেকাও শোচনীয়—অম্পেক মনে করিয়া থাকেন যে তাহার। স্বেলখানার কয়েদীদের অপেক্ষা কঠ ভোগ করে। ইহা সমস্তই বাড়ান কথা। গৃহ-কর্মে বিয়ভেৎ সক্ষা হিন্দুর ঘরেই জীলোকের। সর্বেসর্বা। এ কথা বলি না যানেন,

তিনি কিছুই জানেন না। বাজীর গৃহীতী এক প্রকার Secretary of State for Home Affairs, এ ছাড়া যে সকল কুলরম-বীরা অন্নবিস্তর বেথা জ্ঞানেন (হিন্দুর ঘরে অনেক বুদ্ধিমতী জ্ঞা আছে, যাহারা এক্ষণে পিন্ডেও মেনে নাই এবং পাশ ও করেন নাই আর নাম মিয়া সংযার পক্ষে আটকেনও লিনেন না) তাহাদের কথাও সত্য, তাহার'ও প্রস্তুতপক্ষে স্বাধীর সহধর্মিণী। উন্নত ইউ-রোপীয় সমাজে যাহাকে সহধর্মিণী বলে, তাহার'ও সেই হিসাবে স্বাধীর সহধর্মিণী, শুধু এই-ই কু তথাৎ, যে তাহার নিভাত্ত খেলা হিসাবে বেড়াইতে পান না, অপরচিত পুরুষের সমূখে বাহিরে হন না, বিদ্যাবুদ্ধির পরিচর-নিবার অস্বকাশ পান না। আর বাড়াই ভাগ দেখিতে পাই যে হিন্দু কুলরমীদের একটা অতি সুন্দর কোমল সজ্জার ভাব আছে, যাহা আর কোথাও বঁচিয়া পাওয়া যায় না। সাধারণতঃ হিন্দুর জীরা ঘরকনার কাজ করিয়া, পরিবারস্থ সকলের আহার পরিচালনে ব্যবস্থা করিয়া, সঁদ্যা আফ্রিক করিয়া, পাড়া বোন্ধির সহিত ছটা গল্পমজব করিয়া, ভাস খেলিয়া বা একটু আদুট রামায়ণ মহাভারত পড়িয়া মনের স্বখে কাল কাটায়া আপ-নার। স্ত্রীমায়ের হৃদয়ার কথা শুনিয়া কঁদি-তেছেন, তাহার। আপনাদের কান্না শুনিতে ও পায় না। শুনিলেও তাহার মর্ম্ম বুকে না। দিয়া হাসিয়া খেলিয়া সংসার ডালাই-তেছে। অনেকে যে হিন্দুরমণীর ছরবস্থার কথা শুভাঙ্গ বাড়াইয়া, রংগে মিলা বলিয়া থাকেন, Colonel Todd যাহেব তাহা সম্পষ্টে বুঝিয়া ছিলেন, তিনি তাঁহার Rajasthan

এছো বলেন—

"The superficial observer who applies his own standard to the customs of all nations, laments with an affected philanthropy the degraded condition of the Hindu female, in which sentiment he would find her little disposed to join. He particularly laments her want of liberty and calls her seclusion imprisonment" হিন্দু রম-নীরা একেবারে স্বেলখানার কয়েদী একথা আমরা শুনিতে চাই না। আমরা জানি, তাহাদের অন্নবিস্তর স্বাধীনতা না আছে এমন নহে। তবে এই পর্যন্ত বলিতে পারেন যে সেই স্বাধীনতার সীমা কতকটা বাড়ান উচিত। বুদ্ধিয়া স্থষ্টিয়া ধীরে ধীরে এ কার্যে অগ্রসর হইলেই, উহা স্থিতি হইতে পারে। আপনি যে মনের সজীবতার কথা বলিয়াছেন, তাহার একমাত্র ঐশ্বর্য স্থশিক্ষা। জীলোকদিগকে বাজীর বাহিরে আনিলেই যে বিশেষ উপকার হইবে এমন নহে। স্থশিক্ষা আবশ্যিক। আমরা কেহ জীলোক-কার বিদ্যোদী নহি। অন্নরমহল বন্ধার বাথিয়া জীলোকদিগকে স্থশিক্ষিত করা হুঃশাধ্য নহে। আমরা বলি এখনকার পক্ষে ইহাই সম্ভব।

তা। হিন্দু রমণীদের অবস্থা কি নিভাত্ত শোচনীয় নহে? আপনি দেখিয়া শুনিয়া কিরূপে এমন কথা বলিলেন? হিন্দু রমণীদের আর্দ্রনার শুনিয়া আমাদের মনয় বুঝিয়া ছিলেন, তিনি তাঁহার Rajasthan

ছেন যে তাহাদের কোন কইই নাই, তাহার। মনের স্বখে আছে? সে যাহা হউক আপনাকে একটা মোটাটুটি কথা বলি। সকল বিষয়ের ভাল মন্দ গুণ, তাহার ফলা-ফল দেখিবার নিরূপ করিতে হয়। ইউরোপে দেখুন জীবাধীনতা থাকিয়া কতদূর উন্নতি হইয়াছে, আর এদেশে তাহা না থাকিতে আমাদের কতদূর দুর্গতি হইয়াছে। ইহা অপেক্ষা আর কি প্রমাণ থাকিতে পারে?

হি। ইউরোপে যে প্রকার উন্নতি হই-য়াছে, আমাদের দেশে কোন কালে সে রকম উন্নতির চেষ্টা ছিল না এবং তাহার জন্য যোগাভ ও হর নাই। আপনি যদি রেনে-পাঙ্কি, জাহাঙ্গ, কামান, বন্দুক, দেখিয়া জাতির উন্নতি স্থির করিতে চাহেন, তাহা হইলে জানিব যে আপনি হিন্দু জাতির সভ্যতার লক্ষ্য কিছুই বুঝিতে পারেন নাই। পাশ্চাত্য সভ্যতা ও হিন্দু সভ্যতার গতি সম্পূর্ণ বিপরীত। ঐহিক অধঃস্বেলতারূপি ইউরোপীয় সভ্যতার মূল মন্ত্র। হিন্দুদের এই পৃথিবীর উপরে আদৌ নজরই ছিল না। তাহাদের উদ্দেশ্য—ধর্ম্মজ্ঞান, বৈবচর্যা। তাহাদের সকল কাজে তাহার। এই একমাত্র লক্ষ্য রাখিয়া চলিতেন। এখন অবশ্য আমা-দের অবস্থার অনেক পরিবর্তন ঘটয়াছে। এখন কাকেকাজেই ইউরোপীয় সভ্যতার পথ আমাদের অহসরণ করিতে হইতেছে। এখন আর কেহ মোক্ষ, নির্বাণ লইয়া পাগল নহে। কাল যদি সময় বাঙ্গালদেশে হঠাৎ ইলগে বা স্থাপ হইয়া উঠে—সলেই হাট-কোঠারী, মটনভোজী,—স্বাভিত্তে নাই,—বাঙ্গালি বিধিরা গাফি করিয়া হুগ সাহেবের

বাহ্যের মুগ্ধি কিনিতে যাইতেছে, গবর্ণমেণ্ট হাজিরে বাঙ্গালীর Congress (পঞ্চমের উপর "পাঠানতা নামা মেজি" রচিত নিশান) বাঙ্গালীর Army, বাঙ্গালীর Navy, বাঙ্গালীর Commerce চারিগিকে বিরাজমান— তাহা হইলেক আনন্দ।—এখন ইহা অপেক্ষা শ্বখের অবস্থা করনা করিতে পারি না। সে কালের মোক্ষ, আর একালের এই। কোন উদ্দেশ্যটী বড় আপনি ছির করুন।

আমার বক্তব্য, যখন আমরা আমাদের পুরাতন জাতীয়ভাব সমস্ত ভুলিয়া গিয়া সকল বিষয়ে ইউরোপীয় হিসাবে উন্নতি লাভ করিব, তখন না হয় পাশ্চাত্য আচার ব্যবহার অম্বুকরণ করা যাইবে। আর একটা কথা। ইউরোপীয়দের জীবাধীনতা ছিল বলিয়াই যে তাহারা এত উন্নতি করিয়াছে, আর আমাদের তাহা নাই বলিয়াই যে আমাদের হুর্দশা হইয়াছে, এমন মনে করিবেন না। দুটিকেই অনেক কারণ আছে।

অবরোধ প্রথা যদি উঠাইয়া দেওয়াই উচিত হয়, তাহা হইলে কাঞ্চটা অতি সাবধানে অতি ধীরে সম্পন্ন করিলেই ভাল হয়। হঠাৎ একটা কিছু করা বড় বিপদজনক। হরি বাসুর মাতাঠাকুরাণী কোন কালে নিজ বাড়ীর বৈঠকখানার গদার্পণ করেন নাই, আর আজ তাঁহার কন্যাস্বামী বাঘুমণি যোগ অন্দর মহল Abolish করিয়া তাঁহার Dear betrothed নামে সাহেব বারিষ্ঠারের সহিত ঠাঁতে হাণ্ডা খাতিতে যাইতেছেন, গঙ্গারদ্বারের বাগানবাড়ীতে যাইয়া, তাঁহার সহিত নৌকার ধাঁড় টানিতেছেন, সাঘুবাবু

(Evening) পাঠিতে ছুটা গান পাইয়া আশিত্যেছেন, ইহা যে শুণু দেখিতে ভয়ানক, তাহা নহে, ইহার ফল ও অতি বিষয়ময়। একটা শিকলে বাঁধা কুকুর হঠাৎ যদি একবার ছাড়া পায়, চারিহলে কি তাহার লাফালাফির সীমাপরিসীমা থাকে? স্থানে স্থানে ঠাঁক এই প্রকার ঘটয়াছে। বিলাতি চাল, নকল করিতে গিয়া অনেক আসলকে ছাড়াইয়া উঠিয়াছেন। সাধারণ ব্রাহ্মসমাজ ভেদে দিনে কার জিনিস? ইহার মধ্যেই সেখানে সম্পূর্ণ জীবাধীনতার কি ফল চলিতেছে দেখুন। "নব্য ভারত" এই সর্বোত্তম মুখ পত্র, এ সম্বন্ধে উল্লেখেরে সাক্ষ্য প্রদান করিতেছে যে,—“এইরূপে দিন দিন নানা প্রকার কদর্যা আচার ব্যবহার এই পবিত্র ধর্মসমাজ মধ্যে প্রবেশ করিতেছে। বিলাতি চাল চলন কি এক ভয়ানক আধিপত্য বিস্তার করিতেছে। চতুর্দিক হইতে গালিগালাব বর্ষিত হইতেছে, তবুও চেতনা নাই * * * লোকে দেখিয়া শুনিয়া শিক্ষা পায় লোকে বলে। কিন্তু এ সমাজের লোকেরা দেখিয়াও বৈকিয়া তবু এ সম্বন্ধে নিভান্ত উপাশী।” এ প্রকার ফল যে ফলিবে তাহাতে আর বিচিন্ত কি? হঠাৎ একটা সামাজিক নিয়মের সম্পূর্ণ পরিবর্তন করিয়া কেবল কোথায় ভাল হইয়াছে। কবি ঈশ্বর গুপ্ত ৩০ বৎসর পূর্বে যাহা কল্পনা করিয়াছিলেন, আজ আমরা তাহা প্রত্যক্ষ দেখিতেছি।—

“এরা গাউন পরে টাউন মাশে, বিলাতি মেম হেবেই হবে।

* গত ফাল্গুন মাসের নব্য ভারত মৌল বিবাহ ও ব্রাহ্ম সমাজ দীর্ঘকাল দেখুন।

এরা এ বি পড়ে বিবি মেঙ্গে, বিলাতি বোল কবেই কবে।
আর কি এরা আদর করে, শিডি পেড়ে অর দেখে।
আর কি এরা এমনি করে, সঁজ সঁজুতির ব্রত নেবে।
আর কিছু দিন থাকলে বেঁচে, সবাই দেখতে পাবেই পাবে।
এরা আপন হাতে হাঁকিয়ে বগি, গড়ের মাঠে হাওয়া খাবে।”
আর। আপনার কথাই ত আমি কোন মানেই দেখি না। আপনি বলেন যখন আমরা ইউরোপীয়দের মত উন্নতি লাভ করিব, তখন তাহাঙ্গিরের আচার ব্যবহার অম্বুকরণ করা যাইবে। ইহা যে আপনার ভয়ানক একটা উল্টা কথা। গাছে লুল হইবার পূর্বে কি করিয়া ফল হইতে পারে? উন্নতির উপায় অবলম্বন না করিলে কি উন্নতি উন্নতি সিদ্ধ হইতে পারে? জীলোকের দাসবশুঞ্চল উন্মোচন উন্নতির একটি প্রধান উপায়। অতএব যদি উন্নতি চাহেন তবে এই মতঃ কার্যটি অগ্রে করা উচিত। এবিষয়ে আর কি কোন সন্দেহ করা উচিত?

আপনি আমাদের সমাজের সম্বন্ধে দু'একটা কথা বলিয়াছেন, আমি পীকার করি যে আমাদের সমাজে দু'একটা সুপদ্ধতি প্রবেশ করিয়াছে। অনেকখানি গুণের সঙ্গে যদি আমরা যোগ থাকিয়া যাই, তাহাতে বিশেষ আপত্তি কি? ইহাতে এক প্রকার অনিবার্য বলিলেই হয়। পৃথিবীতে এমন কোন লোক-সমাজ আছে, যাহা একেবারে যোল আনা ষাঁটা? “নব্য ভারতের”

লেখক যাহা বলিয়াছেন, তাহা কোন কালের কথাই নহে, আমি তাহা বিশ্বাস করি না। আপনারা জীবাধিতকে কি এতই অপদার্থ মনে করেন যে তাঁহাদের চাবি তাহার ভিতর রাখা ভিন্ন আর কোন উপায় নাই। জীবাধিতকে কি আপনারা এতদূর অপমান করিতে প্রস্তুত? আপনারা তবে ছোর করিয়া তাহাঙ্গিরকে সংগ্ৰহে রাখিতে প্রয়াস পান? ইহাও কি একটা বড় গৌরবের কথা না কি? মহাশয় বিবর্তন “Cloistered virtue” যথেষ্ট কি রকম ভেঙের সহিত লিখিয়াছেন, আপনি কি তাহা জানেন না? Cloistered virtue কে কি আদরে virtue বলা যায়? আমি বলি সে রকম virtue থাকায় না থাকায় না।

হাঁ। মিস্ট্র সাহেব যাহাই বলুন না কেন আমাদের মোটা বৃত্তিতে এইটুকু বৃষ্টি যে আমাদের জী কন্যারা পর্দার ভিতর থেকে আছে ভাল। Cloistered virtue কে virtue বলুন আর নাই বলুন, একথা সকলকেই পীকার করিতে হইবে যে জীচরিত্র আমাদের দেশে যে রকম পবিত্র, ইউরোপে কোন কালে সে রকম ছিল না, আর হইবেও না। এইজন্য পারিবারিক স্বশাসনভঙ্গ্য আমাদের দেশে যতটা আছে, ইউরোপে তার বারো আনা ভাগও নাই। এ হিসাবে হিন্দু সভ্যতা পাশ্চাত্য সভ্যতা অপেক্ষা শ্রেষ্ঠ তাহাতে আর সন্দেহ নাই। আপনারা ইউরোপের অম্বুকরণ করিতে গিয়া যে ভাল করেন নাই, আমরা তাহা অম্বুই দেখিতেছি। দেখুন আর নাই দেখুন, জীপুরুষের বেশি রকম মেশামিশিটা বড় ভাল জিনিস নহে;

আনাদের চক্ষে উহা অতি লখন্য ঠেকে। আপনাদের সমাজের ভালটা আপনি যত বড় দেখিতেছেন, বাস্তবিক তাহা তত বড় কিনা জানি না।—হইলেও হইতে পারে। কিন্তু মন্দটা আপনারা চক্ষে আপনি যত ছোট দেখিতেছেন, তাহার অপেক্ষা দশ গুণ বড়।

সে যাহা কুটর এ বিষয়ের আপনাদের মতে তর্ক করিয়া ফল নাই। এ রকম বিষয়ের ভাল মন্দ নিশ্চিতও ধ্বন করিয়া দেখান যায় না, স্তব্ধ আপনাদের মত লোকদের বুঝাইয়া উঠা মুশকিল।

আপনাকে আর একটা কথা বলি। সমাজের ভয় সর্ব্বদেই মাহাত্মক ধর্মপথে রাপে, ইহাত নীকার করেন? ইউরোপীয় philospher মাঝেই সমাজভঙ্গকে একটা প্রধান Moral restraint বলিয়া গণ্য করেন। এ জিনিষটা কি একেবারে উঠাইয়া দেওয়া সুস্থির কাছ? কিন্তু আপনারা তাহাই করিতেছেন। আপনাদের ডাব গতিক চালচলন দেখিয়া আমাদের ঘেমে সকলেই আশ্চর্য্য হয়। সকলেই বিরক্ত হয়, সকলেই রাগ প্রকাশ করে। “সহবাসী” কাগজ ও বিবাহ-বিভাতী নাটক ইহার প্রমাণ। আপনাদের সুশিক্ষিত কন্যারা যে রকম বিবিয়া আরম্ভ করিয়াছেন, আমরা তাহা দেখিয়া সত্যসত্যই লজ্জিত হই। আপনারা খুঁই জানেন যে আপনাদের রীতিনীতি দেশের লোকের পছন্দসই নহে; জানিয়াও আপনারা এাহ করেন না। সমাজভরতা আপনারা সমূলে উৎপড়াইয়া ফেলিয়াছেন।

হা। আপনি কি বলেন যে, সকল

বিষয়েই সাধারণ লোকের মত লইয়া কাছ করিতে হইবে? তাহা হইলে সমাজের সকল সমস্যাগুলি সাধনাতীত হইয়া দাঁড়ায়। তাহা হইলে সমাজের যত সুসংস্কার, যত সুশিক্ষিত, সকলই বর্ষায় রাখিতে হয়।

হি। সকল কাছদেই সাধারণ লোকের মতামত লইয়া চলিতে হইবে এমন নহে, তবে সেই মত অহুয্যের চলাই নিয়ম করা উচিত। নিয়মের ছুই একটা ব্যতিক্রম হইলেও হইতে পারে। অবরোধ প্রথার মত একটা বিষয়ে সকল লোকের অভিপ্রায় জানা এবং সেই অহুয্যের কাছ করা নিতান্ত কর্তব্য। সমাজভর বলিয়া একটা জিনিষ দেখে থাকিলেই ভাল হয়। উহা উঠিয়া

যেলে উহার পরিবর্তে নিশ্চয় যথেষ্টাচার আদিয়া উপস্থিত হইবে। আপনি একজন ভাল লোক, যাহা করিবেন তাহা পবিজ্ঞ ভাবে করিবেন। আপনি সমাজনীতি বিপরীত একটা কোন কাছ করিলেও সমাজের কোন অনিষ্ট না হইতে পারে। কিন্তু একজন সুপ্রবৃত্তির লোক কোনমতে কাছ করিতে গেলে কি বাধা বা প্রতিবন্ধক পাইবে? সে ত যাহাই ইচ্ছা, তাহা করিতে পারে। এ জগতে এইরকম লোকেরই প্রাচুর্য্য। আর ইহাও মনে রাখা কর্তব্য যে, পবিজ্ঞতার তরফে লোকে যত সুকাম করিয়া থাকে, তত আর কিছুতেই নহে।

সমাজ ভয় বর্ষায় রাখিয়া কি দেশের কোন উন্নতি সাধন করা অসম্ভব? আমরা মতে তাহা অসম্ভব নহে। আপনারা রক্ষণ উপায়ে সমাজ-সংস্কার করিতে বাসিয়া ছেন, তাহা আমাদের সঙ্গোপন নহে। একটা

সুপ্রমাণ সমাজ হইতে উঠাইয়া বিতে গেলে, তাহার প্রকৃত উপায় এই। প্রথাটা যে ছুইখীর, সকলে যাহাতে স্পষ্ট সুবিধে পারে, সংস্কারকের প্রথমতঃ এই একমাত্র চেষ্টা থাকা উচিত। সকলকে সুখান উচিত যে প্রথাটা উঠাইয়া দিলেই সমাজের মঙ্গল হইবে। একবার সাধারণ লোকের মনে এ প্রকার বিশ্বাস অস্থিরে প্রথাটা আপনি আপনিই লোপ পাইবে, আর অধিক কাট খড়ের প্রয়োজন হইবে না। এ সম্বন্ধে স্বপরিচয় Sir Arthur Helps ঠিক এই কথা বলেন। তাঁহার মতে :—

“The first thing is to get people to be of the same mind as regards

social evils. When once they are of this mind the evils will soon disappear” ইহাই একমাত্র সঙ্গোপন। এখনও সাধারণ লোকে অবরোধ প্রথাকে একটা ভয়ানক evil বলিয়া মনে করেন। যে পর্য্যন্ত না তাহাদের ভাবের পরিবর্তন হই-তেছে, সে পর্য্যন্ত কেহ কিছুই করিয়া উঠিতে পারিবেন না। করিলেও তাহা আপনাদের সমাজের ন্যায় অকালপঙ্ক দোষে ছুইখিত হইবে। আমাদের বিশ্বাস আপনারা ভাল পথ ছাড়িয়া, বড় কাটাপথে অগ্রসর হইতেছেন।

ঈশত্যানন্দ শর্মা।

* Companions of my Solitude.

বসন্তে।

১

মুগ্ধবি মুহূন রাজি, শোভিল গোফুলে আজি
দেখ লো স্বপ্ননি।
মতিভা সুরভি-ফুলে, গুজরিল অশি ফুলে,
বহিল মলয় ভুলে, হুহু মন্দ ধ্বনি।
সাম্বিল শৃঙ্গরী আজি কুসুমে ধরণী।

২

কি শোভা গোফুলে সই, যমনা পুণিলে, গুই,
মনন-রঞ্জন!
নৃতন লাবণ্য রাশি, পরিভা পুলাকে ভাসি,

বনে বনে হাশাশাসি, করিছে কেমন!
লতায় পাতায় পরে কুসুম-সুখনি।

৩

তোলা লৌহধ্বনি তোলা, কুসুমের ভার আজি
পাঁথির মালার।
অপকল্প রূপ ফাঁদে, সাজাইব শ্যামচাঁদে,
মিব পাঁথি নানা উঁদে, শ্যামের গলার।
শোভিবে নিমুখে শ্যাম সূচাক শোভার।

৪

দেখ গুই গুজুরাজে, যমন মোহন সাজে
দেখা মিল আসি।

কানন বনরী মাঝে, কি সুন্দর সুবিরাজে,
বনদেবী রাণী তার—মাধুরী রাণি!
হাসিছে কানন আজি প্রেমানন্দে ভাসি।

শুনলো বিহঙ্গরবে, বসন্ত-উৎসবে, সবে,
নেত্রেছে গোফুলে।

বন সনে বহে বায়, মর মরে পাতা ভায়,
অমরা গুঞ্জে, গায় কোকিল আফুলে।
কল কলে কমোলিনী কালিন্দীর ফুলে।

আঁধা মরি কি মাধুরী নব কিসলসে, ওই
নবীন লতায়।

থেকে থেকে লতিকার, নাচার মলয় বায়,
জিনিয়া স্নলকা তার, রাখার মাথায়।
শিথিলপুঞ্জ নাচে যথা শ্যামের চুড়ায়।

ডাকে মীরী মীরী কিবা মাধবী লতায়, ওই
সহকার শিরে!
পরিমল দূতী তার, আসিতেছে বায় বায়,
নীরবে রাখারে কি সে কহে ফিরে ফিরে।
লতিকার মান রাণি চল কুঞ্জ ধীরে।

যমুনা পুলিনে আজ, বহে সন্নয়ন কত
সুধার লহরী।

পরশি কুসুম-কায়, সে লহরী সেতে যায়,
নাচিয়া তরঙ্গে শায়—যমুনা সুন্দরী।
যথায় নিরুজ্জ মাঝে নানেন শ্রীধরী।

সুখের সুধিনী তুমি, যমুনা সুন্দরি, ভাল-
বাসিলো তোমায়।

বহিলে তোমার তীরে, মধুর মলয় ধীরে,
ধোখা দেন প্রাণ হরি বহুল তলায়।

নাচ তুমি সুরঙ্গিণি, তরঙ্গ-মাশায়।

তবে তুমি তরঙ্গিণি, একাকিনী কেন, আজ
বহ ধীরে ধীরে ?

চললো নিরুজ্জ চল, নাচায়ে তরঙ্গ দল,
নাচে যথা কুঞ্জমণি নিরুজ্জ-সমীরে।
শোভিয়াছে বনকুল বনমালী-শিরে।

ওই গুন পুন পুন ডাকিছে কোকিল, বনে
মধুর ঝঞ্ঝারে।

মরি কি সুধার রব! কেমনে পাসরি রব,
শ্যামের বাঁশরী যথা, ডাকে গো রাখারে।
চল তবে যাই নই নিরুজ্জ-মাঝারে।

আইল নিরুজ্জ রাই, সখীগণ সনে, আজ
জ্বামের মিলনে।

রুণ রুণ নাচি যায়, বাজিছে বাঁশরী তার,
গুঞ্জরি অমরা গায়, তরঙ্গিণী সনে।
কুসুম ভূষণ গায় করে কুঞ্জ বনে।

শ্রীপূর্ণচন্দ্র বসু।

কলিকাতা নামের উৎপত্তি।

কলিকাতা মহানগরীর ইতিহাস সর্বদে
কিছু লিখিবার উচ্চ করিতে হইলে, পূর্বে
“কলিকাতা” এই নামটি কিরূপে এবং
কোন মূল হইতে উৎপন্ন হইল, সে বিষয়ে
আমাদিগের অল্পশক্তিৎস হওয়া নিতান্ত
প্রয়োজনীয়। যে হেতু ইতিহাস-পাঠ-প্রিয়
পাঠক মাজেরই মনে স্বভাবতঃ ইহা জানি-
বার অল্প উৎসুক্য জন্মিতে পারে। কিন্তু
উক্ত বিষয় এরূপ গভীর ভ্রমশাচম যে উহার
আবরণ উদ্ঘাটিত করা অতীব দুঃসহ।
আমাদিগের দেশে ঐতিহাসিক গবেষণা যে
কতদূর সুকঠিন তাহা অল্পশক্তিৎস ব্যক্তি
মাজেরই অবিদিত নাই। এই সকল বিষয়ে
লিখিবার চেষ্টা করিতে হইলে অনেক
সময়ে ইঙ্গরাজি পুস্তকের আশ্রয় ব্যতীত
অল্প উপায় বিরল। ফলতঃ আমাদিগের
পক্ষে ও অল্প পথ বিশেষ বিদুল্ল নহে।
আমাদিগের অল্পসন্ধানের পক্ষে এইরূপ বাধা
ও বিপত্তি বর্জন্যন রহিয়াছে বটে, কিন্তু
প্রমাণের সহায়তা গ্রহণ পূর্বক ঐ সকল
প্রমাণের সন্ধান করিয়া, সাধ্যমত যতদূর
সম্ভব, সততা উপনীত হইবার চেষ্টা করা
যাইবে।

১৮৯৬ খ্রীষ্টাব্দে সম্রাট আকবর সারের
প্রধান সচিব পণ্ডিত প্রবর সুবিখ্যাত জানু-
উল-ফজল কর্তৃক প্রণীত আইন-ই-আক-
বরী নামক গ্রন্থে কলিকাতা নামের প্রথম

ঐতিহাসিক উল্লেখ দেখিতে পাওয়া যায়।
ইহার পূর্বে আর অল্প কোন ইতিহাসে কলি-
কাতার নামোল্লেখ দেখিতে পাওয়া যায় না।
আইন-ই-আকবরী গ্রন্থে সন্নিবেশিত হোদার
মন্ডের রাজস্বের তালিকায় (Rent Roll
of Todur Mull) বঙ্গদেশে যে কয়েকটা
বিভাগে বা সরকারে বিভুক্ত দেখিতে
পাওয়া যায় তাহার মধ্যে কলিকাতা সাত-
গাঁও (সেগুঙ্গা) সরকার (ক) বিভুক্ত বলিয়া
উল্লিখিত হইয়াছে। উক্ত গ্রন্থে এইরূপ
লিখিত আছে, যে মহাল কলিকাতা (খ)
বায়বাকপুর এবং বাহুরে মৌজাবয় সহ

(ক) Sirkar Satgaon—A small portion
only, the land between the Hugli and the
Saraswati lay west of the Hugli, whilst
the bulk of the Sirkar comprised the
modern District of the 24 Pargannahs to
the Kabadak, western Nadiya, South-
western Murshidabad and extended in the
South to Hathingarb below Diamond
Harbour—Vide Journal of the Asiatic
Society of Bengal, Contributions to the
Geography and History of Bengal—by
H. Bolekman.—P. 217.

(খ) আইন-ই-আকবরী পুস্তকে “কলিকাতা”
কে “কলকতা খদিয়া লিখিত আছে। বৎসর
এবং উত্তর পশ্চিমাঞ্চল প্রভৃতি দেশের শোকেয়া
কলিকাতা শব্দ সেইরূপ উচ্চারণ করিয়া থাকে।

একদে বাৎসরিক ২৩,৪০০ টাকা রাজস্ব স্বরূপ সামাজিক কোষে সরবরাহ করিত। (গ) কোন কোন লেখক বলেন উপরোক্ত মৌল্যায় সম্ভবত: শুভানন্দী গোবিন্দপুর হইবে।

আইন-ই-আকবরী রচিত হইবার পরে এবং বঙ্গদেশের সহিত যুরোপীয়দিগের সংশ্লেশ হবার পূর্বে মুসলমান ইতিহাস লেখকদিগের বিরচিত কোন ঐতিহাসিক পুস্তকে “কলিকাতা” নামের উল্লেখ দেখিতে পাওয়া যায় না। ইহা বাতীত ঐ সময়েরও এরূপ কোন বাঙ্গালী পুস্তক আমরা দেখিতে পাই নাই যাহতে উক্ত বিষয়ের উল্লেখ আছে; কলতঃ উপরোক্ত মধ্যবর্তী সময়ে এবং আইন-ই-আকবরী পূর্বে কলিকাতার বিষয় যৌর আঙ্কারে অঙ্কন ছিল। তৎপরে ভাগীরথী তীরে শুভানন্দী গ্রামে ইঙ্গরেজ বাণিজ্য দৃষ্টি সংস্থাপনের কিছুদিনপরে ইরানী ইতিহাসে

(গ) ১. To this Sirkar (Satgaon) belonged mahall kalkatta (Calcutta) which together with two other Mouzahs, paid in 1582. a land revenue of Rs. 23,905—53 Mahals: revenue Rs. 418,118—Vide *Journal of the Asiatic Society of Bengal—Contributions to the Geography and History of Bengal—by H. Blochman—P. 217.*

২. Sirkar Satgaon contg. 53 Mehals revenue 16,724,720 Dams Calcutta. Bakooa and Barbakpur 3 Mehals revenue 936,215 Dams. Vide *Ayeen Akbery or the Institute of the Emperor Akbar, Translated from the original Persian by Francis Gladwin vol. II. P. 191.*

পুনর্বার কলিকাতা উল্লেখ দেখিতে পাওয়া যায়। এক্ষণে আমরা স্পষ্ট দেখিতে পাই-তেছি যে উপরোক্ত বিষয় বাতিরেকে কলিকাতা সম্বন্ধে আমরা আর কিছু ঐতিহাসিক সাক্ষ্য পাইতেছি না। যথাপি আমরা উক্ত সামান্য ঐতিহাসিক সত্যকে আমাদের অহুসস্থানের ভিত্তিস্থ করিয়া অগ্রসর হইতে ইচ্ছা করি, তাহা হইলে আমাদের মনে এই স্থানে ঐ আশাকে জলাঞ্জলি দিয়া কলিকাতা নামের উৎপত্তির বিষয়ে অহুসস্থানের চেষ্টা হইতে অবসর গ্রহণ করিতে হয়। সেই কারণে বশতঃ আমরা উক্ত সামান্য ঐতিহাসিক সত্যকে আশ্রয় করিয়া উহার সঙ্গে পরস্পরাঙ্কিত কথা এবং বর্তমান মাধ্য পৌরাণিক প্রমাণ বহিরা এই বিষয়ের অহুসস্থানে চেষ্টিত হইব। যে সকল পুস্তকে কলিকাতা সম্বন্ধে লিখিত হইয়াছে, তাহাতে কলিকাতা নামের উৎপত্তি বিষয়ে যে মত দৃষ্ট হয় তাহা অপেক্ষা আমরা ইচ্ছা করিয়া মতের আবিষ্কার করিব তাহা নহে। তবে এই পর্যাণ্ত বলা যাইতে পারে যে, উক্ত লেখকগণ তাঁহাদের মতের পোষকতার জন্য প্রমাণ সমূহ সন্নিবেশিত করিবার জন্য বিশেষ চেষ্টিত হইয়া নাই। এবং কেহ কেহ তাহা দিয়াছেন তাহা অত্যন্ত অপ্রচুর বলিয়া বোধ হয়। বাহাতে আমাদের পশ্চাৎ লিখিত বিষয় সমূহের প্রমাণ ও সাক্ষ্য ব্যাখ্যায় সন্নিবেশিত হইবার ক্ষতি না হয় তাহার সাধ্যমত চেষ্টা করা যাইবে। কলিকাতা নাম যে মূল হইতে উৎপন্ন বলিয়া অসংসৃতঃ প্রায় উক্ত বিষয় বলিবার অগ্রে আমরা পৃষ্ঠকদিগের পোচোর্ব্যে উক্ত বিষয় সম্বন্ধীয়

কয়েকটি কৌতুকাবহ গল্প ও ভ্রম মূলক মত সন্নিবেশিত করিব।

১। কলিকাতা নামের উৎপত্তি বিষয়ে এইরূপ প্রবাদ আছে, (যাহা সম্ভবতঃ বাঙ্গালী আখ্যায়িক কাহাণীর অবিস্মৃত নাই) যে, সর্পপ্রথম একজন ইঙ্গরেজ কলিকাতার নাম জিজ্ঞাসা করেন। তাহাতে উক্ত ভূগোলমন্ত্রী ইঙ্গরেজি ভাষায় সম্পূর্ণ অজ্ঞতা নিবন্ধন বুদ্ধিতে না পারিয়া বিবেচনা করিল বোধ হয় সাহেব তাহাকে ঘাস কবে কাটা হইয়াছে তাহাই জিজ্ঞাসা করিতেছে। ইহাতে সে উত্তর করিল “কাল কাটা” (অর্থাৎ কাল কাটা হইয়াছে।) সাহেব মনে করিল এই স্থানের নাম “ক্যাল-ক্যাটা”। (ঘ) এই কৌতুকাবহ গল্পটা যে রহস্যজ্ঞে কোন উর্পরী মস্তিষ্ক প্রসূত সে বিষয়ে অশঙ্কিত সন্দেহ নাই। অতএব ইহা নিতান্ত অস্বাভাবিক।

২। কলিকাতা নামের উৎপত্তি বিষয়ে

(খ) কলিকাতার নাম ইরানপুস্তক নামের উৎপত্তি সম্বন্ধেও এরূপ কাব্যমিত মত প্রচলিত আছে—

ইরানপুর সম্ভবতঃ ইরান নামক কোন বাজি হইতে উৎপন্ন হইয়া থাকিবে। কিং এইরূপ প্রবাদ আছে যে, যে সময় উক্ত স্থান বিদেশীয়দিগের উপনিবেশ ছিল, সেই সময়ে (সিকুন্দর গ্রিক) আক্রমণ করিয়াছিল, সেই সময়ে (সিকুন্দর গ্রিক) সন্দেহও প্রবাদ প্রচলিত আছে। উক্ত বিবরণ বোধ হয় কোন পাঠকের আবিষ্কৃত নাই। অতএব এ স্থানে উহার উল্লেখ করা বাচনা যায়।

আমরা এখানে আর একটি কৌতুকাবহ ভ্রমমূলক মতের বিষয় উল্লেখ করিব। কোন একটি পুরাতন বঙ্গীয় চিত্রিত কণ্ঠচরী সম্প্রদায় দ্বারা পণ্ডিতাভিমানী ইঙ্গরেজ (ড) জনৈক পণ্ডিত্যে প্রিয় বাঙ্গালী ভক্তলোককে বলিয়াছিলেন যে কলিকাতা নাম “কলি আশিয়া” আর অল্প কাহাকেও দেখিতে না পারিয়া একজন ভূগোলমন্ত্রীর উক্ত স্থানের নাম জিজ্ঞাসা করেন। তাহাতে উক্ত ভূগোলমন্ত্রীর ইঙ্গরেজি ভাষায় সম্পূর্ণ অজ্ঞতা নিবন্ধন বুদ্ধিতে না পারিয়া বিবেচনা করিল বোধ হয় সাহেব তাহাকে ঘাস কবে কাটা হইয়াছে তাহাই জিজ্ঞাসা করিতেছে। ইহাতে সে উত্তর করিল “কাল কাটা” (অর্থাৎ কাল কাটা হইয়াছে।) তাহাই তাঁহার চিত্তার বলবৎ ধাকা প্রযুক্ত উক্ত মত প্রকাশ করিয়া থাকিবেন। এই রূপ মত ইঙ্গরেজী উপভাষা লেখক চূড়ামণি চান্দ সিং ডিকেনসের মস্তিষ্ক প্রসূত প্রসূতবাহু সম্বন্ধীয় গিহুইক সাহেবের পণ্ডিত্যে সম্ভূত হওয়াই সম্ভব। ইহা বাতীত উক্ত বিষয়ে আমরা আর অধিক কিছু বলিব না।

৩। লং সাহেব বলেন কলিকাতার নাম সম্ভবতঃ মহারাষ্ট্র খাত (Meharatta ditch) অর্থাৎ খাল কাটা হইতে উদ্ভূত হইয়া থাকিবে। (চ) মহারাষ্ট্র খাত ১৭৪২

(গ) কোন বিশেষ কারণে বশতঃ আমরা উক্ত সাহেবের নাম এখানে উল্লেখ করিতে বিরত হইলাম।

(চ) Vide “Selection from the Calcutta Review”—article Calcutta in the olden times—its localities—vol. V. P. 169.

ঐতিহ্যে খাত হয়। লং সাহেব বলেন, উক্ত সময়ের পূর্বে কলিকাতা নামের উল্লেখ কোন স্থানে নাই। এই মতটি তাঁহার সম্পূর্ণ ভ্রমমূলক। যে হেতু ১১১৭ খৃষ্টাব্দে সম্রাট ফরোকাষায়ার ইই-ইতিহাস কোশানিকে যে ফারমান (চ) দেন তাহার মধ্য পরগণা আশিনাবাদের অন্তর্গত কলিকাতা, শুভারুটী এবং গোবিন্দপুরের উল্লেখ দেখিতে পাওয়া যায়। ফলতঃ খালকাটা হইতে যে কলিকাতা নামকরণ হয় নাই তাহা সম্পূর্ণরূপে প্রতীপন্ন হইয়াছে।

৪। পরলোকগত রাজা সার বর্ধাকান্ত দেব বাহাদুর যৎকালে তাঁহার শেষ অবস্থায় বুদ্ধাবন ধামে অবস্থিত করিতেছিলেন, সেই সময়ে তিনি এক খানি তবের পুস্তক (৯) কলিকাতার মুদ্রাঙ্কিত করান। উক্ত পুস্তকের অভিব্যক্তি পরিকার 'কলিকাতার পরিবর্তে কিলকিলা নগর যিগাছেন। কিলকিলা শব্দার্থে হর্ষক্ষনি বা কোলাহল বুঝায়। কলিকাতাকে কিলকিলা নামে অভিহিত হইতে কোন পুস্তকে দেখিতে পাওয়া যায় না, এবং এই শব্দ কোথা হইতে কিরূপে আসিল তাহারও প্রমাণ আমরা কিছু বিতে পারি না কেবল মাত্র এই পর্য্যন্ত আমরা অবগত আছি যে, সার উইলিয়ম জোনস-

(৯) Vide Translation of the *Firman* obtained from Emperor Ferokshere 1717 A. D. History of the rise and progress of the Bengal Army by Capt. Arthur Broome—Appendix. c. P. VII. L. 29 to 31.

(৯) পরাবনী নামক তবের পুস্তক ১২২৩ সন ১১৮৮ শকাব্দা, ১২১৩ বঙ্গাব্দে মুদ্রিত।

তাঁহার জনৈক বন্ধুকে যে এক পত্র লিখেন উক্ত পত্রে (১০) তিনি কলিকাতাকে যে নামে অভিহিত করিয়াছেন, তাহাতে কলিকাতার নাম কিলকিলা শব্দের অনেকটা নৈকট্য বলিয়া বোধ হয়। এই শব্দের বিষয় আমরা আর অধিক কিছু অবগত নহি। সম্ভবতঃ এই শব্দটি তব্র মৌলিক হইবে।

৫। জনৈক ওলন্দাজ ভ্রমণকারী কলিকাতা নগরকে গলগোথা Golgotha (১১) অর্থাৎ

(১০) Vide letter of Sir Wm. Jones to the late Samuel Davis Dated 20 October 1792—“We are just arrived my dear sir, at the town of *Cali* (কালি—বিবাদ) or contention (which is the proper name, and a very proper one, of Calcutta)—Transaction of the Royal Asiatic Society. vol. III. P. 23.

(১১) Calvary—skull—(La XXIII. 33. called Galgotha John XIX. 17.) was the name given to a slight elevation north of the ancient city of Jerusalem, perhaps half a mile distant from the temple. The spot now so called is within the walls of the modern city. It was called *Golgotha* or the *place of Skull*, either from its shape or from the circumstance that it was the usual place of executing criminals. The first of these opinions is the more likely. The name is explained in “Mathew, nor as a place of skull or as having any reference to a scene of ordinary public execution, but as “a place of skulls” as if the locality had borne some resemblance in its elevation to this portion of the human body.—*Vide. Eudies Biblical Cyclopaedia* P. 85.

“নর কপাল সমাকী স্থান” নামে অভিহিত করিয়াছেন। কথিত আছে যে কলিকাতার সঙ্গে ঘুরোপীয়দিগের সংঘর্ষ হইবার আরম্ভ কাশে, কোন সময়ে, কলিকাতাবাসী ঘুরোপীয়দিগের মধ্যে মৃত্যুর সংঘা এত অধিক হইয়াছিল যে এক বৎসরের মধ্যে উল্হাদিগের চতুর্থাংশ লোকের মৃত্যু হয়, এবং কলিকাতাঙ্গ অপর অপর আভিগণেও মৃত্যু অস্বাভাৱে কাল কবলিত হইয়াছিল। এবং জমাঘরে সঞ্জিত বৎসর কাল মৃত্যুর সংঘা অধিক হওয়া প্রযুক্ত ভাগীরথী তীর নর কপালে স্মৃশোভিত হইয়া থাকিত। সেই কারণ বশতঃ যে সকল ঘুরোপীয়নাবিকগণ (বিশেষতঃ ওলন্দাজগণ) উক্ত স্থান অতিক্রম করিয়া যাইত তাহারা উক্ত পৃথ্য দর্শন করিয়া প্ৰভাবতঃ বিবেচনা করিত যে কলিকাতা নাম গলগোথা হইতে উৎপন্ন হইয়া থাকিবে। (১২)

কলিকাতা নামের উৎপত্তি বিষয়ে যে কয়েকটি মত পূর্বে সন্নিবেশিত হইল, তাহার মধ্যে কোনটিও যুক্তি সঙ্গত নহে। ঐ সকল মত সমর্থনের পক্ষে যে প্রমাণের সঞ্চার আছে এবং ঐ সকলের যুক্তিগুলি ও যে গ্রাহ্য নহে তাহা আমরা সাধারণ মত দেখাইবার চেষ্টা করিতে ক্রটি করি নাই। এক্ষণে আমাদের প্রেরণিত হইবে যে কলি-

কাতা নাম কোন মূল হইতে উৎপন্ন হইল। পূর্বেই আমরা বলিয়াছি যে উক্ত বিষয়ে কলিকাতা সনাক্ত লেখকদিগের সাধারণ প্রচলিত মত হইতে আমাদের মত বিশেষ বিভিন্ন হইবে না। কিন্তু এতদূর বলা আবশ্যিক যে যদিও আমরা কতকগুলি প্রমাণের সহায়তায় উক্ত মতের পোষকতা করিতে অনেকটা কৃতকার্য হইতে পারি তথাচ আমাদের এইরূপ আশঙ্কা রহিল যে হয়ত ভবিষ্যতে কোন ব্যবস্থায় প্রিয় হতোয়ার কতক উক্ত মত গুণিত হইয়া কলিকাতা নামের উৎপত্তি বিষয়ে কোন একটি নূতন মতের প্রচার হইতে পারে। সে বাহাই হউক যখন এ বিষয়ে অন্য কেহ নূতন মত প্রমাণ করিতে অসমর্থ এবং যাবৎ অন্য কেহ অণ্ডনীয় প্রমাণ ও যুক্তি সহ কোন নূতন মতের প্রচার না করেন তাবৎকাল আমাদের মতের প্রচার হইতে হইবে।

ইতিহাস পাঠক মাঝেই বিমিত আছেন যে হয় কোন স্মৃতিখ্যাত ব্যক্তি কিংবা কোন কীর্তিস্তম্ভ অথবা কোন মৃদাঙ্গি ও অপরায়ণ ঘটনা মূলক স্থান, না হয় নিকটবর্তী দেবতা দিগের স্থান প্রভৃতি হইতেই সচরাচর নগর-রাজি নাম গ্রহণ করিয়া থাকে। যুরোপ গণ্ডে ও এই রূপ স্থান সমূহ হইতে নগরাদির নামোৎপত্তি হইতে দেখিতে পাওয়া যায় (১৩) এক্ষণে আমাদের দেখা আবশ্যিক-

(১২) Vide (1) Imperial Gazetteer of India Vol. II. P. 317 by W. W. Hunter.

(২) Vide Selections from the Calcutta Review Article—Calcutta in the olden times—its localities Vol. V. P. 168. by Rev. J. Long.

(১৩) We find that in Europe various cities receives their names from the circumstance of monasteries and castles having been first erected on a spot which formed the nucleus of a town, as English

যে (১) উপলোক্য কয়েক প্রকার স্থানের মধ্যে কোন শ্রেণীর স্থান কলিকাতার সন্নিকটে আছে কিনা এবং (২) যতপি থাকে তাহা হইলে কলিকাতা নামাৎপত্রের পূর্বে উক্ত স্থানের অস্তিত্ব ছিল কিনা এবং যতপি থাকে তাহা হইলে উহা কি? প্রথম প্রশ্নের প্রত্যুত্তরে বলা যাউতে পারে যে কলিকাতা সন্নিকটে তিনটি সুবিখ্যাত দেবতা স্থান বর্তমান রহিয়াছে। প্রথমটি কালীঘাটের কালী দ্বিতীয়টি বাগবাঙ্গারের সিদ্ধেশ্বরী কালী এবং তৃতীয়টি চিংপুরের চিত্রেশ্বরী কালী। তিনই কালী তিনই সুবিখ্যাত এবং তিন স্থানেই নর বনী হইতে এবং ডাকাইত-গন ডাকান্তি করিতে বাইবার পূর্বে তিন স্থানেই কৃতান্তলি পুটে কালীর পূজা অর্পণ করিত। আমরাদিগের দ্বিতীয় প্রশ্নের উত্তর দ্বির করিতে হইলে দেখিতে হইবে এই তিনটি দেবালয় হইতে কোনটি সর্বাংশে প্রাচীন ও সুবিখ্যাত ও তাহা হইতে কলিকাতার নাম উৎপন্ন হইতে পারে কিনা? এই দুই পূর্বপক্ষ সিদ্ধান্ত হইলে ত্রীটি স্বাধীন কলিকাতা নাম গ্রহণ নির্বিঘ্নে সম্ভব হইতে পারে। চিত্রেশ্বরী কালী নিত্যই আধুনিক সময়েরনামাইলে ও দুইতিন মতাদেশ পূর্বে উহার বিষয় কোন পুস্তক লিখিত হইয়াছে কিনা জানা যায় না, অথবা উহার নাম কোন পুরাণাদিতে পাওয়া যায় না। কলিকাতার অথবা আইন-ই-আকবরীর

words ending in chester (castra) show. In the middle ages this occurred very frequently. Vide Selection from the Calcutta Review Vol. V.—P. 168.

পূর্বে উহার অস্তিত্ব ছিল কিনা—সন্দেহ। উহা কালী মূর্তী বটে কিন্তু চিত্রেশ্বরী বলিয়াই বিখ্যাত। অন্তএব উহা হইতে যে কলিকাতা নাম গ্রহণ করিয়াছে ইহা সম্ভব নহে। বাগবাঙ্গারের কালী চিত্রেশ্বরী হইতে আরও আধুনিক এবং ইহা সিদ্ধেশ্বরী নামেই বিখ্যাত কলকাতা হইতে ও কলিকাতা নাম প্রাপ্তির সম্ভাবনা দেখা যায় না। এক্ষণে নির্বিঘ্নে বলা যাউতে পারে যে কলিকাতা নাম কালীঘাটের কালী হইতে উৎপন্ন হওয়া সম্পূর্ণ সম্ভব। ইহার সমর্থনের জন্য অস্বাভাবিক কারণ পঞ্চাত্ত দেখান হইবে। এখানে বলা আবশ্যিক যে নিকটবর্তী সন্নিকট বিখ্যাত স্থান হইতে না হইয়া দূরবর্তী অধিকতর সুবিখ্যাত স্থান হইতে ও নগরবাসী অনেক সময়ে নাম গ্রহণ করিয়া থাকে (৩)। উক্ত মতের পোষকতার জন্য কালীঘাটের প্রাচীন মতাবৃত্ত এবং অস্বাভাবিক প্রমাণ সমূহ সন্নিবেশিত করিবার পূর্বে কালীঘাট এবং উহার পীঠের সম্বন্ধে কথঞ্চিৎ ইতিহাস গ্রহণে বিতৃত করা আমাদের নিত্যই প্রয়োজনীয়। কালীঘাট এক্ষণে যে স্থানে অবস্থিত, কোন প্রত্নতত্ত্বাবলম্বকের পণ্ডিত বলেন যে পুরাণাদিতে এই স্থানের নাম উল্লেখ আছে এবং অতীত প্রাচীন কাল হইতে এই স্থানটি লোকে অবগত আছেন। উক্ত স্থানকে তৎকালে হিন্দুগণ কালীক্ষেত্র বলিতেন।

(১) "The field of Waterloo is named from the *largest* village near it and not St. Jean, which is still nearer. Vide Selections from the Calcutta Review Vol. V. P. 169.

ইহা বেহলা হইতে কালীঘাটের পর্যন্ত বিস্তৃত ছিল। আধুনিক কলিকাতাও উক্ত সীমার মধ্যে ছিল। এবং উক্ত স্থান একটি বিখ্যাত পীঠ বলিয়া অভিহিত হইয়া থাকে। পুরাণাদিতে এই রূপ কথিত আছে যে কালীক্ষেত্রের সীমার মধ্যে কোন স্থানের সতীর মৃত দেহের অংশ পতিত হয় (৪)। এক্ষণে সাধারণতঃ একার এবং কেহ কেহ বাহার পীঠের উল্লেখ করিয়া থাকেন। পুরাণাদিতে বাহার পীঠেরই উল্লেখ দেখিতে পাওয়া যায়। কিন্তু পীঠ সম্বন্ধে পুরাণাদিতে সময়ে সময়ে মতভেদও লক্ষিত হয়। দেবী-ভাগবতে (৫) পীঠের সংখ্যা অনেক গুলি দেখিতে পাওয়া যায়।

আবার যতপি আমরা কলিকাতাপুরাণের কথা বিখাণ করি, তাহা হইলে পীঠের সংখ্যা সঙ্কচিত হইয়া পড়ে। উক্ত পুস্তকে পীঠের

(৬) Calcutta is a place known from remote antiquity. The ancient Hindus called it by the name of Kalikhetra—It extended from Bahula to Dakhineshar. Behula is modern Behala and the site of Dakhineshar still exists. According to the Purans, a portion of the mangled corpse of Sati or Kali fell some where within that boundary; whence the place was called Kalikhetra. Calcutta (Kaliketra) is a corruption of Kalikhetra. In the time of Balal Sen it was assigned to the descendants of Sera. Vide Indian Antiquary Pandit Padmanav Ghoshal's letter, dated Calcutta July. 1873.

(৭) দেবীভাগবৎ ১ম স্কন্ধ নামা পীঠত্রয় দেখ।

তালিকা মধ্যে কালীঘাটের নাম পর্যন্ত উল্লেখ নাই, উহা নিয়ে টীকার সন্নিবেশিত হইল (৩)। ইহা স্বাতীত অস্বাভাবিক তর্কে (৫) ইহার বিষয় উল্লেখ আছে। ভারতচন্দ্র রায় গুণাকরের কৃত অরামমঙ্গলে পীঠবালান্দীর্ঘক পঞ্চ কালীঘাট একটি পীঠ বলিয়া বর্ণিত হইয়াছে। উহাতে বুঝা যায় যে এক্ষণে যে স্থানে নলুলেখরের মন্দির অবস্থিত, উক্ত স্থানেই সতীর দেহের অংশ পতিত হয় (৬)। এক্ষণে বিলক্ষণ দেখা যাউতেছে যে পুরাণাদিতেও পীঠ-সম্বন্ধে বিশেষ মতভেদ। এইরূপ স্থলে আমরা কোনটিকে পরিচায়

৩। কালিকা-পুরাণ বেব ১-অধ্যায়।

২। দেবীহট-পাথরপুর।

৩। তত্ত্বির-উল্লম্বক।

৪। কালিক্স-বেদী।

৫। ঐ-নামি।

৬। জাগন্তু-স্বনন্ব স্বর্গের সন্নিহিত।

৭। পূর্ণেশ্বরী-পির।

৮। স্বনামিনী (স্বর্গ) অধিশিষ্ট।

৯। অধ্যায়।

১। ওত্র—

{ ২ পশ্চিমদেশে উদ্ভূত।

{ ২ অপরায় ওভে কাত্যাবনী।

(২)। জাগলেশক-জাগলেশ্বরী।

৩। পূর্ণেশ্বরী-পূর্ণেশ্বরী।

৪। কালিক্স-কালেশ্বরী।

(৫)। উত্তর তর, ১১কবী তর, ত্রিপুরা তর

উত্র—

(৬)। কালীঘাটে চারিটি অস্থরী ডানিয়ার।

নলুলেখ ভৈব কালিকা দেবী উর।

ভারত চন্দ্র রায় গুণাকর কৃত

অরামমঙ্গল।

পীঠবালান্দীর্ঘক পঞ্চাংশ দেখ।

করিয়া কোনটিকে বিশ্বাস করিব, তাহা স্থির করা সুকঠিন। একটিকে বিশ্বাস করিলে কালীঘাট পীঠের মধ্যে পরিগণিত হইতে পারে, আবার অজ্ঞ আর একটির লেখার উপর আস্থা করিলে, উক্ত স্থানকে পীঠের সাধারণ বিহীনত্ব বিবেচনা করিতে হয়। ইহাব্যতীত আমাদের দেশে পুরাণের সাখ্যা এত অধিক হইয়া পড়িয়াছে যে উহার মধ্যে কোনটিকে আধুনিক এবং কোনটিকে প্রাচীন, ইহা নির্ণয় করা অসম্ভব হুহুহ ব্যাপার সুতরাং আমরা এখানে কালীঘাট একটি পীঠ কিনা সে বিষয়ের মীমাংসা হইতে আপাততঃ বিরত হইলাম। সমসাময়িক এবিষয়ের অস্বস্তিকান্দনে প্রস্তুত হইবার ইচ্ছা রাখিল। মূল প্রশ্নবাদের কতকটা সহায়তা হয় বলিয়াই আমরা এবিষয়ের কথঞ্চিৎ উল্লেখ করিলাম, নচেৎ এখানে এবিষয়ের অবতারণা করিবার বিশেষ আবশ্যিকতা ছিলনা। ফলে কালীঘাট একটি মহাপীঠ বলিয়া আমাদের দেশের লোকের মনে বহু মূল্য থাকা প্রস্তুত আমরা ও আপাততঃ উক্ত স্থানকে একটি পীঠ বলিয়া গ্রহণ করিয়া লইলাম।

এখানে দেখা যাইক কালীঘাট প্রাচীন কি আধুনিক স্থান। আমাদের দেশে প্রাকৃতিক স্মরণে অস্বস্তিকান্দনের বিশেষ উদ্যোগীভাৱে লজ্জাজ্ঞান স্থানের ন্যায় এই স্থানের বিশেষ প্রাচীন বিবরণ অবগত হইবার উপায় নাই। বঙ্গাল সেনের সময়ে এই স্থানের উল্লেখ কোন পুস্তকে দেখিতে পাওয়া যায় (৫)। এই সময় হইতে সম্রাট আকবরের রাজত্ব আরম্ভ হওয়ার পর্য্যন্ত আমরা এই স্থানের বিষয় আর

(৫) পৌত্রী ভাষ্যতঃ প্রথম খণ্ড ১০ পৃষ্ঠা দেখ।

কিছু অবগত নহি। সম্ভবতঃ আকবরের রাজত্ব কালেই কালীঘাট ও কলিকাতা অঞ্চলের অবস্থা ক্রমশঃ অবনত হইতে আরম্ভ হয়। পৌত্রীর নামা তথ্যে উল্লিখিত আছে যে ১০৮৫ অব্দে বেলা প্রায় তিন ঘণ্টাকার সময় ভরানক বড় ও উয়েলিত সমুদ্রের আক্রমণে দক্ষিণ প্রদেশ নষ্ট হইয়া যায়। প্রায় দুইলক্ষ প্রায় প্রায় বিনষ্ট হয়। একটি মন্দির অবলম্বন করিয়া কতকগুলি লোক রক্ষা পায়। তৎপরে যের ভূমিকম্প হইয়াছিল। গঙ্গার অর্ধাংশ শাখার বেগ পরিবর্তিত হইয়া অনেক স্থান নষ্ট হইয়া যায়। তৎপরে দক্ষিণ দেশ ক্রমশঃ অপস্থায়ক হইয়া উঠিল। যে দুই একজন অধিবাসী ছিল, তাহারাও মগধনিগের(ন) উৎপাতে বাসস্থান পরিত্যাগ করে। প্রায় দুই শতাব্দী হইল সুন্দরন পূর্ব অরণ্যে পরিণত হইয়াছে (৬)।

অনেকে বিমিত আছেন যে সুন্দরন যে আংশিক অরণ্য হইয়াছে, এই স্থানের মধ্যে অনেক স্থলে হর্ষা মন্দির প্রভৃতির ভগ্নাবশেষ এবং ইষ্টকাদিপ্রতিষ্ঠিত সোপান-পরিষ্কৃত পুরষ্কৃতি সমূহ বাহির হইয়াছে। এই সকল বর্তমানথাকাপ্রস্তুক বিবেচনা হয়, যে এই স্থানে এক সময়ে সমৃদ্ধিশালীনগরাদি ছিল, কোন দৈব ঘটনা বশতঃই যে এই সকলের ধ্বংস

(৬) মৎ অর্থাৎ আরাধ্য প্রভৃতি প্রদেশীয় লোক শোভাশিখরিতের সঙ্গে সন্নিহিত হইয়া সোপাটার বা সলসহায় কাঠী করিত। তাহাদিগের দ্বারা বঙ্গদেশের সমুদ্রতীর বানদ্রুহ লোকের অনেক অসিষ্ট গাথিত হইয়াছিল।

(৭) পৌত্রী ভাষ্যতঃ প্রথম খণ্ড ১০ পৃষ্ঠা দেখ।

হইয়াছে, তাহার বিলক্ষণ সাক্ষ্য প্রদান করিতেছে। এই সকল নগরাদি ভগ্নাবশেষে লোক-পরিশ্রুতা হইয়া ক্রমশঃ অরণ্যে পরিণত হয়, এমন কি কাল লোককালে এই বনের সীমা কলিকাতা পর্য্যন্ত বিস্তৃত হইয়াছিল। বর্তমান কালীর মন্দিরের প্রাচীণত্ব বিষয়ে বিশেষ মতভেদ আছে। অগ্নিপুং ১৮৮৫ ২৩শে জুন মঙ্গলবার এক মকদ্দমা হইয়া গিয়াছে, তাহাতে মকদ্দমার বাদী বড়িয়ার সার্বণ চৌধুরীগণ বলিয়া ছিলেন, যে, বর্তমান মন্দির ইং ১৮০২, ১০ সালে (বাঙ্গালা ১২১৬ সালে) নির্মিত। বড়িয়ারবাসী জনৈক বিজ্ঞ প্রাচীন ব্যক্তির নিকট আমরা তুমিরাহি যে পূর্বে অরণ্যভাগত একটি কাঠনির্মিত সামান্য মন্দিরের মধ্যকালী স্থাপিত ছিলেন। অনেকের কালীপ্রসাদী লোকের (৬) বিষয় অবগত থাকিবেন। সেই যে উক্ত বিষয় এখানে বিবৃত করিবার আবশ্যিক হইতেছে না। এইরূপ প্রবাদ আছে যে, এ সময়ে সার্বণ চৌধুরী মহাশয়েরা যে মুক্তা গ্রহণ করেন (৭) সেই মুক্তা ধারার প্রায়শ্চিত্ত-বস্তু বর্তমান কালীর মন্দির নির্মিত হয়। অন্যর হটোর সাহেব বলেন যে উক্ত মন্দির প্রায় তিন-শতাব্দী পূর্বে নির্মিত হইয়াছে (৮)

(৬) উক্ত বিষয় বঙ্গদেশী কলিকাতা বিদ্যালয় প্রথম হইবার ইচ্ছা হয়, তাহা হইলে তিথি অনু-প্রায়ক হুহুহ পৌত্রীর নকশা পাঠে এবং প্রাচীন লোক বিবরণের নিকটে অবগত হইতে পারিবেন।

(৭) এই দ্বারা লগ্না আমরা বিষয় অবগত নহি। সম্ভবতঃ দশ সহস্র হইবে।

(৮) Vide W. W. Hunter's Statistical Report, Vol. P.

কোন লেখক বলেন যে সম্ভবতঃ এই মন্দির অনেক শতাব্দী হইতে দণ্ডায়মান রহিয়াছে। এই সময়ে গঙ্গা (ভাগীরথী) অত্যন্ত প্রশস্ত ছিল এবং উহা উক্ত মন্দিরনির্মাণের নগরকাল, মন্দির-প্রাচীর বিধৌত করিয়া, কলকাতায় প্রবাহিত হইত। দক্ষিণে তাহা গঙ্গা-প্রাচীরের কার্যে প্রস্তুত হইবার পূর্বে দেবীর সম্মুখে পুঞ্জা অর্পণ করিত। "হলওয়েল সাহেব ১৭৬৬ খৃষ্টাব্দে লিখিয়াছেন যে, কালীঘাটে কালীর প্রাচীন মন্দির দণ্ডায়মান রহিয়াছে এবং উহার নিম্নে একটি ক্ষুদ্র নদী প্রবাহিত। উক্ত স্রোতকে বাঙ্গালগণ গঙ্গার আদিস্রোত বলিয়া থাকে" (৯)।

উপরে কালীঘাট-সম্বন্ধে যাঁহা উল্লিখিত হইল, তাহাতে বুঝা যাইতেছে যে এই স্থানটি প্রাচীন এবং সুপ্রসিদ্ধ, বহুপূর্বে ইহার উন্নত অবস্থা ছিল। সম্ভবতঃ সেই সময়ে প্রাচীন মন্দির ছিল এবং উহার নিম্নে টালির খালের Tally nulluh অধিকৃত স্থানে প্রশস্ত পুণ্য-লিলা ভাগীরথী প্রবাহিত ছিল। তৎপরে পূর্বোক্ত হুর্দ্ববশতঃ যে সময়ে এই সকল প্রদেশের অনিষ্টপাত হয়, সেই সময়ে উক্ত মন্দির বিনষ্ট হইয়া থাকিবে এবং ক্রমশঃ এই সকল স্থান অরণ্যে পরিণত হইলে, সম্ভবতঃ কাঠের সামান্য মন্দিরে কালী দেবীর প্রতি-মূর্তি রক্ষিত হইয়াছিল। পক্ষান্তে উপ-রোক্ত ঘটনাকে আধুনিক মন্দির নির্মিত হইয়া থাকিবে এবং এতদেখে ইংরেজ-গমনের পর হইতে কলিকাতা নগরের ক্রমিক উন্নতিসহকারে কালীঘাট প্রভৃতি অঞ্চলেরও উন্নতি হইতে আরম্ভ হয়।

(৯) Vide Holwell's Indian Tracts.

যখন দেখিতে পাওয়া যায় তেহে যে কালী-ঘাট বহু পূর্বে হইতে একটি সমৃদ্ধিশালী স্থান এবং এই স্থানব্যতীত কলিকাতার সন্নিকটে ইহা অপেক্ষা অন্য কোন সুপ্রসিদ্ধ স্থান পরিলক্ষিত হয় না, তখন আমাদের মনে প্রাথমিক কল্পনা করিতে হইবে, যে “কালীঘাট” অথবা “কালী” মূলব্যতীত অন্য কোন মূল হইতে কলিকাতা নামোৎপত্তি সম্ভব নহে।

কিন্তু সময়ে স্থানের নাম প্রথমে বাহা থাকে তাহা হইতে ক্রমশঃ অপভ্রংশ হইয়া পড়ে। ইহা ইতিহাস পাঠকের অবদিত নাই। সেইরূপ কলিকাতা-শব্দ “কালী” বা “কালীঘাট” হইতে বর্ণ-বিশর্গায় (বর্ণেরমোগ বিয়োগ বা পরিবর্তন) ঘটয়া কিরূপে যে অপভ্রংশ হইয়াছে, তাহা স্থির করা অতীব দুঃস্বপ্ন। কোন কোন লেখক বলেন যে “কালীকুঠ” (কালী-কালী, এবং কুট-ভূর্ণ) হইতে উৎপন্ন হইয়াছে (৪)। কেহ বলেন যে কলিকাতা নাম কালীঘাটের অপভ্রংশ মাত্র (৫) এবং কেহ বা কলিকাতাকে “কালী” কোটা নামে অভিহিত করিয়াছেন

(৪) “Calcutta, Kal-kut-ta, a city of Bengal and the capital of British India standing on the East Bank of the Hugli River, at the distance of 100 miles from the Bay of Bengal. It takes its name from Cali or Kallee the Hindu goddess of Times and Catta “a house or temple,” which stood in the village of Calcutta”—*Vide Beeton's Dictionary of Geography a universal Gazetteer*—P. 180.

(৫) “Calcutta, Sans: is from Kalika (Kalee) and “at” to move. It was when

(৬)। অনৈক প্রবৃত্তবাহুসম্বাদী কলিকাতাকে কালীকোলের অপভ্রংশ করিয়াছেন (৬)।

পরিশেষে আমরা আর হই একটি কথা বলিয়া এই প্রস্তাবের শেষ করিব। “কালী” বা “কালীঘাট” হইতে কলিকাতার নাম কে মিলে? মুসলমান, ইন্দুরেজ (ঘুরোপীয়) কিংবা হিন্দু প্রথমতঃ সমাধি আকবর সাহেব সময়ে যে যে স্থানে হিন্দুদিগের স্থবিধ্যাত দেবালি প্রতিষ্ঠিত ছিল, ঐ সকল দেবতা ও স্থানের নাম আইন-ই-আকবরীতে সন্নিবেশিত দেখিতে পাওয়া যায়। কিন্তু উক্ত পুস্তকে কালীঘাটের কোন উল্লেখ দেখিতে পাওয়া যায় না। আইন-ই-আকবরীর পূর্বে এবং পঞ্চমতে ভারত যুরোপী ঐতিহাসিক কালের প্রারম্ভপর্যন্ত কোন মুসলমানীয় ইতিহাসে ও উক্ত স্থানের নামোল্লেখ নাই। ইহাতে বোধ হইতেছে, যে সময়ে আইন-ই-আকবরী রচিত হয়, সে সময়ে কালীঘাটের অস্তিত্ব হীন অবস্থা। তাহা না হইলে উক্ত পুস্তকে কলিকাতার নাম দেখিতে পাওয়া যাইতেছে, অথচ কালীঘাটের উল্লেখ মাত্র নাই। ইহা দ্বারায় অস্বাভাবিক হইতেছে যে কলিকাতার পূর্বে অবস্থা সন্দেহ হইয়াছিল। ইহাতে বিলক্ষণ প্রতীয়মান হইতেছে আইন-

they (British) obtained it, only a miserable village known as Kalighat, of which some believe its present name is a corruption”—*Vide Balfour's Cyclopaedia of India*.

(৭) *Vide Stewarts History of Bengal* P. 340 and 346.

(৮) Calcutta. (Kalikata) is a corruption of Kalikshetra—*Vide note (৬)*

ই-আকবরীর বহুপূর্বে অথচ কালীঘাটের উন্নত অবস্থায় কলিকাতা নাম প্রথম হইয়াছিল। তাহা হইলে প্রমাণ হইতেছে, মুসলমানদিগেরদ্বারা কলিকাতার নামকরণ হয় নাই।

ঐতিহাসিকঃ লং সাহেব বলেন (৭) “হুগলী-নগরে ইন্দুরেজ বর্ষিকাগণের উপনিবেশ স্থাপিত হইবার অর্ধশতাব্দী পরে যখন জব চার্ক ক সাহেব ১৬৯০ খ্রীঃপূঃ ২৪ আগষ্ট তারিখে সূতানটা গ্রামে পদার্পণ করেন এবং বৈটকখানা স্থিত বিখ্যাত পুরাতন কক্ষের মূলে বসিয়া তাম্বকুট (পাইপ) সেবন করেন; যে সময়ে

চৌরঙ্গী ব্যাভ্রজ্ঞানের আবাদসূচী অরণ্যে পরিবৃত্ত; সম্ভবতঃ সেই সময়ে তিনি কলিকাতার নিকটে কালীঘাটব্যতীত অন্য গণনীয় স্থান দেখিতে না পাওয়াতে, উক্ত স্থান হইতে কলিকাতার নাম প্রদান করেন। লং সাহেবের এই অস্বাভাবিক সন্দেহ-মূলক। যে হেতু ভারতবর্ষের সঙ্গে যুরোপীয়দিগের সংলাপ হইবার পূর্বে যখন আমরা কলিকাতার নাম আইন-ই-আকবরীতে প্রাপ্ত হইতেছি তখন ইহা কিরূপে সম্ভব হইতে পারে? ফলতঃ এই নাম যুরোপীয়দিগেরও দ্বারায় প্রযুক্ত হয় নাই।

তৃতীয়তঃ যখন দেখিতে পাওয়া যাই-

তেছে, যে মুসলমান এবং যুরোপীয় উভয়ের কাহারও দ্বারা কালীঘাট হইতে কলিকাতা নাম দেওয়া হয় নাই, এবং যখন কলিকাতার নাম আইন-ই-আকবরীতে উল্লেখ হইয়াছে, তখন ইহা বুঝিতে হইবে যে উক্ত স্থান কিছু সহস্রাব্দ উৎপন্ন হয় নাই অবশ্যই উহা পূর্বেই হইতে বর্তমান ছিল। অতএব প্রতিবাদী-ভিত্তি মুসলমান হইয়া বলা যাইতে পারে, যে এই নাম মোগল-নামাধার স্থাপিত হইবার বহুপূর্বে সম্ভবতঃ বঙ্গ মুসলমান সমাগণের অগ্রে কালীঘাটের উন্নত অবস্থায় হিন্দুদিগের দ্বারায় প্রযুক্ত হইয়াছিল।

শ্রীঅযোনাথ দত্ত।

(৬) “When Gob charnock landed on the 24th of August—1690, fifty years after the first settlement of the English at Hugli, and smoked his pipe probably under the Shade of the famous old tree that stood at Baitakhana, chowringhee plain was a dense forest, the abode of bears and tigers: a few weavers shade stood where Chandpal ghata is now: there was consequently no object of interest nearer than Kalighat. It is not likely then, that the old patriarch called the locality after the most conspicuous object. *Vide Selections from the Calcutta Review* Vol. V. Page 108 and 169.

নবদ্বীবনের "হিন্দুবিবাহ" প্রস্তাবলেখক, হিন্দুবিবাহকে আধ্যাত্মিক বলিরাই দ্বন্দ্বিত্ব করেন নাই। তিনি হিন্দুবিবাহের পৌরষ বাড়াইবার জন্য আরও যে কত বলিয়াছেন তাহার ক্রমে ক্রমে পরিচয় দিতেছি। হিন্দু-বিবাহ আধ্যাত্মিক, হিন্দুবিবাহের উদ্দেশ্য পারলৌকিক। একথা বলিয়াও আশা দিতে নাই। শেষ বলিলেন—হিন্দুবিবাহ এমন একটা জিনিষ যাহা হয় নি হবেন না; হিন্দুবিবাহ এক অদ্বিত পদার্থ। আমরা লেখকের কথাতেই হিন্দুবিবাহের সেই অদ্বিত রহস্য ব্যক্ত করিতেছি। লেখক বলিতেছেন—“বঙ্গের স্বাধিকারোন্নয়ন রত্ন-মন্ডনের ব্যাখ্যাছসারে আমাদের বিবাহ প্রক্রিয়ার অর্থ এই যে সপ্তপদী-গমন ঐশ্বা-হিক হোম প্রভৃতি অলৌকিক ক্রিয়ার অংশ হিন্দু স্ত্রী আধবনীর ও যজ্ঞের কাঠের ন্যায় “অলৌকিক” পদার্থ হইয়া থাকেন। অলৌ-কিক শব্দের অর্থ মানবধর্মাক্রান্ত নয়, মানব ধর্মের অতীত যে দেবধর্ম সেই দেবধর্মাক্রান্ত। অতএব হিন্দুপত্নী অলৌকিক সংস্কার-সম্পন্ন অতি পবিত্র ও পুঙ্খনীয় অলৌকিক পদার্থ বলিলে শাস্ত্রা কথায় এই বুঝায় যে হিন্দুপত্নী দেবতা।” হিন্দুবিবাহ শুধু আধ্যাত্মিক নহে, হিন্দুবিবাহ মাহু্যকে

দেবতা গড়িতে পারে। হিন্দু-বিবাহ “মহুর মিথ্যাপদার্থ” হিন্দু নারীকে একবার স্পর্শ করিলেই তিনি অলৌকিক দেবতা হইয়া বসেন। অতএব হিন্দুবিবাহ “ঐশ্ব-আলিক”। বিয়ুঃ—ঐশ্বালিক বলিব না; কারণ ঐশ্বাল য়ে কু অর্থেও ব্যবহৃত হয়। হিন্দুবিবাহ—অদ্বিত, অলৌকিক। তাহা বলিয়াওতা তৃপ্তি হইল না। অভিধানে কি আরও উক্ত কথা কিছু নাই? আছে বই কি, বল হিন্দু-বিবাহ অর্পাক্রমের। হিন্দুবিবাহ মাহু্যকে শুদ্ধ মুক্তি আনিয়া দেয় এমত নহে, তাহা হাতে হাতে মাহু্যকে দেবত প্রদান করে, মাহু্য অমাহু্য হইয়া যায়। মাহু্য দেবতা হইয়া পড়ে।

লেখক বলেন, হিন্দুনারীর পানিগ্রহণ হইয়া মাত্র, তিনি দেবতা হইয়া যান। বিবাহ করিয়া হিন্দু এক দেবতাকে ঘরে আনেন। যে হিন্দুপতি স্বীয় পত্নীকে দেবতারূপে দেখেন, তাঁহার যেন একটু স্নেহতা ঘটে বোধ হয়। একে শয্যাক্তর জাগায় এখন কার বাগ মা আলাস্ত, তাহাতে আবার বউ যদি দেবতা হইয়া বসেন, তবে ত তাহা-দের একেবারে মাধার হাত। একেই এখন কার ছেলেপুলে সাধেবদের ধোণাধোণী ক্রীকে লইয়া একঘরে হইতেছেন, বাগ মার

কাছ থেকে সরিয়া গিয়া স্ত্রীপূজা আরম্ভ করিয়াছেন, তাঁহাতে আবার তাঁহারা লেখকের এই উপদেশের হাওয়া পাইলে যে স্ত্রীর চরণায়ত পান করিতে আরম্ভ করিবেন তাহা বড় বিচিরা নহে। তাই বলি এত বাড়ী বাড়ি ভাল নয়, একটু সামলে শাস্ত্রের সার গ্রহণ করা ভাল। সে যাহা হউক, এখন দেখা যাউক, শাস্ত্রে ক্রীকে কিরূপ দেবতা গড়িয়াছে।

প্রথমতঃ। লেখক বলেন সপ্তপদী গমন করিয়া হিন্দু পত্নী দেবতা হইয়া পড়েন। “সপ্তপদী-গমন” কুশত্রিকার অঙ্গ মাত্র। কুশত্রিকা আশ্রম আতির বিবাহেরই অঙ্গ। আশ্রমের আতিতে বিবাহকালীন সপ্তপদী গমন নাই, স্তত্রাং লেখকের মতেই আশ্রম-ত্রিকার আতির হিন্দুপত্নী দেবতা হইতে পারে না।

দ্বিতীয়তঃ। আপাততঃ লেখকের কথাছ-সারে স্বীকার করিয়া লও যে, আশ্রম কন্যা বিবাহকালীন দেবতা হইয়া পড়েন। বেশ কথা। কিন্তু যে বিবাহছারা হিন্দুপত্নী দেবতা, সেই বিবাহছারা কি আবার হিন্দু-পত্নী দেবতা নয়? শাস্ত্রে যখন বলি-তেছে, পতিই পত্নীর দেবতা, পতি-শুভ্রাসা, পত্নীর এক মাত্র ধর্ম এবং এই ধর্মছারা পত্নীর স্বর্গলাভ হয়, তখন কি আর বলিতে পার, যে হিন্দুবিবাহ শুদ্ধ হিন্দুপত্নীকে দেবতা গড়িয়াছে? হিন্দু বিবাহ লেখকের মতে যেমন ক্রীকে দেবতা গড়িয়াছে, তেমনি পতিকেও আবার সেই দেবতার দেবতা গড়িয়াছে। যে প্রক্রিয়ার দ্বারা হিন্দুপত্নী দেবতা হইয়া যান, তবে তাঁহাদের

হিন্দু পতিও দেবতা হইবেন। স্তত্রাং শাস্ত্রার্থে পতিপত্নীর মধ্যে কাহারই পদবৃদ্ধি হয় না। লেখকের মতামতেরই বলিতে হয় আমাদের সমক্ষে যত স্ত্রী পুরুষ বেড়াইতেছে, সকলেই মুক্তিমান দেবতা। কিন্তু শাস্ত্র ঠিক আছে। শাস্ত্র বলে হিন্দু পতিই হিন্দু নারীর দেব স্থানীয়; শুদ্ধ দেবস্থানীয় নহেন, স্থল-দেখা যাউক, শাস্ত্রে ক্রীকে কিরূপ দেবতা গড়িয়াছে। হিন্দু ভাষার যে অর্থে স্থানীয় পারমুখ্য নিশ্চিই আছে, তাহাই তাহার সর্বপ্রধান অর্থ। মথারিশাস্ত্রে এই রূপ পতি-পূজাই নিশ্চিই হইয়াছে। পুরাণ-শ্রেষ্ঠ মহাভারতেও সেই কথা। মহাভারত বলিতেছেন। “পতিভক্তিই ক্রীলোকের প্রধান ধর্ম তপস্যা ও সনাতন স্বর্গস্বরূপ। পতিই ক্রীলোকের পরম দেবতা, পরম বন্ধু ও পরম পতি। অবত্যাগণের পক্ষে পতীর প্রসন্নতা স্বর্গাপেক্ষা শ্রেষ্ঠ।”

অছশাসন পর্ষ। ১৪৬ অধ্যায়। তৃতীয়তঃ। পুরুষ দেবতার সেবা করেন, পত্নী আবার সেই পতিকে দেবতার মত সেবা করেন, স্তত্রাং শাস্ত্রনিশ্চিই দাম্পত্য-স্বধ লেখকের সিদ্ধান্তের বিরোধী। আমরা যে দেবতার সেবা করি, তাঁহার প্রতি আমাদের যে রূপ সমাধার, আর যাহারা আমাদের সেবা করে তাহাদেরও প্রতি কি আমাদের সেইরূপ সমাধার সম্ভবিত্ত পারে? অতএব পত্নীর প্রতি দেবসম্মান মানব-বৃত্তাব-বিরুদ্ধ। লেখকের কথা নিরর্থক ও অসম্ভব।

চতুর্থতঃ। বিবাহ দ্বারা যদি হিন্দুপতি পত্নী দেবতা হইয়া যান, তবে তাঁহাদের

আচার ব্যবহার ও চরিত্র অংশ দেবত্বলাই
হইবে। কিন্তু বাস্তবিক কি হিন্দুপতি
পত্নীর চরিত্র দেবত্বলাই? যদি দেবত্বলাই
হইবে, তবে শাস্ত্র কাহাণীপক্ষে নিন্দা করি-
য়াছে, এবং সেখক প্রস্তাবের শোষণে
ব্রহ্মচর্যের যে লখাচৌড়া বহুতা দিয়া
Sermonize করিয়াছেন, তাহা কাহাণীপদের
অঙ্গ? লেখক কি দেবতাদের আবার
মানুষ রূপে ভাবেন না কি? লেখক যে
মুখে বলিয়াছেন, হিন্দুপতি পত্নী দেবতা,
সেই মুখেই কি বলিতে চান, তাঁহারা
দেবতা নন? কি ভ্রান্তি! হা হিন্দুশাস্ত্র!
কলিকালে অত্যাশ্চর্যে তোমার যে কত স্কন্ধ
ও যুক্ত তাৎপর্য বাহির করিবে, তাহা কে
বলিতে পারে।

হিন্দু শাস্ত্র সর্বদেশীর ধর্মশাস্ত্রের মত
শাস্ত্রী জীর গোঁরব বাড়াইয়াছে বটে,
কিন্তু সদয় জীবাতির সভাব ও ধর্ম-
কথনহলে তাহাণিপদের অত্যন্ত নিন্দা
ও অবজ্ঞা করিয়াছে। এই নিন্দাবাণ্ড ও অবজ্ঞা
সবকে লেখক বলেন, তাহা এই কতিপয়
কারণবশতঃ ঘটয়াছে।

১। তিনি অঙ্গ একজনদের কথা গ্রহণ
করিয়া বলেন “এসকল সংসার-বিরাগী
যোগী প্রভৃতি লোকের উক্তি জীলোকের
রূপ মােহে ও মাধুর্যমুখকে অনেক সংসারী
নয়ন নষ্ট হইয়া যায়”।

২। পুরুষের মধ্যে যাহারা পত্নীব্যভঃ
যোষাধেবী নিন্দা-প্রিয় ও তিক্তপত্ন্যভঃ, তাহারা
কোন জিনিষের ভাল ভাগটী দেখেন না
মন্দ ভাগটী দেখিয়া জিনিষটাকে একে-
বারেই মন্দ বলিয়া বর্ণনা করে। এবং

সে রকম লোকে দুই পাচ জন দুটা
জী দেখিয়া সমস্ত জীবাতির যৎপরোনাস্তি
নিন্দা করেন। প্রাচীন ভারতে ও সে প্রকৃ-
তির লোক ছিল। এবং তাহারাও জীলোকের
নিন্দা করিয়া গিয়াছে। তাহাদের জীনাথ্যের
উল্লেখ করিয়া হিন্দু শাস্ত্রগ্রন্থকারে ও হিন্দু
সমাজে জীবাতির পদ পৌরষের পদ নয়
এরূপ প্রশংসা করিবার চেষ্টা করা বড় একটা
ন্যায় কাণ্ড নয়।

৩। “পুরুষ পত্নীব্যভঃ জীবাতির কিছু
বশ হইয়া থাকে। অতএব পুরুষকে সতর্ক
করিবার অঙ্গ ও সংস্কৃত লোকের কোন
কোন স্থানে জীনিন্দা লিপিবদ্ধ হইয়া
থাকিতে পারে”।

৪। অজ্ঞাৎ যে সকল সভ্যসভাতি জী
জাতির সম্মান করে, তাহাদের সাহিত্যে
জীনিন্দা আছে। পুরাতন ইংরাজী সাহিত্যে
বিশুর জীনিন্দা দেখা যায়। চুড়াভূক্ত উদ্যারণ
সেপ্‌সুল্‌য়রের “Frailty thy name is
woman”

অজ্ঞাৎ সভ্য জাতির সাহিত্যে জী নিন্দা
থাকিতে পারে, যে হেতু তাহারা লেখকের
মত বলে না যে আমাদের শাস্ত্রে জীবাতির
পদ পৌরষের পদ। সে যাহা হউক,
প্রথম কারণ দেখাইয়া লেখক বলিতে
চান, যে জীলোকের কৃচ্চকে যোগী পিপের
যোগ ভব হইত, বলিয়া তাহারা মচা চট্টয়া
থিয়া জীনিন্দা করিয়া গিয়াছেন। যাহারা
যোগী ছিলেন, বনে বাস করিতেন, সংসার
ধর্মের ধার ধারিতেন না, তাঁহারা কি কি
সম্মান লিখিয়া গিয়াছেন এবং সেই শাস্ত্রের
কোন অংশে জীনিন্দা আছে, তাহা না

দেখাইয়া বিশেষ লেখকের কথা প্রামাণ্য
নহে। আর যদি তাঁহারা লিখিয়া গিয়াই
থাকেন, সে সকল কথা কি মিথ্যা? তাঁহারা
মিথ্যাণ্যবাস নিন্দা গিয়াছেন, লেখক কি এই
কথা বলিতে চান? যদি মিথ্যাণ্যবাস ন-
হয়, তবে লেখক প্রতিপক্ষের কথাই সঙ্গ-
মান্য করতেন, আর যদি মিথ্যাণ্যবাস হয়,
তবে অজ্ঞাৎ শাস্ত্রগ্রন্থকারেও কি মিথ্যাণ্যবাস
দিয়া গিয়াছেন? সমগ্র শাস্ত্রে নিন্দাবাণ্ডই
কি মিথ্যা কথা? বাস, মহ প্রভৃতি সকল
শাস্ত্রকারেরাই কি মিথ্যা নিন্দা করিয়াছেন?
একথা কখনই সত্যবিত্তে পারে না। স্তবরা:
লেখক প্রথম কারণ দর্শাইয়া বিপরূপমুখই
সমর্পণ করিয়াছেন।

লেখকের দ্বিতীয় কারণ, তৃতীয় কারণ
বিবেচ্য। লেখক তৃতীয় কারণ বেশ
বিচ্ছেদ মত অজ্ঞমান করিলেন যে, শাস্ত্রে যে
নিন্দাবাণ্ড আছে, তাহা শাস্ত্রীয় প্রশংসাবান-
রই হুফল নিবারণ করিবার অঙ্গ লিখিত
হইয়াছে। তাহা হইলেই তিনি স্বীকার
করিতেন যে, যে শাস্ত্রে জীলোকের আচার
বাড়ান হইয়াছে, সেই শাস্ত্রেই জীবাতির
নিন্দাবাণ্ড আছে। তবে তিনি কোন বলেন
“পুরুষের মধ্যে যাহারা পত্নীব্যভঃ যোষা-
ধেবী, নিন্দাপ্রিয় ও তিক্তপত্ন্যভঃ” তাহারাও
জীনিন্দা করিয়া গিয়াছে? লেখক যে মহ
হইতে পত্নীর পৌরষ দেখাইয়াছেন, সেই মহই
জীবাতির নিন্দা রটনা করিয়া গিয়াছেন।
তিনি আবার নিজ কথা সমর্থনার্থ বলিয়া
গিয়াছেন, অশ্রুতি ও নিগম তাহার সাক্ষ্য
দিত্তেছে। মহ নবম অধ্যায়ে কছেন—
“জীরা সৌন্দর্য্য অস্বয়ং করে না, সুখ বা

সুখ ও মেখে না, অরূপ বা রূপময় হউক,
পুরুষ পাইলেই উহার সহিত সম্ভোগ করে।
পুরুষ দর্শনমাত্রে জীদিগের উহার সহিত
জীড়া করিতে ইচ্ছা করে একজন, এবং চিত্তের
স্থিরতা নাই বলিয়া পত্নীব্যভঃ দেহ-পুণ্ড্রতা-
প্রযুক্ত অর্ধকর্তৃক বিকৃতা হইলেও ভর্তৃ-
বিরুদ্ধে ব্যক্তির প্রভৃতি সূক্ষ্মা দ্রীলোক
করিয়া থাকে। জীদিগের বিদ্যাত্তরুর্ক
হই এই রূপ পত্ন্যভঃ পুরুষ বিলক্ষণ
অবগত হইয়া, তাহাণিপদের প্রতি অতিশয়
যত্নবান থাকিবে। শয্যা, আগন, তুণ্ডব,
কাম, সোহা, কোটীয়া, পরহিংসা, ঘৃণিত
ব্যবহার এই সকল জীলোক হইতে হয়, ইহা
স্বপ্নময়ে মহ যয়ঃ কল্পিত করিয়াছেন।
যে হেতু জীলোকদিগের মঙ্গলার্থা জ্ঞাত
কর্মদি সংস্কার হয় না এমন্য উহাদিগের
নির্ধর্ম অস্ত্রকরণ হয় না এবং বেন স্মৃতিতে
অধিকার না থাকাত উহারা ধর্মজ হইতে
পারে না এবং উহাদের ময়ে অধিকার
নাই এবং পাপ হইলে তাহা ক্ষালন করিতে
পারে না, এমন্য উহারা কেবল মিথ্যা
পার্দার্থ। জীদিগের এই রূপ পত্ন্যভঃ
কথিত হইয়াছে। উহাদিগের ব্যক্তির-
শীলতা অশ্রুতি নিগমে কহিয়াছে। এবং
উহাদিগের ব্যক্তিরের প্রশংসিত উক্ত
স্মৃতিতে কথিত হইয়াছে।”।

• ইনতা রূপে পরীক্ষিত নাগা বসি সংস্থিত।
সুত্রপণা বিল্লপণা পুণামিত্যেব তুচ্ছতে।
শৌণ্ড্যাস্ত্রলিঙ্গিত্যক্ত ইনংহোক্ত সভাব্যভঃ।
যুক্তিতা বচনতোহা পীড় ভেতা বিরুদ্ধতে।
এবং সভ্যভঃ জাযাণাং প্রাণাণিত্যস্বর্গভঃ।
পরিমং যত্নমাবির্তেং পুরোবায়কং প্রকি।

মহুতে এই রূপ জীনিশা দেখা যায়। লেখক কি বলিতে চান "হাধারা স্বভাবতঃ সোহাধেধী, নিশ্কাপ্রিয় ও তিজ্ঞ-স্বভাব" তাহাদের মধ্যে মহু ধর্ষতা? তবে তিনি কাহার কথাই বলিতেছেন, শাস্ত্রে জীভাতির অনেক সম্বন্ধের কথা আছে? যে মহু জীভাতিকে সম্মান করিতে বলিয়াছেন (এবং সেরূপ বিবাহের বিশেষ কারণ আছে) সেই মহুই জীভাতির নিশ্কাপ্রচারও করিয়াছেন। এই ত গেল লেখকের মতে প্রধান মুক্তিকার মন্তর কথা। আবার পুরাণ-শ্রেষ্ঠ মহাভারতের নিশ্কাবাহ মহুর সুরেই রচিত হইয়াছে। সুধিরির বলিতেছেন :-

"পিতামহ! ইহলোক পুরুষেরা মোহাবিত হইয়া সত্ত্ব কামিনীদিগের প্রতি এবং কামিনীসহ পুরুষদিগের প্রতি একান্ত আনন্দক হইতেছে। এই ব্যাপার প্রত্যক্ষ করিয়া আমার অন্তঃকরণে এই সন্দেহ উপস্থিত হইয়াছে যে, যখন কামিনীগণ আশেব দোষের আকার, তখন পুরুষেরা কি নির্মিত উহাদিগের সহিত সংসর্গ করে? উহারা যে কোন পুরুষের প্রতি অহরহ ও কোন পুরুষের প্রতি বিরক্ত হইয়া থাকে তাহা আমি বুঝিতে পারি না। উহারা কীড়াইকৌতুকদ্বারা পুরুষদিগকে বিমোহিত

করে। উহাদিগের হস্তগত হইলে প্রায় কোন পুরুষই পরিজ্ঞাপ লাভ করিতে পারে না। গাত্ৰী শেমন নৃতন নৃতন ভূগ ভঙ্গ করিতে অভিলাষ করে, তরুণ উহারা নিতান্ত নৃতন পুরুষের সহিত সংসর্গ করিতে বাসনা করিয়া থাকে। শব্দ, নমুচি, বলি ও মুস্তানিগ প্রভৃতি দৈত্যগণ যে যে মারা বিস্তার করিয়া গিয়াছেন, কামিনীগণ তৎসমুদায়ই অবগত আছে। পুরুষে রোমন করিলে উহারা কপটে রোমন এবং হাস্ত করিলে উহারা কপটে হাস্য করিয়া থাকে। আনন্দক হইলে উহারা অপ্রিয় ব্যক্তিদেরও প্রিয় সন্তুষ্টাধারা গ্রহণ করে। নীতিশাস্ত্র-কর্তা শুকচাৰ্য্য ও বৃহস্পতির বুদ্ধিও জীবিত্ত্ব অপেক্ষা প্রশংসনীয় নহে। কামিনীরা সত্যকো মিথ্যা এবং মিথ্যারে সত্য বলিয়া প্রতিপন্ন করিতে পারে। আমার বোধ হয় বৃহস্পতিপ্রভৃতি মহাভাষ্য কামিনীগণের বুদ্ধির কার্য সমুদায় অবলোকন করিয়াই অর্ধ শাস্ত্র প্রণয়ন করিয়াছেন। যে ব্যক্তি উহাদিগের পূজা করে, আর যে উহা বিদগের প্রতি অসত্যা প্রদর্শন করে, উহারা সেই উভয়বিধ পুরুষের প্রতি সমতায়ে আসক্ত হইয়া থাকে। পিতামহ! কামিনীগণ নিতান্ত বায়ুচিত্ত ও সমুদায় দোষের আকার বলিয়া জনসমাজে বিখ্যাত, তাহাদের কীরূপ পত্নী আর্পণে অহরহ পুরুষ কর্তন করুন।" এই গেল সুধিরির নিশ্কাবাহ। ভীষ্ম আবার নিশ্কাবাহ করিতেছেন তখন।

"ইহলোকে জীলোক অপেক্ষা পাপশীল পদার্থ আর কিছুই নাই। প্রজলিত অগ্নি,

সুরদানবের মারা, অহরহ, বিয়, সর্প ও সূতা এই সমুদয়ের সহিত-উহাদিগের তুলনা করা যায়। * * * জীণের প্রতি কোন কার্য বা ধর্ম নিশ্চিষ্ট নাই। উহারা বীর্য বিহীন, শাস্ত্রজ্ঞানসূন্য, ও মিথ্যাবাদিনী। পূজাপতি উহাদিগকে শাখা, আসন, অশ্বাস্ত্র, অন্ন, পান, অর্ঘ্যাদি কটুবাক্যপ্রয়োগে ও রতি, এই সমুদয়ে আসক্ত করিয়া দিয়াছেন। কটুবাক্যপ্রয়োগ, প্রহার, বন্দন, অথবা বিবিধ প্রকার ক্রেশ প্রদান করিলেও উহাদিগকে পরপুরুষ-সংসর্গে নিবৃত্ত করা যায় না। মহু-যৌর কথা যুয়ে থাকুক, অথবা উহাদিগকে স্বধর্মে রক্ষা করিতে সমর্থ হইয়ে না।" ইত্যাদি।

অহুশাসন পর্ব। ৩৯৪ অধ্যায় পথ। ভীষ্মোক্ত পঞ্চমুদা কথিত নিশ্কাবাহ পড়িলেও দেহ লোমাকিত হইয়া উঠে। এ সমস্ত কি যোগিদিগের বাক্য, না স্বভাবতঃ তিজ্ঞ-স্বভাব নিম্নস্কের কথা? লেখক কি অহু শাস্ত্রাশেষণ করিয়া ছিলেন? তরুণেকা সৌক্যপিয়াদের নিশ্কাবাহ কি অধিকতর তিজ্ঞ বোধ হয়? সৌক্যপিয়াদের হাধা "চূড়ান্ত" নিশ্কাবাহ বলিয়া লেখক অভিহিত করিয়াছেন, তাহা কি এই সমস্ত শাস্ত্রোক্ত নিশ্কাবাহের কাছে পরাসিত হয় না? এতদপক্ষে অধিকতর নিশ্কাবাহ আর কি চইতে পারে আবার জানি। তবে, লেখক যে অহুমান করেন, এই সকল নিশ্কাবাহদ্বারা শাস্ত্র জীবেষপূজাকারিগণকে সতর্ক করিয়া দিয়া থাকিবে, একথা সত্য। শাস্ত্র টুকু আছে। হাধারা বাস্তবিক অতি নীচ ও হেয় পদার্থ, যখন তাহাদিগের না লইয়া সঙ্গার ধর্ম চলে না, তখন তাহাদিগের সহিত সং-

বাস সময়ে অতি সাবধানে চলা উচিত। পাছে সেই নীচ ও দুর্বল জাতির প্রতি পুরুষ অনায়াসে নিপীড়ন ও অত্যাচার করে, এজন্য শাস্ত্রে কতিপয় প্রতিকারায়ক ও জীভাতির আহার-সংসর্গক বচন দিয়া গিয়াছে। তবে কোন লেখক শাস্ত্রোক্ত চূড়ারিটা উক্ত রূপ প্রতিকারক শোক দেখিয়া একেবারে সিদ্ধান্ত করিয়া বলিয়ে যে হিন্দুর কাছে জীভাতির পদ অতি গৌরবের পদ? বিচিন্তা জটা এই, লেখক আবার বলিতেছেন "জীভাতির ছুই চারিটা নিশ্কাবাহ দেখিয়া হিন্দুর মধ্যে জীভাতির পদ গৌরবের পদ নয় একরূপ সিদ্ধান্ত করা কোন নীতি অহুযারে যে ন্যায় সঙ্গত হয়, তাহা একেবারেই বুঝিতে পারি না।" এতদন্তরে আমার বলিতে চাই যে, যে নীতি অহুযারে লেখক চুইচারিটা জীভাতির সমাধারসূচক বাক্য দেখিয়া বলেন, জীভাতির পদ হিন্দুর মধ্যে গৌরবের পদ, সেই নীতি অহুযারেই লশবিশটা নিশ্কাবাহ দেখিয়া সিদ্ধান্ত করা হইয়াছে, হিন্দু শাস্ত্রে জীভাতির পদ গৌরবের পদ নয়। লেখক যে এ নীতি বুঝিতে পারেন নাই কেন, তাহাই আশ্চর্য।

মহু জীভাতির পক্ষে যে সমস্ত সমাধারসূচক বাক্য প্রয়োগ করিয়াছেন, ব্যাস মহাভারতে তাহারাই এইরূপ বিন্যাস করিয়া দেখাইয়াছেন :-

"জীকে সর্বতোভাবে আছাধিত করা স্বামীর অবশ্য কর্তব্য। যদি জী পুরুষের প্রতি অহরহ ও তাহার সমাধয়ে প্রীত না হয়, তাহা হইলে সেই অপ্রীতিনিবন্ধন সে কখনই সুসজ্ঞান লাভে সমর্থ হয় না। অতএব

সম্মানমহলবারং কাম্য কোষবাস্ত্বিব।
কৌহভাং কৃষাকার্য ত্রীত্যা নম্বরকরনং।
নাস্তি জীশাং ছি। মাজারিতি দেবোব্যবধিতঃ।
নিরঞ্জিরাং হামসান্ত রিয়েঃ সূজনমিতি হিতিঃ।
ওভাচ্ ক্তরোপাধে। শিনীজা নিংঘেপে।
বানকণ্য পরীকার্য ভাসাম সূত্ বিকৃত্যঃ।

নিরত মহিলাগণের ঐতিহ্যসম্পাদন ও তাহা হিসের প্রতিপালন করা অসম্ভব কর্তব্য। যাহারা কামিনীগণের যথার্থ সংস্কার করে, সেবতারা তাহাদের প্রতি ঐতিহ্য প্রকাশ করিয়া থাকেন। জ্ঞার যাহারা কামিনীগণের সন্মানস্বয় করে, তাহাদের কোন কাৰ্যই ফলোৎপাদক হয় না। ফুলকামিনীগণ অহুতাগ করিলে ফুল একেবারে বিনষ্ট হয়। যার। কামিনীগণ যে যে গৃহে শ্রম পাগন করে, তৎসমুদায় নিঃসরই জীভিত্তি ও উৎস হয়। মহাড়া মন্ত্র সেবলোকে গমন করিবার সময় শুকবহিগের হস্তে জীলোকদিগকে সর্পর্শ করিয়া কহিয়াছিলেন, মানবগণ! জীভাতি নিতান্ত দুর্লভ ও প্রিয়কারী; উহাধিগের মধ্যে কতকগুলি নিতান্ত ঐব-গরতন্ত্র, মানবাভাৰী, প্রচণ্ডভাৰ, জীব-বেচক ও ক্ষত্রিয় কার্যে নিরত; অন্যত্রাজে চেষ্টা করিলেই উহাধিগের ধর্ম নষ্ট করা যায়; অতএব তোমারা প্রথম-সংকারে উহা-দিগকে রক্ষা কর। উহার। সততই সন্মান লাভের ইচ্ছা করে। অতএব উহাধিগকে সন্মান করা অতিশয় কর্তব্য। জীভাতিই ধর্ম লাভের কারণ; উহারাই উপভোগ্যদি গনুদায়ের মূল; অতএব উহাধিগের পরিচর্যা ও সন্মান রক্ষা করা শ্রেয়ঃ। অপ-ভোগ্যপালন, অগতঃ উৎপন্ন হইলে তাহার প্রতিপালন, সৌকর্য্যপ্রাধান্য, জীলোক হইতেই সমাধিত হইয়া থাকে। তাহাধিগকে সন্মান করিলে গনুদায় কার্য সুস্থিত হয়। একদা বিদেহরাজহিহিতা কহিয়াছিলেন, জীভাতির বজ্র, স্রাঘ ও উপবাস কিছুই ক্ষয়হীন করিতে হয় না, উহাধিগের স্বামী

শুভ্রাধী পরম ধর্ম। উহারা সেই ধর্ম প্রভাবেই স্বর্গলাভ করিতে পারে। জীলোককে কুমারিকবিশ্বাস পিতা, যৌবনবিশ্বাস ভর্তা ও বৃদ্ধকালে পুত্র রক্ষা করিবে; উহা-দিগকে শাস্তরা প্রদান কণ্ডক বিশেষ নহে। যিনি শ্রোত্রোলাভার্থী, তিনি জীলোকদিগকে সন্মান করিবেন। উহারা লক্ষ্মীপূজা, স্ততএব উহাধিগকে প্রতিপালন করিলে লক্ষ্মীর প্রতিপালন ও উহাধিগকে নিগ্রহ করিলে লক্ষ্মীরে নিগ্রহ করা হয়।"

অর্থশাসন ৪৩ অ।

মহতে স্ত্রীসমায়-সূতক যত কথা আছে, তাহার স্বন্দর বিন্যাস ও বাণ্যা ব্যাস দিয়াছেন। এই পর্য্যন্ত শাস্ত্রে স্ত্রীত্ববিদ্য দেখা যায়। কিন্তু এই স্ত্রীত্ববিদ্য কি প্রকাশ করিতেছে? ইহাতে এই পর্য্যন্ত প্রকাশ করে যে পুরুষভাতি জীভাতিকে সমায়র করিবে; সমায়র করিবে কি স্ত্র, তাহা সম্পূর্ণ প্রকাশ করা হয়গেছে। জীভাতিকে সমায়র না করিলে সংসার ধর্ম ও সমাজের উন্নতি সাধন হয় না, কারণ, উহার। সমাজের অর্ধ অংশ।

যে যে স্বর্গসিদ্ধির লক্ষ জীভাতির প্রতিপালন ও সমায়র করা উচিত, ব্যাস তাহা গড়ে গড়ে দেখাইয়া দিয়া গিয়াছেন। তিনি যেন ময়ুর মনের কথা খুলিয়া দিয়া গিয়াছেন। এই পর্য্যন্ত স্ত্রীত্ববিদ্য দেখিয়া লেখক যদি বলিতে চান যে, হিন্দু শাস্ত্রে জীভাতির গণ্য বড় দৌরভের পদ, তবে তাঁহাকে নিতান্ত ভ্রান্ত বলিব। হিন্দু শাস্ত্রোক্তিকের পবিত্র জ্ঞানে পূজা করিয়া থাকে এবং অতি বড় প্রতিপালন করে। কিন্তু যে এঁকেটা লাগল চানিতে ভাল না পারে, তাহাকেই যার

নাম গোবেড়ন পিটুনি হয়, আর যে গাভী ভাল মুদ্র দিতে না পারে, তাহার সামান্য ধারণের বন্দোবস্ত মাত্র।

কিন্তু লেখককে কামেকাঙ্কেই বলিতে হইয়াছে যে হিন্দু শাস্ত্রে জীভাতির বড় গৌরবের পদ। কারণ, তাঁহার প্রধান মতঃ উহাধাকে নামা আয়ময়ের সূত্র করিতে হইয়াছে। তাঁহার প্রধান মত—হিন্দু বিবাহ আধ্যাতিক। এই মত কিরূপে বজায় থাকে, তন্ময় তাঁহাকে অনেক ওকলাতি করিতে হইয়াছে। এই দেখুন, তিনি এক জাতি হইতে করিয়া পতির মোক্ষ পথের সুবিধা করিয়া দিয়া যদি হিন্দু পতির মুক্তি সহকারিত্বী হইয়া থাকেন, তবে ত সেরূপ কার্য, সকল জাতির আর্থিক পতির পত্নীই করিয়া থাকেন।

"মোক্ষসাধনরূপ জীবনের সর্বোচ্চ উদ্দেশ্যসাধন সম্বন্ধে স্ত্রীপুরুষের বৈরূপ সম্বন্ধ দেখা গিয়াছে, তদুদারা ইত্থা যায় যে হিন্দু শাস্ত্রোক্তিতে জী বড়ই আদরের, বড়ই গৌরবের সামগ্রী।" লেখক বলিতে চান হিন্দুর নিকট অতি আদরের ও গৌরবের সামগ্রী। মোক্ষ কোথায় ও সংসারমুখে কোথায় এবং যে জীরা কোন বৈদিক ধর্মে অধিকার নাই, তদুদারা পতির ধর্মকার্যে; কি রূপ সহায়তা হইত, তাহা আমরা পূর্বে প্রদর্শন করিয়াছি। হিন্দু বিবাহ যদি আধ্যাতিক না হয় এবং হিন্দু জী যদি পতির ধর্মকার্যের আয়োজনাদিবাভীত আর কিছুতেই যোগ দিতে না পারিলে, এইরূপ প্রভীত হয়, তবে অসম্ভব বলিতে হইবে, হিন্দু জীর পদ অন্য জাতীয় জীর পদ অপেক্ষা অধিক গৌরবের সামগ্রী নহে। লেখক বোধহয় বলিতে চান হিন্দু জী পুত্রোৎপাদন

করিয়া পতিকের কামননোচিত্তে শুভ্রা করিয়া এবং নিত্য নৈমিত্তিক সংসার-কার্যে পুঞ্জার আয়োজন ও অভিব্যংগকার-অন্ত রক্ষণাদি সম্পন্ন করিয়া পতির মোক্ষ-পথের সহায়তা করিতেন। স্বামী কষ্ট হইলেও হানিয়া তাগিয়া তাহাকে সহিত করিতে হইত, গৃহকর্মে দক্ষতা দেখাইতে হইত এবং গৃহ সামগ্রী সকল পরিষ্কৃত ও পরিচ্ছন্ন করিয়া রাখিতে হইত। এইরূপে পতির গৃহ-স্বামী কার্যে হিন্দু পত্নীকে গৃহ কার্যে সহায়তা করিয়া পতির মোক্ষ পথের সুবিধা করিয়া দিতে হইত। হিন্দু পত্নী এইরূপ কার্য করিয়া যদি হিন্দু পতির মুক্তি সহকারিত্বী হইয়া থাকেন, তবে ত সেরূপ কার্য, সকল জাতির আর্থিক পতির পত্নীই করিয়া থাকেন। অতঃ জাতিতে পত্নীর পদ আরও উচ্চ। বরং আতিতে পত্নী শুভ্র ধর্মকার্যের সুবিধা ও আয়োজন করিয়া দেন না, পতির আতি ধর্মকার্যে সম্পূর্ণরূপে যোগ দিতে পারেন। অতঃ জাতিতে পত্নী ধর্মহুতাধানে ও ধর্মমুখে অনধিকারিত্বী নহেন, তিনি পতির সঙ্গে একগমনে বসিয়া এক মন্ত্র পাঠ করিয়া প্রকৃত মোক্ষ পতির ধর্মের সিক্তী করেন। পতি শুভ্রবাই হিন্দু পত্নীর প্রধান ধর্ম, তিনি সেই শুভ্রাধাধারা পতির ধর্মকার্যে সহায়তা করেন মাত্র। তাৎপর্য্য বোধী করা তাহার পক্ষে সম্ভবনীয় নহে। পত্নী কেবল সংসার ধর্মই আছেন, লেখকের মতেই সংসার ধর্মে মোক্ষ নাই, সংসার ধর্মে স্বর্গলাভ নিশ্চিত হইয়াছে।

"সত্নীক না হইয়া ধর্মচর্চা হয় না, হিন্দু

• যত্ব ৫৫—১০০ পোকা।

শাহের এই বিধানের মর্ম এখন বোধ হয় কতক কতক বুঝা গেল।" কতক কতক কেন, বেশ বুঝা গেল। "সন্নীক না হইয়া ধর্মচর্চা হয় না" একধার অর্থ আমরা আরও বিশদ করিয়া দিতেছি।

আমরা দেখিতে পাই, হিন্দু শাস্ত্রে জীবাতিকে অত্যন্ত অবজ্ঞাজনক করিয়াছে। কোন করিয়াছে, সে কথার আলোচনা আমরা করিতে চাই না। আমরা দেখিতে পাই হিন্দুশাস্ত্রে ব্রাহ্মণ ভাৰ্গব্য ও শূদ্রবৎ। তাহার উপনয়ন নাই, ধর্মকার্য্য নাই, মন্ডে অধিকার নাই। তাহার আচার ব্যাবহার সমুদয় শূদ্রবৎ। আমরা হিন্দু শাস্ত্রে ধর্মাবিকার-কথাগুলো জী ও শূদ্রের উল্লেখ একত্রে দেখিতে পাই; সেম জী জাতি ও শূদ্রের অধিকার একই প্রকার; এই দেখুন ভগবন্ অজি বলিতেছেন:—

অতঃপুরঃ প্রবক্ষ্যামি জীশূদ্র পতনানি ১৩৪।

অপস্তুপস্তুর্ধা যাতা প্রচটৌ মন্ত্রসামান্যম্।
বেবতারাধনৈকৈব জীশূদ্র পতনানি ১৩৫।

কেবল ব্রাহ্মণ পতির পুত্রার আয়োজন ও ভোগ্যরক্ষাননিমিত্ত তাহার অধিকার ভুক্ত। যেহেতু, সেইরূপেই পুরোহিত জাতির ভাৰ্গব্য পুরোহিতের গুণগ্রাহ্য করিতে পারেন।

হিন্দুশাস্ত্র নারীজাতিতে এইরূপ হীন-পদ দিয়া তাহাদিগকে কেবল পুরুষের ধর্ম কার্য্যে গুণগ্রাহ্য অধিকারিণী করিয়া গেল। তাহারা পুরুষের যেমন সর্বাধিকার্য্যে সহায়তা করিবে, তদ্রূপ মন্ত্রাদিতে অধিকারিণী হইলেও ধর্মবিধানের আয়োজনে

সহায়তা করিয়া ধর্মচর্চা করিবে। তাহাদের ধর্মচর্চার অর্থ এই মাত্র পাড়ার। স্বতরাং ধর্মপন্থকে হিন্দুজাতির পুরুষ ও নারী সমান নহে। তাহাদের অনেক পার্থক্য। অপরাধের জাতির ধর্মশাস্ত্রে এ পার্থক্য নাই। অপরাধের মর্মে কি পুরুষ কি নারী উভয়েই সমান ধর্মাবিকারী। ধর্মের চক্ষে জী পুরুষ উভয়েই সমান। স্বতরাং অজ্ঞাত ধর্মশাস্ত্রে জী পুরুষ-সম্বন্ধে কোন বিশেষ বিধির প্রয়োজন হয় নাই। হিন্দু শাস্ত্রে জীপুরুষের বিশেষ ধর্ম হওয়াতে বিশেষ বিধানের প্রয়োজন হইয়াছে। হিন্দু শাস্ত্রে জীজাতি যখন পুরুষের স্ত্রী ধর্মে অধিকার প্রাপ্ত হইল না। তখন সেই ধর্মসম্বন্ধে তাহাদিগের অধিকার-সীমা নির্দেশ করা-কান্দেই আবশ্যক হইল। এই অজ হিন্দু শাস্ত্রে জীজাতি সম্বন্ধে বিশেষ বিধান দেখিতে পাওয়া যায়।

আর এক কথা। আমাদের ধর্মবিধান-শাস্ত্র সম্পূর্ণ করিবার জন্য এক দিকে যেমন পুরুষের বিধান দেওয়া হইল, সন্নীক হইয়া ধর্মচর্চা করা উচিত, অন্য দিকেও বলা হইল। "পানিভ্যতিরিক্ত জীলোকের যজ্ঞ নাই, যানীর অহমতি ভিন্ন ব্রত নাই, উপবাস নাই, কেবল যামীর সেবাধারাই জী সর্গ লোকে গমন করে।"

"নাস্তি জীগাং পুত্রব্যঞ্জনং ব্রতং নাপু-
পোষিতং।
পতিং গুণ্ধ্যতে যেন তেন সূর্থে
মহীয়তে।"

মহাৎম—১৫৫।

লেখক সর্গশেষে একটি কথা সত্য বলি-

রাছেন। তিনি বলিয়াছেন—"সংস্কৃত সাহিত্যের ন্যায় অক্ষপট সাহিত্যে সকল বিষয়ের সকল দিকই আলোচিত হইয়া থাকে।" আমরা আশ্চর্য হইবাহি তিনি এই সর্গদিকের আলোচনা দেখিয়া কিরূপে এই পক্ষপাতী মন্তের-স্বষ্টি করিলেন যে হিন্দুশাস্ত্রে

হিন্দুনারীর পদ অতি পৌরষের পদ? হিন্দু শাস্ত্র আলোচনা করিলে বর উহার বিশদীকৃত সিদ্ধান্তে আসিবারই সম্ভাবনা। কিন্তু কোন রূপ সিদ্ধান্ত না করাই ভাল। যুক্তির বিবাহ-ক্রমিতে শাস্ত্রে কোন স্থান কিছু নয়।
শ্রীঅনুশীলন বসু।

বিদায়।

চলিলাম প্রাণমরি। চলিলাম আজি,
পরানে পাশ্ব চলে ছাড়িয়া তোমার।
এই ভাশাইছ তরী, জানিনা বাঁচি কি মরি,
জানিনা বৈশ্বের বশে যাইব কোথায়।
অনন্ত সলিলরাশি, গর্জিতেছে অটহাসি,
প্রলয়-পর্যোধি যেন উছলিয়া যায়।
এই ব্রহ্মপুত্র মলে, এই শূদ্র বক্ষ্যস্থলে
এই যে অনন্ত শূদ্র ধু ধু দেখা যায়,
চলিলাম প্রাণমরি।। একা অসহায়।—

যাই যে, নাই সে খেদ, নাহি ছুৎন তার,
ছুলিয়াও সে ভাবনা নাহি করি মনে,
কেবল রহিল ছুৎ, অই পূর্ণচন্দ্র মুখ,
পুরেনি আকাঙ্ক্ষা যারে নিরশি নয়নে।
এত কষ্টে এত ক্রেশে, এত যারে ভাল বেলে,
ছাড়িয়া যাহারে যাই বিধি-বিড়ম্বনে।
একটী মুহূর্ত্ত ছায়, দেখিতে নারিছ তার,
এই বিদায়ের কালে, চারু চক্ষুমনে
ভরিলা না চিত্ত, তার একটী চুৎনে।

এই ছুৎ প্রাণমরি। রহিল অন্তরে,
অই মণিময়ী মূর্ত্তি বুকে বসাইয়া,
অভিন্ন বিদায়ে ছায়, ও কম-কমল পায়,
নয়নের চের অক্ষ উপহার দিয়া,
এই শিবমুখ প্রাণ, করিব যে বলিদান
প্রেমযজ্ঞে 'পাশা' 'পাশা' মন্ত্র উচ্চাঙ্গিয়া,
সে আকাঙ্ক্ষা লে বাসনা, পরিপূর্ণ হইল না,
প্রাণের আঙণ আজি প্রাণে ঢুকাইয়া,
যাই প্রাণমরি। প্রাণ পাশায়ে বাঁধিয়া।

কোথা যাই প্রাণমরি। ছাড়িয়া তোমার।
তোমারে ছাড়িয়া যাই, কখনে বিখ্যাস নাই,
অখচ তরী ধানি ক্রত তেলে যায়।
ধূর্ণিবার সোভবলে, এই ব্রহ্মপুত্র চলে,
দেখিতে দেখিতে এই আশিছ কোথায়।
যাই তবে চক্ষুমনে, রাশিও রাশিও মনে,
কেমনে ছুলিব তোরে ছায় ছায় ছায়।
যাই প্রিয়ে প্রাণমরি।—বিদায়। বিদায়।
শ্রীআশিছন্দ্র দাস।

মুচ্ছকটিক। *

মুচ্ছকটিক জিনিষটা কি ?

মুচ্ছকটিক জিনিষটা কি ? ইহা বুকাইতে হইলে প্রথমে কতকগুলি বস্তু বুঝান আবশ্যক। সেগুলি এই—

সংস্কৃত আলঙ্কারিকেরা কাব্য সকলকে প্রথমে দুই শ্রেণীতে বিভক্ত করিয়াছেন ; শ্রব্য এবং দৃশ্য। শ্রব্য বলিতে শ্রবণ মাত্রই যাহা সম্যক পরিজ্ঞাত হওয়া যায়, নিজে পাঠ করিয়াই হৌক, বা অপরের পাঠ শুনিয়াই হৌক যাহার রস, ভাব, অর্থ, তাৎপর্য কিছুই গ্রহণ করিতে বাধী থাকেনা বর্ণিত বিষয়ের সম্পূর্ণ চিত্র হৃদয়ে প্রতি-কল্পিত হয়, তাহার নাম শ্রব্য, যেমন রামায়ণ, রঘুরংশ ইত্যাদি। কেবল পাঠ করিয়া বা পাঠ শুনিয়া যাহার মর্ম সম্পূর্ণ বুঝিতে পাড়া যায় না, যাহাতে বর্ণিত বিষয়ের চিত্র হৃদয়ে অঙ্কিত করিবার নিमित্ত দৃষ্টির সাহায্য আবশ্যক করে তাহার নাম দৃশ্য। দৃশ্যের আর একটি নাম অভিনয়ের অভিনয় বা যৌত যাহার সম্যক মর্মেদ্বাধাটন হয় না তাহাকে অভিনয়ে বলে। অভিনয় শব্দে অবস্থার ক্ষুদ্ররূপ।

একধে অভিনয় শব্দটীকে ভাল করে বুকাইবার অন্য আর একটু অঙ্গের সহিতে হইল। পণ্ডিতেরা বলেন সুকুমার মতি বাসক দিগকে ধর্ম, অর্থ, কাম, মোক্ষ, এই চতুর্ভুগ বাস্তবের উপায় বিষয়ে অভিজ্ঞ করাই কাব্যের উদ্দেশ্য। কাব্য অতি স্থূললিত ও সরস বাক্যে আমাদের হৃদয় আন্দ্র করত অগতির ভাল মন্দ এই উভয় দিকই চক্ষুর উপর চিত্রিত করিয়া শ্রুতপ আশ্রয় করিতে এবং সুপথ পরিত্যাগ করিতে উপদেশ দেয়। কাজেই কেবল শ্রব্য কাব্যের ষাড়া সকল সমন ফল সিদ্ধির সম্ভাবনা না হওয়ার দৃশ্য কাব্যের আবির্ভাব হইয়াছে। অগতির সকল দিক স্পষ্ট রূপে প্রত্যাক করানই ইহার প্রধান কার্য। অগত বিচিত্র, ভেদ সঙ্গুল। অবস্থান্তেভ, চরিত্রভেদ, ধর্ম-ভেদ, জ্ঞানভেদ, কার্যভেদ, কৃতিভেদ শিখাভেদ, অধিকারভেদ, আকারভেদ, প্রকারভেদ, কত বলিষ, অন্যভাবে পরিপূর্ণ। রাজ্য, প্রজ্ঞা; প্রভু, ভূতা, ধনী, ধরিত্র; বলবান; দুর্বল; চোর, সাধু; পুণ্যবান, পাপী ;

* বিদিত এই নাম বুঝবার প্রীতী। পঞ্চমীর বিদয় সারথত মহোদয় উপন্যাসে ভট্টমহাশয় সাদৃত্ত বাবসারী ছাত্রবল মুচ্ছকটিক নাম গ্রন্থিৎ সংস্কৃত প্রবরণের অভিনয় করিয়া রসস্থ দর্শক হলের পরম তৃপ্তি উপভবন করে। প্রস্তাব লেখকও সেই সময় সেইকালের উপরিভ থাকিয়া অত্যন্ত উৎসাহিত হইলেন। সেই উৎসাহের বিশালমাত্র কতকগুলি প্রবন্ধাকারে বিভাগ একাশিত করিবার সখর।

সরল, বল; উদার, বধক; দাতা, কৃপণ; উপকারী, অপকারী; বিষয়ী, বিরাগী; সংসারী, সংসারী; ভাগ্যবান, অভাগা; সুখী, দুঃখী; মধ্যস্থ, নিঃস্ব, বদ্ধ, বৈরী; অর্থী, প্রত্যাধী; বিচারক, অভিসূত্র; প্রেমী, অপ্রেমী; পিতা, পুত্র; স্বামী, স্ত্রী; সতী, অসতী; কুলধু, বেপায়া; যুচরিত্র, লম্পট; শক্তিক, মূর্খ; জ্ঞানী, অজ্ঞানী; আন্তিক, নান্তিক; প্রিয়ভাবী, হুযুধ; ক্রোতা, বিক্রোতা; ক্ষোভা, পরাক্ষিত; উন্মুক্ত, বদ্ধ; স্বয়ী, ক্ষোভা; স্মির, চঞ্চল; দক্ষ, দীর্ঘজীৱ এই রূপ অনন্ত প্রকার লোক লইয়াই অগত। এই অনন্ত লোকের অনন্ত কার্য; সেই অনন্ত কার্যের আবার ফলও অনন্ত। এই অগতির সকল দিক স্পষ্ট রূপে প্রত্যাক করাইতে হইলে এই অনন্ত প্রকার লোকের বরূপ কার্য ও কার্যাহুতার ফলসভ এই কয়টি জীবন্ত রূপে প্রত্যাক করাইতে হয়। রাখাকে প্রত্যাক করাইতে হইলে রাজভো-দাঘুগত—শাসাদিক—স্বশীকতা, পরিচ্ছয়, পরিবার, অক্ষতাস, বাক্যতাস, প্রভাব, শাস্তীর্ধ্য ইত্যাদি যাহা রাখার থাকা আবশ্যক তা সকলেই টিক টিক দেখাইতে হইবে, এইরূপ ধনী, ধরিত্র, প্রভু, ভূতা যখন যাহাকে দেখাইবে তখন তাহাকে সেই রূপে অবিকলই দেখাইতে হইবে, এই অবিকল দেখানর নামই অভিনয়। পণ্ডিতেরা মোটামুটি অভিনয়কে চার প্রকারে নির্দেশ করিয়াছেন; শাস্তিক, মানসিক, বাচিক এবং আহার্য অর্থাৎ বৈশিক। যে কাব্য এই চার প্রকার অভিনয় ষাড়া অগতির বরূপ প্রত্যাক করাইয়া সং ও অসং বিষয়ে শিক্ষা প্রদান করে তাহার নামই

দৃশ্যাকাব্য।
দৃশ্য কাব্যের আর একটি নাম রূপক, রূপক শব্দের অর্থ বাহা এক ব্যক্তিকে অন্যরূপে দেখায়, নটকে রাজা, প্রজ্ঞা, প্রভু, ভূতা ইত্যাদি রূপে দেখায়। নায়ক বিশেষ রস বিশেষে, বিষয়বিশেষে, রচনার রীতি-বিশেষে আবার দৃশ্য কাব্যের বিশেষ বিশেষ সংজ্ঞা লক্ষিত হয়। যথা নাটক, প্রকরণ ভাব, ব্যায়োগ, সন্যবকার ভিন্ন, ইহাঙ্গুগ, অন্ধ, বীথি, প্রহসন, নাটিকা, যৌটক' গোষ্ঠী, সটক, নাট্যরাসক, প্রহসন, উল্লাগ, কাব্য, প্রেক্ষণ, রাসক, সংলাপক, শ্রীগণিত, শিল্পক, বিদ্যাসিক, দুঃখিক, প্রকরণী, হরীশ, এবং ভাগিকা। এই আটাইটির মধ্যে প্রথম দশটি রূপক এবং অবশিষ্ট আটটির উপরূপক নামে প্রসিদ্ধ। এই রূপক ও উপরূপক ভেদের প্রতি কোন বিশেষ কারণ নির্দেশ করা হয় নাই। বিশেষ হয়ে অগ্রে প্রথমে দশটি মাত্র আবি-কৃত হওয়ার উহারাই রূপক নামে প্রচলিত হয়। তাহার পর পরবর্তী আচার্যগণ যাহা আবিস্কৃত করেন তাহাদিগকে উপরূপক নামে অভিহিত করা হয়।

একধে বলি মুচ্ছকটিক জিনিষটা কি ? মুচ্ছকটিক একাধানি দৃশ্য কাব্য প্রকরণ, নাটক নয়। নাটক নয় প্রকরণ বাঙ্গালী পাঠক দিগের পক্ষে অথবা কেবল বাঙ্গালী পাঠক কেন ইরাজী নবিশ দিগের পক্ষেও মানসিক, বাচিক এবং আহার্য অর্থাৎ বৈশিক। একটা গোলার কথা বটে; কারণ বাঙ্গালার সূচনী কুলসর্গধ ও নাটক, নীলমর্গধ ও নাটক শীলাবতীও নাটক বিশ্বকমল ও নাটক, ইরাজী জীতেও ঐরূপ টোপেই ও নাটক, হামলেট ও

নাটক, ম্যাকবেথও নাটক, কেটোও নাটক, মারকেট অব মিনিসও নাটক। ফলকথা ইংরাজ প্রসাদ্যৎ বঙ্গ বর্তমান রঙ্গ ভূমির আবির্ভাব। ইংরাজীতে যেমন নাটক ও প্রহসন ভিন্ন আর কথা নাই বাঙ্গলাতেও তাই ঘটনাছে প্রহসন ছাড়া থাকিছু সবই নাটক। কিন্তু সাহুভের নাটক একটি ভিন্ন পদার্থ, কেবল পদার্থ ভিন্ন নয়, ইহাতে একটু বিশেষ মহত্ব ও গৌরবও আছে। রামা, শ্যামা, হার ইচ্ছা তার কথা লইয়া নাটক হয় না। নাটকের ধাঁধাবি নিয়ম আছে, সে নিয়মগুলি এই—

১। হার খুশি তার গল্প লইয়া নাটক রচনা হইবে না। কোন পুরাণ বা ইতিহাস মূলক ইতিবৃত্ত অবলম্বন করিয়া নাটক রচনা করিতে হইবে।

২। নাটকের নায়ক রামা শ্যামা যে ইচ্ছা সে হইতে পারিবে না। প্রখ্যাত বংশীর হীরাণ্যোক্ত লক্ষণাধিত ওগবান রাজর্ষি, কোন স্বর্গীয় পুত্র বা তাঁহার অবতার একত্রির আর কাহাকে নাটকের নায়ক করা হইতে পারিবে না।

৩। নাটকে শূদ্রার বা বীর এই দুই এর মধ্যে একটি মাত্র রঙ্গ প্রধান থাকিবে। অল্প রঙ্গ অপ্রধান থাকিবে কিন্তু নানাবিধ রঙ্গ থাকা আবশ্যিক।

৪। নাটকে পাঁচের কম এবং দশের অধিক অঙ্ক করিতে পারা যাইবে না। ইহাতে স্পষ্ট সংঘের উদ্দীপক ঘটনা সকল বর্ণিত হইবে।

এই কয়টি নিয়মই নাটকের নাটক

সম্পাদক এইগুলি সর্বতোভাবে প্রতিপালন করিয়া নাটক রচনা করিতে হইবে। এবং কোন দৃশ্য কাব্য নাটক কি না? ইহা বিচার করিতে হইলে এই গুলি ধরিয়া বিচার করিতে হইবে।

মুছকটিক নাটক নয়, কারণ ইহার নায়ক চারুদত্ত বাণিজ্য ব্যবসায়ী ভ্রাণুণ বংশীয়। ইহার ইতিবৃত্তও কোন পুরাণ বা ইতিহাস মূলক নহে। কায়েই ইহাতে নাটকের লক্ষণ বাইতেছে না ইহা নাটক নয়, তবে কি? প্রকরণ, কেন না প্রকরণ কবিকল্পিতলৌকিক বৃত্তকে আশ্রয় করিয়া রচিত হয়। ইহাতে এক মাত্র শূদ্রার রসেরই প্রধান থাকে, ধীর প্রশংস লক্ষণাধিত ভ্রাণুণ অমাত্য অথবা বর্ণিক এইতিনের অন্যতম ইহার নায়ক হওয়া চাই। নায়কের ধর্ম ও অর্ণের অবনতিও ইচ্ছার ব্যাঘাত ঘটয়া থাকে। নারিকা কুলম্বাই হৌক বেণ্যাই হৌক অথবা উভয়ই হইতে পারে। ইহাতে পুত্রের, সূত্যাচার বিট ও চেষ্টের চরিত্র বিশেষ রূপে বর্ণিত হইয়া থাকে। এক্ষণে বেশ মুছকটিকের গল্প, কবিকল্পিত শোক রহস্য মাত্র, নায়ক বাণিজ্য ব্যবসায়ী, ভ্রাণুণ, ধীর প্রশংসলক্ষণাধিত চারুদত্ত। ইহাতে শূদ্রার রসেরই প্রধান্য। নারিকা চারুদত্তের পুত্র বিবাহিত জী কুলম্বা দুতা দেবী এবং নবাহরণ পণিকা বসন্তসেনা। আর ইহাতে পুত্র শকার, দ্যুতকর মাধুর প্রভৃতি, বিট ও চেষ্ট প্রভৃতির চরিত্র ও বিশেষ রূপে বর্ণিত হইয়াছে। এই অন্যই বলিতেছিঃ মুছকটিক প্রকরণ।

শ্রীহরীকেশ শাস্ত্রী।

লক্ষ্মী ও ইহার ভগ্নাবশেষ।

(পূর্বে প্রকাশিতের পর।)

আসামুদৌলা মুহাম্মদাব্দার বৃহৎ উজীর আলিকে উত্তরাধিকারী নির্দেশ করিয়া যান। উজীর আলি তাঁহার প্রধান বেগমের পুত্র ছিলেন না। এক্ষত তাঁহার মৃত্যুর পর রাঙ্গো মহাগোলযোগ উঠিল। তথাপি উজীর আলিই সিংহাসন প্রাপ্ত হইলেন। ইংরাজ কোম্পানিও প্রথমত ইহাতে অনিচ্ছা প্রকাশ করেন নাই। কিন্তু পরে তাঁহাদের রাজ্যলিপ্সা বলবতী হইয়া উঠিল। অর্থাৎ লোভ ন্যায়পরায়ণতার মূলে কুঠারাঘাত করিতে সক্ষম হইলেন। গভর্ণর জেনারেল সার জন শোর যথাসময়ে উপস্থিত হইয়া উজীর আলিকে পদচ্যুত করিলেন ও সায়ত আলির সিংহাসনের পথ পরিষ্কার করিয়া দিলেন।

সায়ত আলি আসামুদৌলার বৈমজের ভ্রাতা। ইনিই উজীর আলির সিংহাসনা-রোগের পথে প্রধান কটক স্বরণ ছিলেন। বারানসি ইহার আদিম বাসস্থান। সায়ত আলি সার জন শোরের সহিত সাক্ষাৎ করিয়া তাঁহাকে সুশাসীয়া যেন যে যদি কোম্পানির সাহায্যে তিনি অসোধ্যার নবাব উজীর পক্ষে প্রতিক্রিত হন তাহা হইলে ইংরাজের লাভ ভিন্ন ক্ষতি হইবেনা। লাভের মায়ার মুক্ত হইয়া গভর্ণর জেনারেল অবশেষে ইহারই সহিত সন্ধি বদ্ধ হইতে প্রতিক্রিত

হইলেন। সায়ত আলির মরণাবলে আসামুদৌলার উজীর আলির সহিত ঘনিষ্ট রক্তসম্বন্ধ সন্দেহজনক প্রমাণ হইল। এবং উজীর আলি তিরমিনের অস্ত্র অসোধ্যার রাকমুহুট হারা হইলেন।

নবাবগিরের সহিত ইষ্ট ইতিয়া কোম্পানির জন্মদায়ক যে সন্ধি স্থাপিত হই তাহাতে চূর্ণার বারানসী, গাজীপুর ও কানপুর অসোধ্যা রাজ্যচ্যুত হয়। এতদ্বিত্ত ঐ রাজ্য যে বৃষ্টিপ সৈন্য রক্ষিত হইতে থাকে তাহার ব্যয় নির্মাণার্থ নবাবসরকার হইতে প্রতি বৎসর ৫৫ লক্ষ টাকা নির্ধারিত ছিল। এক্ষণে সায়ত আলির সহিত নূতন সন্ধিতে ঐ টাকা ১৬ লক্ষে পরিণত হইল ও এলাবাবাদ নগর কোম্পানির ব্যয়কে আসিল।

সায়ত আলি ১৭৩৮ খৃঃ অব্দে নবাব উজীর পক্ষে অভিযুক্ত হন। ইনি অসোধ্যার সর্বাঙ্গপেক্ষা বিজ্ঞ, ধাৰ্মিক ও সুবিচারক নরপতি বলিয়া খ্যাত। কথিত আছে ইনি যৌবনের প্রারম্ভে অতিশয় লম্পট ও অন-দ্যচারি ছিলেন। একথা কোন মরণধার গমন করিয়া ইহার আচার স্বাভাব্য হইয়া পরিবর্তিত হয়। পরে সায়ত আলি একক্লান্ত মিতব্যায়ী হইয়াছিলেন যে অনেককে আসামুদৌলার সহিত সন্ধি বদ্ধ করিয়া তাঁহাকে কৃপণ বলিয়া ঘণা করিত। তাঁহার পূর্ণাঙ্গি-

কারী বেত্রপ লক্ষ্যেদের পশ্চিম দিক নির্মাণ করিয়া যান ইনি উহার পূর্বাঙ্গিক সেইরূপ নির্মাণ করেন। দেশরবাগ ও মিলখুয়ার মহাবন্দী অষ্টালিকা, গুলি প্রায় সমস্তই ইহার নির্মিত। তন্মধ্যে প্রধান কয়েকটি নিম্নে বর্ণিত হইল।

মিলখুয়া উপবনবাটী সামান্তিরনের প্রায় অর্ধ মাইল পূর্বে উক্ত ভূমির উপর স্থাপিত। সামত আলি সময়ে সময়ে এই স্থানে শীকারার্থ আসিতেন; ও ভরিতখন তাঁহার আদেশে সমিহিত অরণ্যে বহুসংখ্যক মৃগ আকর্ষিত। বেগমদণ্ড ও কখন কখন আক্রমণ পূর্বক মিলখুয়ার আসিয়া বাস করিতেন। সিপাহি যুদ্ধের সময় প্রধান উদ্যোগিত ব্যার কোলিন ক্যামেল লক্ষ্যে উদ্ভারার্থ আসিয়া সর্ব প্রথমে এই অষ্টালিকা অধিকার করেন; ও কিছুদিনের জন্য এই স্থানেই তাঁহার সেনা সরিবেশিত হয়।

মিলখুয়া অতিক্রম করিয়া পশ্চিমমুখে গমন করিলে এই নবাবের নির্মিত বিয়াপু বন কুঠী কন্দরওয়ালি কুঠী মুরবন কুঠী, বাদামমঞ্জিল, চিনিবাগার, ও টেভিকুঠী কন্দরয়ে দৃষ্ট হয়। ইহাদের একত্র বিশেষ পিন্ন পরিপাট্য নাই যে এখন ও মর্দনীর বনিয়া গণ্য হয়; কিন্তু তথাপি যুটনা ক্রমে ইহাদের নাম চিত্রশ্রয়ী হইয়া গিয়াছে। সিপাহিযুদ্ধের ইতিহাসে ইহাদের প্রত্যেকের নাম রক্ষাক্ষরে লিখিত হইয়াছে।

হিয়াপুয় কুঠী নবাব, দিগের শাসন কালে, ত্রিকিংশবার ছিবার পরে ইহা ত্রিকুশ্ববিনের আধাস্থান হয়। এই

স্থলেই ইরোজ কুল কলছ নরহা মেজর হুদসন বিস্ত্রোহি দিগের হস্তে পঞ্চ প্রাপ্ত হন। দিল্লী অধিকার কালে এই মহাত্মাই দিল্লীশরের নিরস্ত্র পুত্রগণকে বহুস্তে গুলি করিয়া পৌত্রম বধায়াই ছিলেন। পার্থিব বিচারে লোম মুক্ত হইয়াও নৃশংস ইরোজ তদপেক্ষা মহত্তর বিচারে অবশেষে অব্যাহতি পাইল না। বেগম কুঠিতে অসীম সার্দে মুক্ত করিয়া অনেক বিস্ত্রোহী সিপাহী প্রাণ ত্যাগ করে। টেভি কুঠিতে সামত আলির স্নানকার্য সম্পন্ন হইত। অবশিষ্ট কুঠীগুলি প্রায় তাঁহার পুত্রদের বাস বাটী ছিল।

গোমতীর তীরে মতিমহল নামে তিনটি সত্ত্ব অষ্টালিকা এখনও দেখা যায়। পশ্চিমমুখে যেটি লোহিত বর্ণে রঞ্জিত সেইটিই প্রকৃত মতিমহল। পূর্বে ইহার শিখরদেশে মুক্তার আকার সদৃশ একটি গম্বুজ ছিল ও তদনুসারে অষ্টালিকার নামকরণ হয়। ব্যাধির অভ্যন্তরে প্রবেশ করিলে পর্যটক দেখিতে পাইবেন ভিতরের ছাদে কাঠের স্বন্দর কারুকার্য এখনও অটুট অবস্থায় রহিয়াছে। মতিমহলের অবশিষ্ট অংশ সামত আলির পুত্রের নির্মিত।

মতিমহলের কিয়দূর পশ্চিমে নদীতটে কদ্বন্দ বন (অর্থাৎ আনন্দ দারক) প্রাসাদ সামত আলির রাজত্ব কাল হইতে দেশর বাগ নির্মাণ পর্যন্ত ইহাও লক্ষ্যেদের রাজ প্রাসাদ ছিল। সেনারেল মার্টিন ইহার নদীতীরস্থ অংশ প্রস্তত করিয়া নবাবের নিকট বিক্রম করেন। উহার অবশিষ্ট ভাগ ও গোলক সিংহাসন কক্ষ (খসরু স্থপত্যন) সামত আলির নির্মিত। সিংহাসনগৃহের

অগর নাম 'শাল বার খোয়ারি' নবাব-দিগের শাসন সময়ে এইস্থলে দুর্বার বসিত। প্রত্যেক রাজার রাজ্যাভিষেকের সময় বৃটিশ রেসিডেন্ট তাঁহাকে লইয়া প্রথমে এই কক্ষে উপবেশন করাইতেন ও উপদৌকম প্রদান করিতেন।

সিপাহিযুদ্ধের পর ভারতবর্ষের যে সকল স্থান ইরোজের ইতিহাসে চিত্রশ্রয়ী হইয়াছে তন্মধ্যে লক্ষ্যেদের 'রেসিডেন্সি' একটি প্রধান। এখন উক্তর পশ্চিম প্রদেশে শেখতার আবাল বৃদ্ধবনিতার শোণিতে বিস্ত্রোহের প্রচণ্ড স্রোত বহিতেছিল, যখন আকবরের বংশধর আবার 'লগনীশরো বা' নামে দিল্লীর সিংহাসনে অধিরূঢ় হইলেন, যখন দুর্ভাগ্য নানার বিশেষাঘাতকর্তার স্নেহেরেণ হারিলয়ের সৈন্ত মন একে একে আত্মবীর অভলতলে শারিত হইল তৎকালে কেবল এই রেসিডেন্সিতে অক্ষুত বীর্য বলে ও অপরিসীম সাহসিকতা প্রভাবে ইরোজ শূন্য গৌরব কবঞ্চিৎ রক্ষা করিতে সক্ষম হইয়া ছিলেন।

আসাহুদ্দৌলার রাজত্বকালে রাজপ্রাসাদ গৌলত থানার এক ভাগেই বৃটিশ রেসিডেন্টের বাসস্থান নির্দিষ্ট ছিল। পরে সামত আলি কদ্বন্দ বন প্রাণ্যে গমন করিয়া নিকটেই রেসিডেন্সি স্থাপনের নিমিত্ত উক্ত এখানে কিছুই থাকিত না। কর্ণেল বেলি রেসিডেন্ট পয় প্রাপ্ত হইলে সামত আলি তাঁহার সন্মানার্থে এক মন সৈন্য এই স্থানে সরিবেশিত করেন; ও তাঁহাদের জন্য রেসিডেন্সির দ্বারদেশে একটি বাসস্থান নির্মিত হয়। এই কারণ বশত রেসিডেন্সির দ্বার

ও তদন্তর্গত ভূমি এবং বাটী সমূহ 'বেলিগাড' নামে খ্যাত ছিল। এই নামেই সিপাহিযুদ্ধের পর অগণিত্যাত হইয়াছে।

যেহান অন্যান্যি বেলিগাড নামে পরিচিত তথ্যর এক্ষণে পূর্ণস্থিত অষ্টালিকাগুলির চিত্রমাাত্র ও নাই বসিলে অত্যাঙ্কিত হয় না। কোথাও বা একথও ভগ্ন স্মরণ এক মূশ্রশস্ত্র মিতল অষ্টালিকার পরিবর্তে দৃশ্যমান আছে। কোথাও বা কয়েকখনি শৈবালাঙ্কর পুরাতন ইষ্টক কোন মনোরম বাসালার কথা স্মরণ করাইয়া দিতেছে। কোথাও বা ভূগাঙ্কর ভূমির উপর একটি ক্ষুদ্র ইষ্টক নির্মিত গুহর স্তম্ভ ছুতপূর্ব ডাকঘরের স্থান নির্দেশের জন্য স্থাপিত হইয়াছে। যে কয়েকটি অন্যান্যি গৃহের আকার ধারণ করিয়া আছে তাহা-যের ও অবস্থা অতীত শোচনীয়। তন্মধ্যে রেসিডেন্সি, বেগমকুঠী, নাচর, ডাক্তার ফোরারের বাটী, প্রকৃত বেলিগাড কুঠী, ইত্যাদি কয়েকটি প্রধান। যেহাল-গুলি সজ্জরিত অবস্থায় বিস্ত্রোহী দিগের অসংখ্য গোলা গুলির চিত্র এখনও ধারণ করিতেছে। এক্ষণে স্মরণ্য রূপে ভগ্নাবশেষ রঞ্জিত হইয়াছে যে হঠাৎ দেখিলে বোধ হয় যেন দুই চারিদিন পূর্বে এই অষ্টালিকাগুলির উপর গোলা গুলির স্রোত বহিয়া গিয়াছে। যেখানে কামানের আধারম গোলা প্রাচীর ভেদ করিয়াছিল সেখানে এক একটি প্রশস্ত গম্বুজ হইয়াছে ও অগণ্য বস্তুকের গুলির আঘাত জুর জুর ছিন্ন সমূহে পরিণত হইয়াছে। লইক বর্ষীয় কবি বেলিগাড দর্শন করিয়া গাহিয়াছিলেন:—

"ভয় অষ্টালিকা গুলি, শোচনীয় ক্ষমা তুলি"
দাঁড়াইয়ে জীবনী মশার;

কা'রো পেছে ছায় পড়ি, খসিরাছে কা'রো কড়ি
হেলিরে র'য়েছে তির, কা'রো কা'র।

প্রাণীর হ'য়েছে তির, কা'রো ভেঙেছে শির,
কা'বি নীর করে হেরি' তার;

কাকর-কৃত কাক বেলাশাম নাহি কা'ক,
স্ববি কাল প্রাণিরাছে, হার।"

গৃহগুলির অভ্যন্তরের দশা অধিকতর
শোচনীয়। সর্বস্বপ্নী সমর এখনও কোন
কোন স্থানের শোণিত চিত্র নষ্ট করিতে
সমর্থ হয় নাই। অবরোধকালে বাহার
বেশকোন বাসস্থান ছিল, প্রধান প্রধান
সেনাপতি যথার হত হইয়াছেন সে সমস্তই
জুড় জুড় শ্বেতমর্দলের স্থানে স্থানে লিখিত
রহিয়াছে। রেসিডেন্সির যে কয়েক কনিষ্ঠ
পামরের রূপগুণ্ডা উনবিংশবর্ষীয়া কন্যা
গুলির আঘাতে সংসার ত্যাগ করিয়াছিলেন,
পর্ষটিক সেই স্থানে উঁহার নাম প্রস্তরে
খোঁদিত দেখিতে পাইবেন। যিনি সিপাহি-
সময়ের বৃষ্টি বীরগণের অগ্রদূত ছিলেন,
বীহার দয়া ও মহামুভবতা সেই ভীষণ
দুর্দিনেও প্রকাশিত হইয়াছিল, যিনি বিস্রোহী
নরহত্যা বন্দীগণের প্রাণরক্ষণের আত্মপাত্র
স্বাক্ষর করিতেও দীর্ঘকাল ত্যাগ করিতেন
সেই মহামাত্র সেনাপতি সার হেন্‌রি লরে-
নের সত্বস্থান ডাক্তার ফেরারের গৃহে
এখনও নির্দিষ্ট রহিয়াছে। ষাঁধারা শ্বেত-
কায় গিগের রক্ষার্থে বেলিগার্ডের ঘারদেশে
অবাধে য'থ প্রাণ বিসর্জন দিয়াছিলেন
সেই সকল হিন্দু সেনাপতিগণের নামও
বুধৎ একটি শ্বেত প্রস্তরে খোদিত আছে।

উঁহাদের স্মরণার্থে বহির্ভাগে একটি স্তম্ভও
লুড মর্নকঙ্কর শাসন সময়ে প্রতিষ্ঠিত হই-
য়াছে। রেসিডেন্সি হুটার উচ্চ স্তম্ভের
ভাঙ্গাবশেষ এখনও দেখিতে পাওয়া যায়।
উপরে যেস্থান হইতে মজিডবন ও আল্‌স
বাগে সঞ্চেত গমনাগমন করিত সেখানে
একথও কাঠ প্রোথিত হইয়াছে। নীচে
সুবিখ্যাত, 'ভয় খানা' অর্থাৎ মুক্তিকার অভ্য-
ন্তরে ঘর। ইহার প্রায় পূর্বে অবস্থাতেই
বর্তমান। ককগুলি অতি সুপ্রশস্ত ও উচ্চ।
উর্ধ্বে আলোক প্রবেশের অনেকগুলি কাচে
রক্ষিত স্থান পথও পূর্ণের ছিল। এই সকল
গৃহে গ্রীষ্মের প্রচণ্ড উত্তাপে পীড়িত
হইয়া শীত প্রধান দেশীয় ইউরোপীয়
গণ শতরাচর আশ্রয় লইতেন। বিবন বিদ্র-
বের সময় কয় ইরাদ রমণী, ও শিশু সন্তান
ইহাদের অভ্যন্তরেই রক্ষা পাইয়াছিলেন।

রেসিডেন্সি বাটার সংসার পুশ ব্রকারি
শোভিত মুগুর ভুগের উপর হেন্‌রি
লরে-নের কবর। ছই চারিগণ অতিক্রম
করিলেন। হুতপূর্ব নাচের এখানে শ্বেতমর্দ-
রের একটি ভয় কৃত্রিম প্রস্তরও এখনও দৃষ্ট
হয়। সিপাহি যুদ্ধের সময় নাচঘর চিকিৎসা-
দালারে পরিণত হইয়াছিল।

সিপাহি যুদ্ধের এই সুপ্রসিদ্ধ রসজুদি
বর্ণিত করিতে হইলে একখানি বুধৎ এই
লিখিত হইয়। আমাদের স্থান সঙ্কীর্ণ।
যুদ্ধের পূর্বে যে কয়েকটি প্রধান অষ্টালিকা
বেলিগার্ডের অন্তর্ভুক্ত ছিল, নিম্নে কেবল
তাঁহাদের নাম নির্দেশ করিয়াই আমরা স্তম্ভ
ধাকিব;

রেসিডেন্সি, নাচঘর, বেলিগার্ড ফটক,

সত্যাকুঠী, সেগোরবাটি, স্বর্ধনন্দ, এগোরসন,
ভুপ্রাণি, মার্টিনিয়র, ডাকঘর, চিকিৎসালয়,
ডাক্তার ফেরারের বাটী, বেগমকুঠী, শিশু-
স্কোয়ার, ষাট, পবিন্দু, ওমানি, ইনসে,
রিডান, পশু রাখিবার গৃহ, অবাধি গৃহ, মির্জা
ও যুগলভূমেন্দু।

* বাটীগুলি যে যে সেনাপতি কব্‌ক রক্ষিত
হইয়াছে ও উঁহাদের কোন যত্ন নাম না
খারার তাহাদের পরিচর্যে সৈন্যদাণ্ডকদিগের নামই
নির্দেশ করা যেন।

+ এই স্থানে মার্টিনিয়র বিদ্যালয়ের ছাত্র ও
শিক্ষকগণ আশ্রয় লইয়াছিল।

† সিপাহিগণের ইতিহাসকালে অনেকেরই মরণ
শয্যেতে পাঁচের যে লক্ষ্য উদ্ধারকালে এই শাটতে
এক অস্থিত ঘটনা হইয়াছিল। যে তারে সাহকবিন
ক্যামেল অথক ইংল্যান্ডগিয়ে রেসিডেন্সি তাগ
করিয়া বিলম্বকার আশ্রয় লইতে আশে দিগের
সেই রকমীতে কাঠের ওঠারিয়ার নামক জাঁকন
সেনাপতি এই অষ্টালিকার কোন নিতৃত কক
নিম্নার অজিহৃত ছিলেন। যখন সকলে মরণার্থ
প্রস্তুত হইল তখন 'চুল ক্রমে উঁহার নাম
মাজও উঠিবে হইল না। রাতি ছই ঘটকালি
সময় নিম্নাতক হইলে উঁহার স্বরণরূপ হইল যে
তিনি একাকী পলায়ন হইতে সঙ্কটে যোগিত
ছিলেন। অত্যন্ত বিকৃত না করিয়া তিনি
উর্ধ্বদানে পৌছিলেন; ও সামটিনিয়রের মিকট
যশাধরণ সহ বিলিত হইলেন।

এইরূপ আর একটি ঘটনা মজিডবন হুর্
অবস্থানের সময় ঘটয়াছিল। মাঝোরে বিজে-
বাদি প্রখলিত হইবার পূর্বে সার হেন্‌রি লরে-
নে হুর্ ও রেসিডেন্সি উক্ত স্থানেই রক্ষা করিতে
মন করিয়াছিলেন। কিন্তু পরেও আশ্রয় হও-
রার এই স্থানে বিশেষরূপে আশ্রয় করিয়া, মজিডবন
পরিভ্রমণ করিয়া ও রেসিডেন্সিতে আশ্রয় গ্রহণ
করিতে আত্মা যেন। আশ্রিয়ার সময় উক্ত হুর্

বেলিগার্ডের পার্শ্বেই কবর স্থান। এস্থানটি
স্বয়ং উদ্যানের পরিবৃত্ত। কবরসমূহের
উপর খোদিত লেখাগুলি পাঠ করিলে
পাঠাব স্বয়ংও স্তব হয়। এই স্থানেই
ফেনারেল নীল, মেজর ব্যাকস ও আর
আর অনেক উক্ত নামক প্রসিদ্ধ যোদ্ধা
তির নিম্নায় শারিত আছেন।

১৮১৭ খৃ অব্দে সাবত আলি খাঁর সত্বা
হয়। পূর্বে লিখিত হইয়াছে উঁহার বৃষ্টি
কোম্পানির সহিত সন্ধিতে অযোধ্যা রাজ্য
কিরণ অতি নিস্তর হইয়। তথাপি ইহাতে
ও সাবত আলি নিস্তর শাসন নাই। মার-
হুইন অব ওয়েলেস্লিয়ার শাসন সময়ে আরও
হুইফল বৃষ্টি সৈন্য লক্ষ্যে প্রেরিত হয়,
ও তাঁহাদের ব্যয় নির্বাহার্থে সাবত আলি
যশাকোর অর্দ্ধাংশের ও অধিক কোম্পানির
হস্তে সমর্পণ করিতে বাধ্য হন। তিনি

সুনিয়ন্ত্রণ করিয়া দিতে বলেন। অসুস্থ্যে বৃষ্টি
সৈন্য নিরশেষিত সমগ্র রক্তনীতে মজিডবন হইতে
করিয়া হইল। ব্যাকস ও অধি সর্কারের হুর্ অত্যাচার
নির্ভর হইল। তৎকালে কেবল মাত্র একজন ইং-
রাজ সৈনিক মহাশয় করিয়া অজানবন্দী হুর্
কোন ব্যক্ত পতিত ছিল। ব্যাকস তেজের গৃহ-
ভাগি ফেরণ হুর্বিবু' হইয়া আকাশে উঠিল, সেও
তৎপূর্ উর্ধ্বে উঠিয়া কক্ষমতে কেবল মাত্র হইল।
তথাপি তাঁহার বীরত্ব নিম্নার কিঞ্চিৎমাত্র ব্যতি-
ক্রম ঘটিল না। প্রাতঃকালে নিম্নাতক হইলে সে
মাগধন্যেদের দেখিল উর্ধ্বে গুহের কড়িকাঠের পরি-
বর্তে আকাশ এবং নীচে শব্দীর পরিচর্যে ইষ্টক-
রাশি। পরে সমস্ত ব্যাপার বেগমণ হইলে সে
গাভোথান করিয়া অক্ষত শরীরে রেসিডেন্সিতে
পৌঁছাইল, ও তাঁহাকে তৎপর দেখিয়া তাঁহার
সাহায্য মনো কৌতুক র পক্ষী যেন।

পর লোক গত হইলে রাজা শাসন ভার
উহার ছোটপুত্র গাল্জিউদ্দিন হায়দরের
উপর ন্যস্ত হইল। ইনিও কয়েকবার
কোশাণিককে অর্থ ধারা সাহায্য করেন।
নেপাল যুদ্ধের সময় লক্ষ্মীনের কোষাগার
হইতে প্রায় ছই কোটি টাকা প্রস্তুত হয়।
১৮২২ খৃ অশ্বে গাল্জিউদ্দিনইষ্টইতিগা কোষা-
গার নিকট হইতে পুস্তকাঙ্কনে 'রাজা'
উপাধি প্রাপ্ত হন। সেই অর্থই নবাব
উজীর নাম শুর্ত হয়।

গাল্জিউদ্দিন 'নজফ আশারাক' নামে
স্বকীয় কবর প্রস্তুত করেন। ইহাকে সরদারের
'শা নজফ' বলে। 'নজফ নামক' পর্লতে
মুসলমান ধর্ম প্রচারক মহম্মদের জামাতা
আলির কবর আছে। উহার অক্ষরকণে
গাল্জিউদ্দিনের কবর নির্দিষ্ট হয়, এবং
সেই জমাই ইহার একরূপ নাম হইয়াছে।
শা নজফের পঠন সাধারণ মসজিদের ন্যায়
নাই। উক্ত সিংহদ্বার পথে প্রবেশ করিয়া
পর্ষটিক সেবিত্তে পাইবেন যে মসজিদের
সম্মুখে বা পার্শ্বে দ্বার নাই। প্রবেশ পথ
পাকাতে উর্ধ্বে সোলখিলানের উপর এক
জুহুচ গম্বুজ ছাট সুরঙ্গ রহিয়াছে। জ্বিন্দ-
ন শের্ত ও ক্রম মর্ধরে আচ্ছাদিত। মধ্য
স্থলে নবাবের কবর। গাল্জিউদ্দিন বংশ
পরম্পরায় এইস্থানের গৌরব রাধিবার
জন্য অনেক সম্পত্তি রাধিয়া গিয়া-
ছিলেন। উক্তনা এখনও এখানে অনেক
গৃহ সজ্জা সেবিত্তে পাওয়া যায়। দেয়ালে
লক্ষ্মীরেয় বিখ্যাত শিল্পকরবিগের অঙ্কিত
নবাবগণের অনেক গুলি স্মৃন্দর চিত্র আছে।
লক্ষ্মী উদ্বার কালে এইস্থানে বিশ্রোহিদিগের

সহিত সার কোলিন ক্যাম্বেশের ঘোরতর
যুদ্ধ হয়।

শা নজফের নিকটেই গাল্জিউদ্দিনের
নির্দিষ্ট 'কাম রশ্ব' মসজিদ। কোন
ফকীর আরব বেশ হইতে মহম্মদের পদচিহ্ন
অঙ্কিত একথও প্রস্তর আনয়ন করেন। তাহা
অতি যত্ন সহকারে এই স্থলে রক্ষিত হয়।
বিশ্রোহকালে এই প্রস্তর এস্থান হইতে
অপসৃত হইয়াছিল। কে লইয়া যার
তাহার কিছুই সন্ধান পাওয়া যায় নাই।

মন্ডিমহলের অন্তর্ভুক্ত 'মোবারক মন্ডিল'
ও শা মন্ডিম গাল্জিউদ্দিনের আচ্ছায় প্রস্তুত
হয়। শেবোভুক্ত বন্য হিংস্র জন্তুবিগের
যুদ্ধ জ্বিন্দ ছিল। কিন্তু নবাবেরা বিপদ
আপত্তা করিয়া হস্তী গণ্ডার প্রস্তুতি বৃহৎ
খাপবের যুদ্ধ এস্থানে হইতে বিতেন ন।
গোমতীর উপর প্রস্তর উহার রঙ্গজ্বিন্দ নির্দিষ্ট
হয়। নবাব অমাত্যবর্গে বেষ্টিত হইয়া
শা মন্ডিলের বারোও হইতে ঐ যুদ্ধ অবলো-
কন করিতেন।

ক্লেসরবাগ ও চিনিবাঝারের মধ্যবর্তী
প্রদেশে ও আবুদিক ক্যানিং কলেজের
সন্নীপে ছইতী মসজিদাকার বৃহৎ অটালিকা
এখনও বর্তমান আছে। গাল্জিউদ্দিন এক
ত্বর কবর নির্ধাণ করাইয়া স্বজাতি মধ্যে
অসাধারণ পিতৃ মাতৃ ভক্তির পরিচয় দিয়া
ছিলেন। প্রথমতী তাঁহার পিতা সাবত
আলির ও দ্বিতীয়তী তাঁহার মাতা মুরশিদ
দারির কবর। যে স্থানে এক্ষণে সাবত
আলি শারিত আছেন তাঁহার দ্বীবদশর
সেস্থানে তাঁহার পুত্র গাল্জিউদ্দিনের আশা
বাটী ছিল। কথিত আছে, গাল্জিউদ্দিন

পিতৃ সিংহাসনে আরোহণ করিয়া মনস্ত
করেন যে তিনি যেরূপ তাঁহার পিতার
বাসস্থান অধিকার করিলেন সেরূপ তাঁহার
পিতারও তাঁহার জুত পূর্ণ স্থান অধিকার
করা কর্তব্য। এবং তদনুসারে স্বকীয়
পুরাতন আলার ভয় করিয়া তৎস্থানে তাঁহার
পিতার কবর নির্ধাণ করিতে আজ্ঞা দেন।
গোমতীর উপর এক্ষণে যে নৌহসেতু
দৃষ্ট হয় তাহা গাল্জিউদ্দিনের আচ্ছায় ইংলও
হইতে আনীত কিন্তু উহা স্থাপন করিতে
অনেক বিলম্ব হইয়াছিল। মহম্মদ আলি
শার সময় উহার নির্ধাণ সম্পন্ন হয়।

১৮২৭ খৃ অশ্বে গাল্জিউদ্দিনের মৃত্যু
হইলে মসিকন্দীন হায়দর পিতৃসিংহাসনে
আরোহণ করেন। ইনি অতিশয় ব্যসনা-
সক্ত ও বিলাসপ্রিয় ছিলেন। প্রবাদ
এইরূপ যে ইনি বৎসরে ছয়মাস রাধকর্মে
হস্তক্ষেপ করিতেন ও অপর ছয়মাস কেবল
অন্তঃপুর মধ্যে বাস করিতেন। "ছজনভিল"
ইহার প্রধান কীর্তি। বেগমদিগের নিমিত্ত
এই অপরূপ অটালিকা নির্দিষ্ট হয়। লক্ষ্মী-
নের হর্ষরাজির মধ্যে ইহাই সর্বোচ্চ।
গম্বুজের উপর যে সুরহৎ পিল্লের ছত্র দেখা
যায় পূর্ণে উহা একরূপ ছিল না। উহার
পরিবেশে সুরবর্জিত শোভা পাইত। শুনা যায়
রুটিন গভর্নেন্টের আচ্ছায়হারে একরূপ পরি-
বর্তন হইয়াছে। উক্ত ছত্বের মিনতিই
প্রাসাদের নাম ছত্রমন্ডিল দেওয়া হইয়াছিল
এক্ষণে এ বাটীতে অনেকগুলি গভর্নেন্ট

কার্যালয় আছে ; ও ইহার নদীতীরস্থ অংশে
ইরানদিগের নামান্বিত স্মৃতিস্তম্ভ অধিবেশন
হইয়া থাকে।

মসিকন্দীন হায়দর 'আলাওয়ালী মুষ্টি'
অর্থাৎ জ্যোতিষ জ্ঞানোচন স্থান স্থাপন
করেন। কর্ণেল উইলকিন্স নামে জটনৈক
পাশ্চাত্য জ্যোতির্বিজ্ঞানের উপর ইহার
নির্ধাণভার অর্পিত হইয়াছিল। ১৮৩৭ খৃ
অশ্বে ওয়াজির আলি শার রাধকালে উক্ত
ইয়ারের মৃত্যু হইলে ইহার কার্য স্থগিত
হয়। তথাপি ইহার বহুমূল্য বস্তুদি সত্ত্বে
রক্ষিত হইয়াছিল। কিন্তু গিলাহিছের পর
তাহাদের আর কোন চিহ্ন পাওয়া গেল না।
(অব্যর্থ্যায় বিশ্রোহে বিখ্যাত নেতা ফয়জা-
বাদবাসী আমের উম্মা শা ও তাহার অহ-
চরবর্গ এইস্থানে বাস করিত।)

বিখ্যাত বাগ নামক উদ্যান মসিকন্দীন-
নের আচ্ছায় স্থাপিত হয়। ইহাতে নানা-
বিধ ইউরোপীয় বৃক্ষ রোপিত হইয়াছিল।
বেগমগণ এখানে সর্বদা ভ্রমণ করিতে
আসিতেন। ওয়াজির আলির আচ্ছায়
ইহারে হর্ষরাজির মধ্যে সর্বদা ভ্রমণ করিত
উদ্যান উক্ত প্রাচীরে বেষ্টিত হয়।

লক্ষ্মীয়ে এখন যে পরিহার ভ্রাতৃবংশে
আছে, গঙ্গা হইতে জল আনয়ন উদ্দেশ্যে
উহা এই সময়েই ব্যাতি হইয়াছিল; কিন্তু
নগিরকদীন ইহাতে কৃতকার্য হইতে পারেন
প্রাসাদের নাম ছত্রমন্ডিল দেওয়া হইয়াছিল

কম্মশ:

জীরাচ্ছেল্লচল্ল গোশালী।

মুসলমানী বাঙ্গালা ।

(শুক্ল উজাল বিবীর কেছা)

বাঙ্গালা হিন্দু মুসলমানের দেশ । মুসলমানের সংখ্যা হিন্দুর প্রায় অর্ধেক । বাঙ্গালার লেপ্টেনেন্ট গবর্নরের শাসনাবধি মধ্যে বর্ত মুসলমান আছে সমস্ত তুর্কের সাম্রাজ্যে তত আছে কিনা সন্দেহ । কিন্তু হুংঘের মধ্যে হিন্দুরা মুসলমানদিগের বড় একটা ধরর রাখেন না । এই সকল মুসলমানেরা কিন্তু বাঙ্গালী । বাঙ্গালার উপর হিন্দুদিগের যত টান, মুসলমানদিগের ভদ্রপেক্ষা কোন ও মতেই কম নহে । অনেক মুসলমানলেখক বাঙ্গালা ভাষায় উৎকৃষ্ট উৎকৃষ্ট পুস্তক লিখিয়াছেন । মুসলমানেরা ছই তিন খানি বাঙ্গালা সংবাদ পত্র চালাইয়া থাকেন । তাহার বাঙ্গালা অন্যান্য বাঙ্গালা সংবাদ পত্রের বাঙ্গালা হইতে বিশেষ বিভিন্ন নহে । মীর মশারফ হোসেন "বিবাহ বিদ্ব" নামক যে পুস্তক খানি রচনা করিয়াছেন তাহা বাঙ্গালার একখানি মহাশয় । উহার মোহরম পর্বে ও উজার পর্বে পাঠ করিলে মহত্বের পরবর্তী মুসলমানগণের ইতিহাস আচার, ব্যবহার, শাসন প্রণালী ইত্যাদি সুন্দর রূপে জানিতে পারা যায় ও মুসলমানেরা সেই সময়ে নব শব্দের উদ্ভবনার পড়িয়া বেরূপ উদ্ভূপনা লাভ করিয়াছিলেন তাহারও কিয়দংশ পাঠকগণের মনে সংক্রামিত হয় । মীর মশারফ হোসেনের বসন্তকুমারী নাটকও উৎকৃষ্ট বাঙ্গালায় লিখিত !

যে সকল মুসলমান লেখক এই সকল বাঙ্গালা গ্রন্থ বা বাঙ্গালা সংবাদ পত্র রচনা করেন তাঁহারা প্রায়ই সুশিক্ষিত লোক । কিন্তু অশিক্ষিত মুসলমানেরাও বাঙ্গালা ভাষায় বহুতর পুস্তক লিখিয়া থাকেন তাঁহাদের পুস্তক যে ভাষায় লিখিত হইয়া থাকে তাহাকে মুসলমানী বাঙ্গালা কহে । মুসলমানী বাঙ্গালাকে একটা স্বতন্ত্র ভাষা বলিতে পারা যায় না । উহা বাঙ্গালা ভাষার একটা স্বাভাবিক ভাগ মাত্র । মুসলমান লেখক যে জেলার বাস করেন সেই জেলার অনেক প্রচলিত কথা তাঁহার গ্রন্থে স্থান প্রাপ্ত হয় । আর তাহার সঙ্গে সঙ্গে অনেক উচ্চ আরবীও পারসী মিশ্রিত হইয়া থাকে ।

আমরা পূর্ব বাঙ্গালা হইতে অনেক ভাল মুসলমানী বাঙ্গালা গ্রন্থ প্রাপ্ত হইয়া থাকি । খ্রীষ্টের পুস্তকগুলি 'কাট নাথরী' নামক অক্ষরে লিখিত । শিয়ারলহ হাজিপিড়ার কাট নাথরী একটি প্রেস আছে । প্রতি বৎসর সেই প্রেস হইতে অনেকগুলি পুস্তক প্রচারিত হয় । সাধারণতঃ মুসলমানী বাঙ্গালা পুস্তক, বাঙ্গালা পুস্তক বৈধানে শেখ হয়, সেই খান হইতে আরম্ভ হয় । কিন্তু ছই একখানি পুস্তক বাঙ্গালা পুস্তকের ন্যায় আরম্ভ হইতেও দেখিয়াছি । উদ্ ও পারসী বেরূপ প্রতি ছজ ডাইনিরিক হইতে আরম্ভ করিয়া বাম দিকে যায় ;

ফাজান

মুসলমানী বাঙ্গালা ।

২৮৩

মুসলমানী বাঙ্গালার বেরূপ নহে । মুসলমানী বাঙ্গালার ছজগুলি বামদিক হইতে ডাইন দিকে যায় । কেবল কেতাৰ খানি আমরা বাহাকে শেষ দিক বলি সেই দিক হইতে আরম্ভ হয় । মুসলমানী বাঙ্গালা গ্রন্থ অধিকাংশ কলিকাতা ঢাকা ও কুমিল্লা হইতে প্রকাশিত হয় । ময়মনসিংহ জেলারও কোন কোন স্থানে মুসলমানী বাঙ্গালার ছাপা খানা আছে ।

মুসলমানী বাঙ্গালার বিদ্যালয় পাঠ্য পুস্তক নাই । মুসলমানদিগের আইন ও ধর্মের পুস্তকের সংখ্যাও অতি অল্প । এই ভাষায় বর্ত পুস্তক বাহির হয় তাহার অধিকাংশই গল্পের বহি এবং পরায়াদি নানা ছন্দোবন্ধে লিখিত । এই সকল গল্পের বহি বা কেছার কেতাৰে যেমন বাঙ্গালা ও পারসী শব্দ প্রচুর পরিমাণে ব্যবহৃত হয় সেইরূপ হিন্দুদের দেবীর সঙ্গে মুসলমান পার ফকীরের কথাও একত্রে লিখিত হইয়া থাকে । অশ্বা, বিষ্ণু, মৎস্য, ইজ, চক্র, বক্রণ, হাঙ্গেন হাঙ্গেন আলি একত্রে সজ্জিত হইয়া এক অপরূপ শোভা ধারণ করে । এই ভাষায় একখানি পুস্তকের নাম শুক্ল উজাল বিবীর কেছা এই পুস্তকের গোড়ার কয়েক পংক্তি তুলিয়া দিতেছি ।

"আম্মা আম্মা বল ভাই যত মমিনপণ শুক্ল উজাল বিবীর কিছু শুনা দিয়া মন । শুক্ল উজাল বিবি যদি সুন্দর পানে চার দেখিয়া আছানের শুক্ল সেই লজ্জা পায় সুন্দর উজাল বিবির ছাই অঙ্গলাল আছানের চক্র দেখে হয় ময়লাহাল ।" গল্পটী অতি সুন্দর । মহত্বের জামাতা

আলি মহত্বের কল্পা ফতে মা বিবির একত্রে কালের পর হুফা বিবি নামক আর একটা কন্যা বিবাহ করেন হুফা বিবির পুত্রের নাম হানিকা । হানিকার পাঁচ বিবাহ ।

পছোলা করেছো সাধি মলিকা আকার তারপরে করে সাধি জৈগুন সুন্দর সোম্ব ওতানে করে সাধি জোরে পাইল

ওয়াল

তারপরে করে সাধি বিবি সোবাওয়ান পবন কুমারী বিয়া করে আপনার জোরে এই পক্ষ বিবি দেবহানিকার ঘরে ।

একদিন হানিকা পাঁচ বিবির সঙ্গে বিয়া হায়া পরিহাস করিতেছেন এমন সময়ে হাফা বিবি বলিলেন আজি আমার ঘরে তোমায়ের খানা খাইতে হইবে । সকলে খানা খাইতে বিয়াছেন, হানিকা বিবিদের রূপ দেখিয়া এমন মোহিত হইয়াছেন, যে তাঁহার হাতের গ্রাম পাতে পড়িয়া গেল মুখে আর উঠিল না । ইহা দেখিয়া সাদোয়ান (খানার অধিকাৰী দেবতা) আবার নিকটে গিয়া ফরিয়ার করিল যে—

ফরিয়ার আমার এই শুন পাক সাই হুকুম কর আমি আজ ছুনিয়া ছেজে যাই যাইয়া যে মিলপুরি রহি ছাপাইয়া মরুক হানিকা তবে মোরে না চিনিয়া আমাকে তুলিয়া দেখে নারির ছরত আমি বিনে ছরাত রহে কেয়াছা ভাত । আম্মা বলে সাদোয়ান থাকহ সংসারে সবার কেছমকে থাক মার হানিকারে । এত যদি কহিলেন আপনি নিরম্বন জৈগুন বিবি আলিল পায়েবে ।

জৈভন বিবী আন্নারবারের কথা জানিতে পারিয়া কাণে কাণে সোণাভানকে এই কথা বলিতেছেন এমন সময় হানিকা বলিলেন তোমরা কি বসাবলি করিতেছ; তখন জৈভন বলিলেন যে তুমি আমাদের রূপ দেখিয়া মোহিত হইয়াছ কিংবা আমাদের অপেক্ষাও সুন্দরী এক বিবি আছে— এমন ছুরত তাহে মিল বারিভালা।

চল কে জিনিয়া তার ছুরত উজালা।

তিনিই হানিকা সেই বিবির জন্য উদ্ভত হইয়া উঠিলেন কিছুতেই তাঁহার নিবৃত্তি হইল না। তিনি সেই রমণীর অঙ্গে বসে বাইতে উন্মত হইলেন। বিবিগণ কান্দিয়া বলিতে লাগিল

কলেমা পড়িছ মোরা, জ্বাত মজাইয়া

আকবর পাথ বলি ভরসা করিয়া

তাঁহাতে করিলে তুমি সবাবে নৈরাশ

আর না বাইবে মোরা মা বাপেক পাথ

কিন্তু হানিকার কিছুতেই তুই নাই, হানিকা

আঁহার তাগ করিল। হাছকা একদিন থানা

পাকাইয়া সামনে ধরিলেন কিন্তু সাদোয়ান

চুল হইয়া উড়িয়া গেল সকলে কান্দিয়া

আকুল হইল। হানিকা বলিলেন,

হানিকা বলেন আদি থানা নাই পাথ

আন্নার নামেতে তবে ককীর হইব

তছবি হাতে নিল মর্দভাঞ্জিলিছ ছেবে

ককির হইল মর্দ আন্নার রাহা পরে।

তখন হানিকা বারকোটে গিয়া শুর্ক

উজাল বিবীর সহিত সাক্ষাৎ করিতে গমন

করিলেন। আট দিন আনাহারে নিরস্তর

জন্যে একান্ত স্তম্ভ হইয়া হানিকা নদীতী-

রস্থ এক বৃক্ষতলে উপবেশন করত আন্নার

নাম লইতে আরম্ভ করিলেন। আশা বৃক্ষ নদী ধর্মে পতিত হইয়া তাহার জীবনীনা মাপ করিলেন। জিবরিল তখন অত্যন্ত কাতর হইয়া আন্নার নিকট হানিকার ছুঁর্দশার কথা বর্ণন করিলেন, তখন

আন্না বলে জিবরিল শুন মিল দিয়া

যোড়াখেতুর পাকী আছে আন মোলাইয়া

হানিক র সোমর হউক যাইয়া নিকটে

পাইবে নাইতে থানা পেলে বারকোটে।

শরগমাজ যোড়া খেতুর উপস্থিত হইল।

আন্নাভালা তাঁহাকে হানিকার পথ প্রশংসক

হইয়া বারকোটে লইয়া বাইতে বলিলেন।

আন্নাভালা যোড়াখেতুর হানিকার নিকট

উপস্থিত হইয়া তাঁহাকে বারকোটে লইয়া

যাইবার কথা বলিল। বারকোটের নাম

শুনিয়াই হানিকা বিজ্ঞান্য করিলেন কোন

বারকোটে? যেখানে শুর্কউজাল বিবি

আছেন? যোড়াখেতুর বলিল ঠা। তাঁহা

শুনিয়া হানিকা ষড়চিহ্নে পক্ষীর অহরণ

করিতে লাগিলেন। কিরদুদু গিয়া হানিকা

যোড়াখেতুরকে বলিলেন ভাই তুমি একটু

ডালের উপর বস। আমি নমাজ পড়িয়া

লুই। হানিকার নমাজের এক অংশ উজ্জ্বত

হইল।

এবারি আন্নারমীন আন্না যোন কর মাপ।

আঁরা না সবিতে পারি সাদোয়ানের তাগ।

মাণকর আন্না ভালা আন্নার শুকছির।

যোড়া থানা হিলাও আন্না আন্নার বাতির।

তখন খোবা হানিকার কাতরতায় স্তম্ভত

হইয়া জিবরিলকে স্মরণ করিলেন এবং বলি-

লেন জিবরিল তুমি হানিকাণকে যেমামত পুরে

নইয়া হইও। যেখানে আছি সেখানি (যজ)

হইতেছে। তথার উঠাকে থানা পাওয়াও জিবরিল ককিরের শেখশাধার করিয়া হানিকার নিকট উপস্থিত হইলেন এবং তাঁহাকে সপে লইয়া সেখানান্তি উপস্থিত হইলেন। তথার অনেক ককীর উপস্থিত ছিলেন জিবরিল তাঁহাকে বিছানার উপর বসাইয়া রাখিয়া প্রশংসা করিলেন। যথা সময়ে আদিমগণ (পরিবেশন কারীগণ) থানা লইয়া আসিল

আদি ছয়মাসের পর থানা খাইয়াম বলিয়া আঁহার করিতে প্রবৃত্ত হইল। কিন্তু খোদার নাম লইলেন না অমনি খোদার আন্নার সমস্ত স্মর উড়িয়া গেল। অমনি সমস্তে ককীগণ বলিয়া উঠিল এই ছুই ককীর ভুক্তে মাথাব্যে আন্নার স্মর উড়াইয়া দিয়াছে। বলিয়া হানিকাকে বীরিয়া মারিতে উন্মত হইল। তখন হানিক আপন পরিচয়

দিলেন যে রূপে সাদোয়ানের কসীরাদে তাঁহার অমরণ হইয়াছে তাহাও বিবৃত করিলেন। তখন সকলে মিলিয়া তাহাকে দুখ ও সন্তানা পাবার আনিবার জন্ত চেষ্টা করিলেন কিন্তু তাহা হইল না। সমস্ত খাজ স্রব উড়িয়া গেল। হানিক কীরিয়া যোড়া খেতুরের নিকট উপস্থিত হইলেন। এবং উভয়ে বারকোটে গেলেন। তথার শুর্কউজাল বিবী যে মৃন্মিষে মোমাজ পড়েন সেই মৃন্মিষে গিয়া বলিয়া রহিলেন।

বিবি মোমাজ করিয়া হানিকাণকে বিজ্ঞান্য করিলেন তুমি কে? হানিকা আপন পরিচয় দিল। বিবী বলিলেন তুমি যে নবীর খান্দান তাহার পরিচয় কিম্বে পাইব? আমি তোমার কতকগুলি সওয়াল করি তুমি তাহার জবাব

প্রশ্ন শুনিয়া হানিকা পরদিন প্রাত্যহে জবাব দিলেন বীকার করিলেন। কিন্তু তাঁহার আত্মপুরুষ শুক হইল। তখন যোড়াখেতুর আসিয়া বলিল হানিক তুমি বড় বিপদগ্রস্ত হইয়াছ। এই সকল প্রথমে জবাব দেওয়া

হোয়ার কর্ম নয়। তুমি এক কর্ম কর এক

গাছ পালক দিয়া বাইতেছি তাই লইয়া থাক শুর্কউজাল সকালে আসিয়া তুমি জবাব দিতে না পারিলে, আওয়াখে তোমায় ভয়গ্রাশি করিয়া ফেলিবে। তুমি যদি এই পালক মৃন্মিষের, তোমার কিছুই হইবে না। আমি আন্নার নিকট তোমার জন্য দরবার

করিতে যাই। বলিয়া যোড়াখেতুর আন্নার দরবারে গমন করিল এবং বলিল সাদোয়ান বিধনে হানিকার বৃত্তি তছিন্ন হ্রোপ পাইয়াছে তাহাকে হানিকার নিকট না পাঠাইলে

বিপদ উজ্জ্বার হয় না। আন্না তখন সাদোয়ানকে কহিলেন আর অভ্যমান করিয়া থাকিলে চরিত্রবে না, তুমি যাও হানিকের নিকট আনিবার হও। সাদোয়ান অগত্য তাঁহার মুখে উঠিল। হানিকার ধমকে বৃত্তি আসিল।

পরিচয় বখন শুঙ্ক উজাল উপস্থিত হইলেন এবং মনোমত জবাব না পাইলেন তখন খোরতর আওয়াজ করিলেন। পালকের বলে হানিকার কিছুই হইল না।

এদিকে জৈভন সেই আওয়াজ শুনিতে পাইলেন এবং পানীর বিপদ জানিতে পারিয়া শাওস্তী হানিকা বিধিকে বলিলেন। হানিকা কীরিয়া গিয়া মন্কার ফতমা বিবি তাঁহার সপ্তাচার নিকট উপস্থিত হইলেন এবং তাঁহাকে বারকোটে বাইতে বলিলেন।

ফতমা রাধী হইলেন এবং আলির অম্মমতি অহমাসের বারকোটে যাত্রা করিলেন।

অতঃপর ফতমা জানি বারকোটে দেখে।

শুক্কর করিল বন্ধ আপন বাতালে।

শুক্করের স্নেহ বন্ধ করিলেন আপনি।

ঠাটা হাওয়া ছাড়িলেন পবন তাঁহা জানি

মাগেকের পথ মাতা আইল তিলেকে।

তবে নিজ মূর্ত্তি মাতা হন আপনাকে।

খন অগম্যতা ফতমা বায়কোটে উপস্থিত হইলেন তখন শুঙ্ক উজালের আর

সন্দেহ রহিল না তিনি হানিকাণকে নবীর

নখানা জানিয়া, তাহার সঙ্গে বিবাহ

করিলেন হানিকা তাঁরাকে কলমা পড়াইয়া
বর্ধে দীক্ষিত করিলেন এবং শুদ্ধ উজ্জাল
আপনার সমস্ত ধনসম্পদ পাড়াপড়ীকে
বিলাইয়া রিয়া শব্তর বাড়ী গেলেন।

মুসলমানী বাল্যলার একটা কেছা
পাঠক বর্ধকে উপহার দিয়া অধ্যাকার মত
বিদায় হললাম।

ত্রিহরপ্রদার শাস্ত্রী।

পুস্তক।

পুস্তক পরম্পরায় এক চিরন্তন মনের
বিকাশ হইতেছে। যে কোন পুস্তক
লিখিত হয়, উহা এই বিশ্ব মনের চিত্রা
শুশ্রূষের একটী অংশ; বিশ্ব-মানের প্রসারিত-
প্রাণের একটী অবিভ্যুত্থান। যে চিত্রা-
বীজ আদৌ উগ্ৰ হইয়াছিল তাহাই নিরব-
চ্ছেদ বিকাশ পাইয়া আসিতেছে। বিপুল-
ছায়াসমমিত বনস্পতি বাঁধের রূপান্তর।
নিমুচতরাবিকারিণী পরমার্থবিচ্ছনের বাণী
কৌশলীনাভ-পরিধান মুগয়াস্বীকারী মেঘ
ও তড়িচ্ছালা দর্শনে অক্ষট প্লিনের
রূপান্তর মাজ। জগতের শৈশব ও বার্দ্ধক্য
সমস্বরূপাতে বর্দ্ধমান। স্বধনাবধি কত
অগণ্য মানব এই সংসারে আশ্রিয়াছে,—
চলিয়া গিয়াছে; শৈশব ও বার্দ্ধক্যের সহিত
ভাষ্যের মনোর ও শৈশব ও বার্দ্ধক্য হই-
য়াছে। এই ব্যক্তিগত বালাব ও বৃদ্ধবের
চিত্তের দিয়া সমস্বীভূত মানব জাতির সম-
বিকাশি একটা চিরন্তন মন ও শৈশবাবধি
বিবিধ অবস্থার ভিত্তর দিয়া চলিয়াছে।
এই মনের বিকাশের ক্রমশই অধিকতর
ক্ষুণ্টতা হইতেছে; কিন্তু ইহার বালাব ও
বৃদ্ধব নিরূপণের উপায় নাই। কারণ এ
হলে সমস্তির সহিত এক দেশের তুলনা
হইতে পারে না। সসীম অসমত্বের পরি-
মাপক হইতে পারে না।

এরূপে আমরা দেখিতেছি যে আমরা
শুদ্ধ মানবজাতির পরিপন্থী রক্ষা করিতে

ছিলাম; পরন্তু মানবমনের চিত্রা শুশ্রূষের
পারমর্থাৎ রক্ষা করিতেছি। সত্ত্বজন
জীবিতজনে সঞ্চারিত। এই মহাচিত্রার
কমাত্যাবরণ পরীক্ষা করিলে আমরা সেবিত্তে
পাঠিব এই বিশ্ব মনের সঞ্চারিত নাই; ব্যক্তি-
গত অস্থিত ইহার স্থিতির যোগ করিতে
পারে না। অক্ষত অনারত ভাবে এই
প্রোতঃ বহিয়াছে। দুরন্ত অর্ধে বন
অঙ্গলের ভিত্তর কোন শৈল শূণ হইতে
উৎপন্ন হইয়া একটা রূপ সলিল রেখা হইতে
কর্মণঃ বর্দ্ধমান হইয়া ইহা এখন বিপুল
স্রোতবৃত্ত হইয়াছে। অক্ষুণ্ণভাবে মহৌ-
দ্যের অভিব্যে চলিয়াছে। ইহার বেগ
ব্যাহিত হইবার নয়; গতি সরোথক মহান-
দীর্ঘ সকল ছিন্ন, ভগ্ন ও বিপর্যস্ত করিয়া
গায়র সঙ্গমেচ্ছবে চলিয়াছে।

আমাদের তদসাম্বন্ধীয়মনে কি অপূর্ণ
আলোক-প্রবাহ; দুর্লভ চ্ছাৎ সন্দেহ ভারে
কি মহতী সাধনা। যখন আমাদের মন
সন্দেহে আকুলিত হয়; যখন বিশ্বাস্যের
অবগুণ্ঠিত পিশাচ সন্ধ্যের রক্তচুম্বিত বোধ
হয়, যখন তরলতা তুর্কুল্যতানের
মুক্ যক্ষকভূতের মায় নির্মম নির্দয়ভাবে
আমাদের জুথের সন্দেহের সাক্ষী হইয়া
দীরবভাবে দাঁড়াইয়া থাকে তখন আমাদের
এই এক মহতী স্রবধার্থী, জীবিতস্রবধিনী
সাধনা, যে আমরা সভাবের প্রথম অথবা
একমাত্র সন্তান নহি। আমাদের অধে

অনেক লোক আশ্রিয়াছে আমাদের পুস্তক
অনেক লোক আশ্রিয়ে। নিছন্দ মরুতে
শ্মিৎ একমাত্র জীব নহি। অনেক লোকের
সহিত আমার সম-স্বপ্ন-স্বপ্নতা। আমার
সমক্ষে আজ যে যৌরপ্রাণ, যে ভীষণ
সন্দেহ, সেই যৌর প্রাণ, সেই ভীষণ সন্দেহ
অনেক পূর্বতন লোকদিগের হৃদয় অক্রমণ
করিয়াছে, মস্তিষ্ক সঞ্চালন করিয়াছে। যদি
আমাদিগের প্রত্যেককে স্বকীয় প্রতিভা ও
আর্য্যসবলে প্রতি প্রণের উত্তর করিতে
হইত, আমাদিগের জ্ঞান-আমাদিগের
যত্নন করিতে হইত, তাহা হইলে ক্ষুদ্র
মহুয়া কত ক্ষুদ্র থাকিত, পত ও মানবের
জ্ঞানমূলক পার্থক্য কোথায় বিলোপ
পাইত। মাহু্য স্বষ্টির প্রধান,—মাহু্য সে-
থের প্রতিমার গঠিত। কেন? করব ও
চিত্তানলে মানবের জ্ঞান বিপুল বা ডাশীভূত
হয় না বলিয়া কাহারও উপাধ্বস্ত জ্ঞান নষ্ট
হইবার নহে। একের জ্ঞানে অপর্যাপ্ত
সকলেই জ্ঞানবান্। যাঁহা একজন অনেক
আর্য্যসে মাত করিল তাহাতে তাহার বিশ্ব-
ময় জ্ঞানিমত্তা অস্বীকার। এইরূপ জ্ঞানের
সাধারণ-তন্ত্র জ্ঞানের উপচরসাধন করিতেছে।
এই অতই আমাদের পূর্বপুণ্য কথিয়া
বাগিকে দেবতা করিয়াছেন, শব্দকে ব্রহ্ম
বলিয়াছেন।

অতএব দেখুন, আমরা কি বিপুল
ঐশ্বর্যের উত্তরাধিকারী। কত শত দেশে,
কত শত বার, কত শত ব্যবস্থাপক-কত
শত মায়বিধি সম্বাধান করিয়া সমাজ স্বি-
কৃষ্ণা—চেষ্টিত হইয়াছেন। কিন্তু ইহা
মাপেক্ষা আমরা কি গুরুতর দায়ের, মহন্তর
ভিতবের অধিকারী। মানব জাতির জ্ঞান-
ভাণ্ডার উহার প্রধান অধিকারী। এখানে
বেশকাল ভেব নাই; কি যাজ্ঞবল্ক্য, কি
পানিন্দ, কি স্যেকেন্দ, কি মেটো। যিনি যে
জ্ঞানস্ব সমাহরণ করিয়াছেন তাহা সকলেই
আমাদের। এখানে গোত্রেভদ্র নাই, পুরুষ
ভেদ নাই, ব্রোভেভদ্র নাই একটা নির্দিষ্ট

ভ্রাতৃত্বাধমর সাধারণ-তন্ত্র। যে এই মন্থন
উত্তরাধিকার বিধর্জন করে, যে আপনাকে
পৃথিবীর একমাত্র সন্তান জ্ঞানে নিজে ক্ষুদ্র
শক্তি লইয়া সত্য-রাজ্যে প্রবেশ করিতে
চায়, অভিমান-বশ হইয়া জাত ও জনিয
মাণের সহিত জাতিক অস্বীকার না করে,
সে মূর্খ, সে অন্ধ। আমাদের জীবন গঠনে
মহাধন প্রোক্ত-বাণীই অহমসরবীর পাবিত্র
স্বরূপ। গাধুজনের অল্প-নির্দেহ আ-
দিগের পরম সাহার। মানবের প্রধান রত্ন
জ্ঞান, পুস্তক সেই জ্ঞানের ভাণ্ডার।

মহামতি বেকন বলিয়াছেন পুস্তকের
জ্ঞানের উপায় আর একটা জ্ঞান আছে
যাহাতে জ্ঞানের ব্যবহার শিখায়। সাপো-
রিক লোকের পক্ষে এটী একটা অভিত বিজ্ঞ
কথা। কিন্তু টাকা পয়সার কথা
ছাড়িয়া দিলে, আরও পুস্তকত রূপে
দেখিলে, তাঁহার কথা আধ্যাত্মিক ক্ষুদ্রতা
বৃত্তঃ প্রকাশ হইয়া পড়ে। প্রদেশের
বেনের মত লোকেরা বনু নাকেন জ্ঞান
আবস্তর উদেহ; উপায়, উদেহঃ ভাব
ধারণ উপায় করিয়া। জ্ঞান সম্বাহের বা
নিজের স্বথংছন্দের উপায় মাজ। কিন্তু
তৎকালের সমক্ষে এ কথা সত্য কখনই
হইতে পারে না। পৃথিবী প্রবর্তক বলিয়া-
ছেন সত্য জানিলে ভোমার স্বাধীনতা লাভ
করিলে। শাক্য মুনি বলিয়াছেন জ্ঞান-
মুক্তি নীসংগঃ। মাহু্য চক্ষুসমদ্ব; মোহে
আবৃত্ত হইয়া রহিয়াছে; সত্যসত্যের
বিচার করিতে পারে না। জ্ঞান এই মোহ
ভিনিরের সূত্র। জানালোক উদিত হইলে
তমোবিস্তৃত্য পুতই বিলোপ হয়। নেত্র
অব্যাহত ভাবে অর্ধ দর্শন করে; অবিদ্যার
শুশ্রূষ আপনাই হইতে চ্যত হয় ও আধ্য-
াত্মিক স্বাধীনতা যং উপস্থিত হয়। কেহ
কেহ বলেন কেহ জ্ঞানী পুরুষেরা মূর্খ ব্যক্তির
জ্ঞায় কদাচীর-পরায়ণ, অতএব জ্ঞান
নির্দল। কিন্তু যে জ্ঞান স্বকর্মাণ্য প্রবর্তক
ও অস্বকর্মাণ্য নিবর্তক নহে, সে জ্ঞান জ্ঞান

পদবীর যোগ্য নহে। নলিনীচলগত তুহার
বিন্দু এইরূপ ক্ষীণজানের উপমাংশল। কি
সুন্দর বিন্দুটা! স্বপ্নমুক্তাটির মত নাচিতেছে।
একটা বাত্যা আনিল অমনি বিন্দুটা মুক্তার
মত ধসিয়া পড়িল। যখন প্রলোভন নাই,
তখন ক্ষীণমতি পুরুষের জ্ঞান উজ্বল সুন্দর
দেখায়। কিন্তু অতি ক্ষুদ্রতম কারণে উহা
ধসিয়া পড়ে। স্বপ্নের সহিত জ্ঞানের
একই যতক্ষণ না হইবে, প্রতি গ্রহিতে যত-
ক্ষণ পর্যন্ত জ্ঞান দুর্বল না হয়, যতক্ষণ
পর্যন্ত কমলমল ও নীরবার বিন্দুর গায়
আমাদের ও আমার জ্ঞানের পার্থক্য
ধাক্কাবে, ততকাল জ্ঞানের রাজ্য অতি
দুর্দল, উহার স্থিতি সন্দেহস্থল। কিন্তু যে
জ্ঞান বস্ত্ত: অয়রপন হয়, যে জ্ঞান জানার
আস্তার অভেদ কাশ হইয়াছে সেই জ্ঞানই
জ্ঞান। স্বরাপারীর স্বরাপানের নিন্দায়
জ্ঞান তাহার জ্ঞান নহে; সে সেই জ্ঞানকে
কোন পুস্তক হইতে, বা বাস্তব হইতে বা
নমাঙ্ক হইতে ধার করিয়া লইয়াছে। সে
বাস্তব জ্ঞানের নহে, জ্ঞানও তাহার নহে।

মাছদের আধ্যাত্মিক প্রকৃতি অতি
বিচিত্র; ইহা তিনটা বস্তুর সমবায় মনঃ,
হৃদয় ও কার্য প্রবর্ত্তিনী ইচ্ছা। মনঃ জ্ঞানে-
ম্ময়, হৃদয় ভক্তি প্রকৃতি ভাবের স্থান ও
ইচ্ছা কার্য প্রবর্তন। এই তিনটার সমবায়
না থাকিলে মানবের প্রকৃতি ময় বিশৃঙ্খল
হইয়া দেল। সাম্যের ভঙ্গ হইল ও সাম্য
সম্ভব উন্নতির সম্ভাবনাও তিরোহিত হইল।
জ্ঞানবান্দী জ্ঞানকে সিংহাসন দেন, ভক্তি
বান্দী ভক্তিরই প্রাধান্য প্রকটন করেন,
কর্মবান্দী কর্মই সর্বোচ্চ বলিয়া সিদ্ধান্ত
করেন। কিন্তু কলত্র: তিনই এক, একেই
তিন। প্রভেদ অভেদ তাহাদের প্রাকৃত
ধর্ম: মেল তাহাদের জীবন। প্রকৃত
সাপ্তর্ষে কখনও তাহাধিপতির ঘন্ উপস্থিত
হয় না। তাহার সুন্দর স্বপ্নে তিনটা
সুন্দর ভাই ভগিনী হাত ধরাধরি করিয়া
সদাই নৃত্য করিতেছে। কি সুখী নৃত্য,
কি প্রেমালিঙ্গন, ঠিক যেন তিনটা সুন্দর
পুত্রলি এক কলকটিতে নাচিতেছে—
খেলিতেছে।

শ্রীমানকীর্ণাধ ভট্টাচার্য।

অনাবৃত্ত।

তোদের মতন, অতিথি এমন
দেখিনি ত কত্ব জনমে।
কোন দেশে ছিলি, কোথাহতে এলি,
জুড়তে তাপিত মরমে।
চুনি করে থানু কেড়ে নিয়ে যানু
উলটা পালটা সব।
বন্ধিবারে গিয়ে, কোলি যে হাসিয়ে।
কি মধুর উপভব!

বন্ধিয়ে, বন্ধিয়ে, দিলি যেহে কেলে
একই কথা শত বার,
কোথায় শিখিলি, ভাঙা চোরা বুলি? ১১
উজ্জরে যেনেচি হার!
উঁকি খুকি চেয়ে, ছুটে যাও ভয়ে,
পুনঃ এসে, ধর পলে,
নিঠে নিঠে হেসে, কোলে চড়ে বসে,
প্রেম উৎস দাও খুলে।
শ্রীমতী গিরীপ্রমোহিনী দাসী।

বিজ্ঞাপন।

শ্রীযুক্ত বাবু পূর্ণচন্দ্র বসু শ্রেণীত।—

কাব্য-সুন্দরী—১।

নামাঙ্ক-চিত্রা—১।

সংকত প্ৰেম ভিগ্নসিটরী, ক্যান্ডে লাইব্রেরী, সোমপ্রকাশ ভিগ্নসিটরী, বি, বাগর্জির
পুস্তকালয়; মে, মো, মঙ্কমদার কো: পুস্তকালয়ে প্রাপ্তব্য।—

কাব্যসুন্দরী সম্বন্ধে সপাদ-পত্রের অভিপ্রায়।

**** The language is simple and pleasant, and the author has
herein displayed a happy knack of bringing his readers to a quick
realization of the beauties and qualifications of the characters taken
up for criticism.—Indian Mirror Sept. 20, 1880.

“বাস্থালা ভাষায় এরূপ গ্রন্থ এই প্রথম হইল। আলোচনা গ্রন্থে পূর্ণবাবু বঙ্কিম বাবুর
সৃষ্টি-চাতুর্য দেখাইয়াছেন।—সামারণী ১ই ভাদ্র, ১২৮১।”

বাস্থালা সাহিত্যাহারানী পাঠকরণ এই পুস্তকখানি পাঠ করিবার লক্ষ্য আমাদের বিশেষ অগ্র-
রোধ করি। পূর্ণবাবু নিজে ভাবুক ও ছন্দগায়ু। পাঠকের মনে সেই ভাবুকতা ও ছন্দগা-
নৃত্য সিদ্ধন করিয়া দিতেও বিলক্ষণ ক্ষমতা প্রকাশ করিয়াছেন। এই অভিনব গ্রন্থ প্রণয়ন
করিয়া পূর্ণবাবু বঙ্কিম বাবুর সহিত একাসনে বসিতে অধিকারী হইয়াছেন। কাব্যসুন্দরী
বাস্থালা সাহিত্যে নূতন সৃষ্টি। বাহারী বঙ্কিম বাবুর উপস্থাপন-গ্রন্থ পাঠ করিয়াছেন, পূর্ণ
বাবুর কাব্যসুন্দরী না পড়িলে, তাহাদের অধ্যয়ন-বিষয়ে অসম্পূর্ণতা থাকিবে।
—“নববিভাকর ১ই ভাদ্র, ১২৮১।”